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De nacionalidad mexicana, actualmente es la Representante de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos en República Dominicana. Anteriormente fungió como Coordinadora de las áreas de Rehabilitación y Reinserción Social de Delincuentes y de Atención y Protección a Víctimas de la Violencia Generada por el Crimen Organizado en el Departamento de Seguridad Pública, de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA. Antes de ocupar este cargo fue Coordinadora del Programa de Migración y Desarrollo (MiDE) de la OEA, desde la  creación del Programa en Septiembre del 2008 hasta Octubre del 2012. Estuvo, también,  a cargo de la  Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluídos los Trabajadores Migrantes y sus Familias, de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), ambas Comisiones del Consejo Permanente de la OEA.  

Entre sus logros, durante su desempeño en estos cargos, se encuentran el desarrollo e implementación  del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional en las Américas –SICREMI, la base de datos de Legislación Migratoria en las Américas (MILEX), el mapa interactivo de Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes (MINPET) y cuatro publicaciones, resultado de los trabajos de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios: “El Retorno de los Migrantes. Retos y Oportunidades”, “Migración Extracontinental en las Américas”, “Aprendiendo de las Experiencias: Cooperación Horizontal para la Gestión Migratoria” y “Migración y Seguridad Social en las Américas”. Como especialista en el tema migratorio, ha sido expositora y participante en múltiples congresos y seminarios. Es miembro del Consejo Editorial de la revista “Migration Policy Practice”, publicada por Eurasylum y la Organización Internacional para la Migraciones. 

Anterior a su incorporación a la OEA en 2006, ocupó distintos cargos en la administración pública mexicana,  en la Embajada de México en los Estados Unidos donde colaboró en las representaciones de la Secretaría de Gobernación y de la Secretaría de Agricultura y también en el  sector privado donde fue Directora de Recursos Humanos de la empresa trasnacional, Kone Elevators- México por más de 10 años. 

Desempeño el puesto de Coordinador Estatal de los Censos de Población y Vivienda y de los Censos Económicos y Ganaderos en el Estado de Veracruz, México, fue co-propietaria de la firma de consultores Macro Asesoría Económica, S.A. de C.V y llevó a cabo actividades de docencia e investigación en la Universidad Veracruzana, de la cual es egresada  de la carrera de Economía. Obtuvo el título de Maestra en Administración Pública en el Centro de Investigación y  Docencia Económica, –CIDE, en la Ciudad de México.
