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Thank you Mr. President,

I would like to take the few minutes remaining in this inaugural session to briefly discuss some of the principal conclusions, best practices and recommendations derived from the last Special Session of the CAJP on the Inter-American Program for the Protection of the Human Rights of Migrant Workers and their Families – a meeting that took palace on March 16, 2006.   Before doing so, however, there is one aspect concerning the background of the Inter-American Program of which I think it is useful to remind everyone here today.

Delegates who participated in the Working Group to Draft the Inter-American Program may recall, the initial stages of this work focused on determining the type of instrument that would be created: that is to say, whether the Program itself would be comprised of a set of binding norms, principles and rules (either in the form of a declaration, treaty or convention), or whether the Program would comprise a set of optional goals, objectives and activities. 

The guiding principles upon which this decision would be made were contained in the Plan of Action of the Third Summit of the Americas, held in the City of Quebec, in 2001, and in General Assembly Resolution 1928 on the Protection of the Human Rights of Migrant Workers, approved in Santiago, Chile, in 2003.
While the Plan of Action established that the instrument in question should be drafted taking into account the activities of the Inter-American Commission on Human Rights, the work of the Commission’s Special Rapporteur on Migrant Workers and the UN Special Rapporteur on Migration, General Assembly Resolution 1928 established that the CAJP would prepare an Inter-American Program starting from the draft instrument presented by the Inter-American Commission on Human Rights contained in Document CP/CAJP-2038/03 – a document designed to encapsulate the legally binding rights under international human rights instruments.

During this process, the member states concluded that previously existing binding instruments and conventions on the human rights of migrant workers were sufficient, and that OAS work on migrant workers would be better served by the creation of a “living” Program – that is to say, a document consisting not of legal texts and language upon which it may be difficult to obtain consensus, but consisting instead of concrete activities and best practices that would provide a detailed guide for public and private actors.  This guide would first establish the conduct and practices necessary to guarantee the protection of human rights and labor rights of migrants, but would also provide the specific activities in which these actors would employ these best practices in their daily work. 

In order for this effort produce the desired results, however, participants agreed that the Program would have to be a document that could evolve with time, with the changing flows of migration, changing legislations and practices, changing security concerns, etc.  As a result, in order to ensure that the Program could indeed adapt to constant changes and evolve into a more complete instrument for the Americas over time, the member states included a two-pronged approach for following up on the implementation of the Program and the activities included therein. 

The first prong required the Permanent Council of the OAS to consider holding annual Special Sessions on the Program, with the participation of government experts, the organs, agencies, and entities of the Inter-American system, other international organizations, and civil society, in order to share and evaulate the activities and best practices carried out during past year in support of the Program, and, to discuss new proposals that might be incorporated therein.  In effect, this Special Session today plays this very follow-function, as convened by General Assembly Resolution AG 2224/06 play an important role in the evolution of the document – to help evaluate the effectiveness of current activities and best pracites under the Program and to propose new ones for next year.

As part of this effort to complement and move forwarward the current text of the Program, the Special Session of the CAJP held last year reached several important conclusions and proposed several important recommendations and best practices for incorporation thereto.  There are far too many elements that came out of this meeting to mention them all here now, so I will focus on only a handful with the clarification that the materials distributed for this meeting contain a full summary of the principal recommendations, of which we can mention the following:

· It was concluded that all OAS Member States, Organs, Agencies and Entities are fully committed to the implementation and further development of the Program.

· It was recommended that all actors of the Program must review international human rights principles that prohibit discrimination in the workplace, once a worker (regardless of his/her migratory status) begins a labor relationship.

· It was recommended to discuss ways in which to reduce the cost of remittances, including following the example of Colombia to eliminate taxes thereon and reduce sending and intermediation fees.

· It was recommended that actors investigate manners in which to ensure that migrant children have access to an education in an atmosphere free of discrimination, and it was concluded that all children have a right to an education, in their native language, regarless of their migratory status.

· It was recommended to find practices for disseminating information concerning legal chanels of migration as well as the risks and pitfalls of illegal immigration.

· It was recommended to intall pracitces at the borders to assist immigration official to distinguish between migrants and refugees.

· It was recommended to include the Inter-American Program on Migrants into the work of the Inter-American Conference of Ministers of Labor and vice versa.

· It was recommended to find manners in which to ensure the health or migrants and access to basic health care services.

· As I mentioned, there are many more conclusions and recommendations that came out of last year’s Special Session – and that are included in detail in the materials distributed today.  Many of these recommendations have already found their way into the Program in the evolutionary manner I mentioned a few mintutes ago.

In addition to the these annual meetings, I a second prong in the follow-up and evolutionary functions of the Inter-American Program. This second consisting of Secretary General Insulza’s Plan of Action (contained in document CP/CAJP-2456/07, presented by Dr. Jean Michel Arrighi here today) – a programatic and task-scheduling document the principal puropose of which it is to ensure the proper operation, implementation and evolution of the thirty-three specific activities assigned to the organs, agencies and entities of the OAS operating under the direction of Secretary General Insulza.

As you can see by your examination of this document, it is first designed to ensure that each and very one of the activities of the Program is carried out by the General Secretariat, and second to ensure that there is a constant mechanism and office in charge of advancing – adding and subtracting – to the Inter-American Program on Migrants.

In effect, this work for the protection of the human rights of migrant workers can be easily visialized as an evolving and living triangle – (1) with the Inter-American Program at the top and the (2) Annual Meetings of the CAJP and (3) Secretary General’s Plan of Action in each of the two lower veritices – where each of the three points provide constant feedback and growth response to the other two, to ensure the continual follow-up and up of the activities destined to the member states, organs, agencies and entities of the OAS, and other actors of the Inter-American Program.
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The Office of International Law has had the opportunity to work closely in all three intersecting points of this triangle – with the Working Group to develop  the Program, with the Secretary General in the Plan of Action and with the CAJP in these Special Sessions – and we can firmly state that, although there is a lot to be done, there have been important advances in the short lifespan of the program. We now count with a firm timetable, a consolidated document of activities, a revised Program for new entities of the General Secretariat, and a full set of conclusion and recommendations incorporated into this work.

As a result, Mr. President, we look forward to keeping close eye on the developments, recommendations and conclusions of this meeting, in hopes that they provide a clear path along which these documents can continue to evolve in the protection of the human rights of migrants. 

Thank you very much, Mr. President.
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Conclusiones y Recomendaciones:

Primera Sesión Especial sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias

El presente documento describe los antecedentes del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, así como a las Conclusiones y Recomendaciones, tanto generales como específicas, a las que se llegaron durante la primer sesión especial sobre el Programa Interamericano, realizada el 16 de marzo de 2006.  

Antecedentes:

El Programa Interamericano abarca la intersección que existe entre los derechos humanos y los derecho laborales de los migrantes. En este contexto, el Programa intenta diseñar prácticas y actividades que apoyen a estas poblaciones vulnerables al hacer valer estos dos tipos de derechos frente a actores privados y gubernamentales.  

La promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes ha sido una constante preocupación del proceso de las Cumbres de las Américas, donde, desde la Primera Cumbre se comprometió a garantizar la protección de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y de sus familias.  Estos objetivos para la materialización de estos derechos surgieron durante la Segunda y Tercera Cumbres, en donde los Jefes de Estado y de Gobierno encomendaron la creación, dentro del marco de la OEA, de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.  

En el plan de acción de la tercera cumbre se estableció que dicho Programa se elaboraría tomando en cuenta las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, un documento de instrumento vinculante preparado por la CIDH, y apoyando la labor encomendada al Relator Especial sobre Trabajadores Migrantes de la CIDH y de la Relatora Especial para las Migraciones de las Naciones Unidas.

En la Cumbre Extraordinaria de Monterrey se destacó la importancia de la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino para asegurar la plena protección de los derechos humanos de todos los migrantes y en la Cuarta Cumbre de las Américas se reafirmó el compromiso adquirido de fomentar el apoyo al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes. Así mismo, reiteraron la importancia de la plena implementación de la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migrantes y de sus Familias e instaron a incrementar la cooperación y el diálogo interamericano en materia migratoria.

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos por medio de sus resoluciones AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04) encomendó al Consejo Permanente la elaboración del Programa Interamericano partiendo del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como otras propuestas de los Estados Miembros, los organismos especializados y otras entidades.  A estos efectos, se creo un Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para examinar las propuestas de la CIDH y otras presentadas por los estados y elaborar el texto del Programa Interamericano.

Durante las labores del Grupo de Trabajo, los Estados Miembros concluyeron que los instrumentos y convenciones existentes sobre el tema de migración eran suficientes y que las labores de la OEA en materia de protección de los derechos humanos de los trabajadores migrantes serían mejor servidas por medio de la creación de un Programa “viviente” conformado, no de disposiciones jurídicas difíciles de consensuar, sino de actividades concretas y mejores prácticas que darían a los actores estatales y privados una guía, en primer lugar, de conductas avocadas a asegurar la protección y cumplimiento de los derechos humanos y laborales de los migrantes, y, en segundo lugar, de actividades específicas en las cuales se emplearían dichas mejores prácticas.

Habiendo recibido consenso en la elaboración de un Programa conformado de mejores prácticas y actividades a los estados, a los órganos, organismos y entidades de la OEA, a organizaciones internacionales, y a la sociedad civil, los estados miembros incluyeron un capítulo sobre el seguimiento del Programa para asegurar efectivamente que este sea un documento “viviente” y adaptable – un instrumento en constante evolución, cambiando de manera tal que no quede en letra muerta o desuso, tanto en las actividades que este encomienda a las distintas entidades de la OEA, sino también a los estados.  

La Asamblea General, una vez concluida la elaboración del Programa, aprobó la resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones en junio de 2005, y como primer tarea respectiva a las acciones de seguimiento del Programa, encomendó al Consejo Permanente que convocara Sesiones Especiales anuales de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, con la participación de expertos gubernamentales, representantes de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, de otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil, con el propósito de poder intercambiar mejores prácticas y actividades llevadas a cabo durante el pasado año en apoyo del Programa, así como nuevas propuestas que puedan incorporarse al mismo. En efecto, la sesión del día de hoy viene directamente de este mandato y como actividad constante para asegurar la constante evaluación y evolución del Programa Interamericano.

Asimismo, como segunda tarea de seguimiento, el Programa encargó al Secretario General la elaboración de un Plan de Trabajo para asegurar el cumplimiento y evolución de las más de 33 actividades específicas y mejores practicas que este encomienda a los distintos órganos, organismos y entidades de la OEA. Sobre este particular, ya hemos visto la presentación del Plan de Trabajo del día de hoy, contenido en el documento CP/CAJP-2456/07, que organiza y calendariza dichas actividades.

Objetivos del Programa:

Esta iniciativa de crear un Programa para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes obedece la inquietud de los Estados de la región por tomar medidas concretas para garantizar la protección y el bienestar de las personas migrantes. Con el objetivo de contribuir a mejorar la situación de estas personas, el programa concentra en algunos de los puntos donde la vulnerabilidad de estas personas es más extrema. Entre éstos es posible mencionar los siguientes: garantías judiciales y protección judicial; discriminación, racismo y xenofobia; libertad personal y derechos laborales. A través de la indicación de actividades específicas destinadas a las autoridades pertinentes, miembros de la sociedad civil y personas migrantes, el programa aspira a fomentar mejores prácticas que repercutan de manera concreta en garantizar la protección y el bienestar de esta población.

Los objetivos principales del Programa Interamericano elaborado en este proceso son la promoción y la protección de los derechos humanos de los migrantes mediante el desarrollo de acciones de cooperación y mejores prácticas, mediante la integración de acciones concretas en las labores de los órganos, organismos, y entidades de la OEA, y mediante la vinculación de estas actividades con los avances en los Estados Miembros, organizaciones multilaterales y de la sociedad civil.  

El Programa también establece una serie de objetivos específicos para la protección de los derechos humanos de los migrantes. Estos abarcan desde el intercambio de mejores prácticas y cooperación entre países de origen, tránsito y destino, hasta la atención a las necesidades especiales de grupos vulnerables de migrantes (tales como niños y niñas, mujeres, indígenas, etc.).
En su texto, el Programa encomienda 33 actividades específicas destinadas a la protección de los derechos humanos de migrantes en las diversas áreas de la Secretaría General de la OEA.  Entre otras, éstas incluyen el estudio y difusión la legislación migratorias nacionales, el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos con órganos estatales y funcionarios públicos, el desarrollo de programas dirigidos a proteger las mujeres y niños migrantes, el estudio de la participación política de los migrantes, y el intercambio de mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.

Asimismo, el Programa encomienda casi 70 actividades a los Estados Miembros y otros Actores del Programa. Estas incluyen firmar, ratificar o adherir a los instrumentos universales e interamericanos de derechos humanos y derechos de los migrantes, revisar su legislación para que sea congruente con la obligación de respetar los derechos humanos de los migrantes, capacitar a sus funcionarios públicos que desempeñan funciones relacionadas con la migración sobre el marco jurídico migratorio y la protección de los derechos humanos de los migrantes, etc.

Seguimiento del Programa:

El Programa establece el seguimiento de su implementación por medio de un informe anual de las diferentes áreas de la Secretaría General y los Estados Miembros ante la CAJP sobre las acciones del Programa que han cumplido en el transcurso de cada año. Estos informes han sido incorporados al Plan de Trabajo del Secretario General, mencionado anteriormente, y calendarizadas conforme dicho Plan para el año próximo.

Por otro lado, el Programa requiere de una Sesión Especial anual para intercambiar mejores prácticas, información y nuevas propuestas que puedan incorporarse al mismo. A dichos efectos, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos llevo acabo una Sesión Especial el 16 de marzo de 2006, para intercambiar mejores prácticas, información y nuevas propuestas a incorporarse al Programa y que puedan producir recomendaciones sobre el tema de migrantes que se eleven a las Cumbres de las Américas.  

De esta primer Sesión Especial destacaron las siguientes Conclusiones y Recomendaciones.

Conclusiones Generales:

· En primer lugar se concluyó resaltar la preocupación de los estados miembros respecto la protección de los derechos humanos de los migrantes, y se destaco el compromiso total y contundente por parte de todos los estados miembros, y Órganos, Organismos y Entidades de la OEA, para con el Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Trabajadores Migrantes y Sus Familias.

· Se concluyó agradecer los avances importantes y las actividades que han adelantado las diferentes entidades de la OEA sobre los temas relacionados con los Derechos Humanos de los Migrantes.
· Se recomendó examinar la necesidad de separar la implementación de leyes migratorias de la implementación de la leyes laborales, asegurando que aquellas no impidan la aplicación de las protecciones de los trabajadores.  
· Se recomendó examinar, y en su caso reiterar, los principios internacionales de los Derechos Humanos que prohíben la discriminación en base al status de inmigrante, resaltando que si bien los Estados tienen el derecho de decidir en que condiciones admiten la entrada en su territorio a un extranjero, una vez que un trabajador se incorpora a una relación laboral en el mismo, el trabajador adquiere derechos que deben ser respetados y garantizados sin importar su situación de migración.
· De concluyó además que los movimientos migratorios en América, al igual que a lo largo y ancho de la historia de la humanidad, se pueden entender en su totalidad solamente entendiendo que la migración esta en la naturaleza misma de las personas.  Por lo tanto, es necesario que la Organización de los Estados Americanos y sus Estados Miembros dediquen especial énfasis respecto las condiciones de los trabajadores migrantes, destacando su calidad humana y des-enfatizando su calidad migratoria, resaltando así que la OEA no solo no puede permanecer indiferente a este fenómeno y a la protección de los derechos humanos de los migrantes, sino que es que debe jugar un papel de liderazgo en dichos esfuerzos.

Conclusiones Específicas: 

· Se recomendó buscar maneras de reducir el costo de la remesas, incluyendo la posibilidad de seguir el ejemplo de Colombia y otros países en la eliminación de impuestos sobre las remesas, y reducción de costos de envío, administrativos y de intermediación.

· Se recomendó buscar maneras de capacitar a los funcionarios públicos en materia de migrantes.  

· Se recomendó investigar la forma de asegurar de que los migrantes tengan acceso a la educación en un ambiente libre de discriminación y se concluyó que la educación es derecho de todo niño y niña sin importar su condición migratoria o su idioma natal.

· Se recomendó buscar maneras de difundir información sobre los medios legales para la migración y los peligros relacionados con el tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas. 

· Se concluyó apoyar los foros regionales y subregionales que tratan el tema de migración, tales como la Conferencia Sudamericana de Migración, la Conferencia Regional de Migración (o Proceso Puebla), la OCAM.

· Se recomendó destacar la importancia de la reinserción de migrantes a su retorno al país de origen por medio de programas de capacitación y la creación de oportunidades económicas y laborales en los países de origen.  
· Se recomendó la capacitación a los funcionarios de frontera y migración para la identificación de migrantes y refugiados dentro de los flujos migratorios mixtos. 

· Se recomendó que la calidad migratoria de un trabajador nunca puede o debe ser un punto cuesti0nado en caso de una reclamación.  

· Se recomendó adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, así como investigaciones sobre los aspectos de género en el mercado laboral y el control migratorio, así como la necesidad de desarrollar políticas dirigidas a proteger a las mujeres migrantes y sus familias. 

· Se recomendó la necesidad de incorporar al Programa de Migrantes dentro de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, quienes consideran a los trabajadores migrantes como uno de los grupos que merecen especial atención dentro de sus actividades.

· Se recomendó buscar manera de asegurar los derechos electorales de los migrantes, incluyendo su voto en el exterior, la sistematización de las experiencias de voto electrónico en las Américas y promover el fortalecimiento de los procesos de identificación y registro electoral de ciudadanos en el exterior.

· Se recomendó buscar medidas para asegurar el derecho a la salud (de conformidad con el Protocolo de San Salvador, artículo 10 y el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, artículo 12), especialmente con derecho de los trabajadores migrantes al acceso a bienes, medicamentos esenciales, servicios y tecnologías en salud y a la seguridad e higiene en el trabajo. 

· Se recomendó continuar con la tarea de recopilar y difundir la legislación, políticas y requisitos migratorios de los Estados Miembros.  
· Se recomendó seguir recopilando y difundiendo la información sobre la implementación del Programa Interamericano, así como de la legislación y tramites migratorios, en la página de internet de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales.  
· Se recomendó buscar maneras de facilitar el acceso a la información pública por parte de los migrantes, tanto respecto los derechos y tramites de ciudadanía, como a sus derecho humanos y laborales.   

· Se recomendó buscar maneras de asegurar no mezclar condiciones laborales con condiciones migratorias para promover cooperación y protección de todos los trabajadores dentro del marco normativo de los países miembros.  

· Se recomendó buscar maneras de asegurar la no discriminación de trabajadores migrantes, especialmente con respecto a la seguridad e higiene en el trabajo, a un salario mínimo digno y legal, horas laborales conforme el marco normativo local y la compensación por horas extra, así como los derechos de salud, compensaciones por accidentes y el derecho a la libertad de asociación.  

· Se recomendó buscar maneras de asegurar que los migrantes tengan acceso a la justicia y protección en caso de ser victimas de crímenes y abusos de derechos humanos y asegurar de que trabajadores indocumentados no se vean imposibilitados de recurrir a oficiales y cuerpos de policías locales por temor de que estos actúen como agentes de migración federal.

· Se recomendó que se incorpore dentro del Programa Interamericano la manera de evaluar las mejores practicas que muestren los estados en cumpliendo de los principios de equidad y de no discriminación midiendo su desempeño en las áreas importantes mencionados en este resumen.  

En efecto, esta labor para la protección de los derechos humanos de los migrantes se visualiza como un triangulo viviente, donde los tres puntos del mismo -- (1) el Programa Interamericano, (2) las Sesiones Especiales de la CAJP, y (3) el Plan de Trabajo del Secretario General -- se retroalimentan en una constante evolución de actualización de, y seguimiento a, las actividades concretas destinada a los Estados Miembros, a los órganos organismos y entidades de la OEA, y demás actores del Programa Interamericano:

Programa Interamericano
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