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Niurka Pineiro.
Es portavoz de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Es periodista con 20 años de experiencia en la cobertura de sucesos como la guerra civil en Centroamérica y el desplazamiento masivo de personas debido a los conflictos armados en la ex Yugoslavia, Ruanda, Burundi, Somalia y Liberia, entre otros. Como portavoz de la OIM se encarga de difundir todo el material audiovisual y escrito del organismo, así como atender ruedas de prensa y programas de opinión, además de servir de enlace con los medios de comunicación. Con anterioridad Niurka Piñeiro trabajó para la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), el Programa Mundial de Alimentos de la ONU (PMA), el Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y Univision. 

Juan Carlos Murillo González
Costarricense. Abogado y Notario Público de la Universidad de Costa Rica. Actualmente se desempeña como Asesor Jurídico Regional y Jefe de la Unidad Legal Regional del Buró de las Américas de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para Refugiados (ACNUR), con sede en San José, Costa Rica. 
Labora  para el ACNUR desde 1991 y como parte de su carrera ha trabajado en distintos puestos legales en  Turquía, Guatemala, Venezuela y Costa Rica. 
Como parte de sus funciones, participa activamente en las actividades de capacitación, promoción y difusión del Derecho Internacional de Refugiados del ACNUR en las Américas.
Sarah H. Paoletti
Joined the clinical faculty at American University Washington College of Law in 2003 as a Practitioner-in-Residence in the International Human Rights Clinic.  She also teaches a seminar on the Labor and Employment Rights of Immigrant Workers, and her scholarship largely has focused on the rights of immigrant workers (both documented and undocumented) in the United States under both domestic and international law.  She has recently provided testimony at the United Nations Committee on the Rights of All Migrant Workers and their Families Day of Dialogue in Geneva, as well as at the United Nations Human Rights Committee hearings on U.S. Compliance with the International Covenant on Civil and Political Rights.  Prior to joining the faculty at AU, she was a Staff Attorney at Friends of Farmworkers, Inc., providing legal services to migrant workers throughout Pennsylvania, first as an Independence Foundation Fellow, and later as a Skadden Fellow.  Between fellowships, Ms. Paoletti clerked for the Hon. Judge Anthony J. Scirica in the Third U. S. Circuit Court of Appeals.  
Cecilia Anicama
Abogada peruana, actualmente se desempeña como coordinadora del área de derechos humanos de la Comisión Andina de Juristas. Ha realizado estudios de postgrado en derecho internacional en Estrasburgo Francia; así como estudios de especialización en derechos humanos  diversos países por ejemplo costa Rica, Francia, Suecia, Holanda y Estados Unidos. Ha realizado consultorías para ONGs internacionales e instituciones nacionales en temas de Derecho internacional de derechos humanos, ha sido coordinadora del curso de derechos humanos del Instituto Internacional de derechos humanos en Francia. Agente del Estado peruano durante el gobierno de transición de Paniagua ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

