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“PRONTOS PARA APRENDER:  UMA EDUCAÇÃO INICIAL DE QUALIDADE

PARA PREVENIR A DESISTÊNCIA ESCOLAR”

CURSO DE DESENVOLVIMENTO PROFISSIONAL EM EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR

PARA PAÍSES DO CARIBE

RELATÓRIO À CIE

“PRONTOS PARA APRENDER:  UMA EDUCAÇÃO INICIAL DE QUALIDADE

PARA PREVENIR A DESISTÊNCIA ESCOLAR”
CURSO DE DESENVOLVIMENTO PROFISSIONAL EM EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR
PARA PAÍSES DO CARIBE
RELATÓRIO À CIE

Lugar e data:



Nuevo León, Monterrey, de 20 a 25 de maio de 2004
País solicitante: 


Bahamas
Países participantes:


Antígua e Barbuda, Barbados, Grenada, Jamaica, Santa Lúcia, Saint Kitts e Nevis, Suriname e República Dominicana.
Fundos aprovados pela CIE:

US$28.640 para diárias, despesas de terminal e apoio em tradução
Fundos reprogramados para
bolsas de estudo 2005:


US$11.000

Proposta de bolsas de estudo 2005:
A pedido dos delegados do Caribe, apoiar custos de viagem e tradução para diretores de Educação Pré-escolar do Caribe que participem do Quinto Encontro Internacional em Nuevo León, México sobre “Desenvolvimento afetivo, linguagem e prática pedagógica e estágio – As melhores práticas CENDI

A. ANTECEDENTES:


O Governador, a Secretaria de Educação e a Direção Geral dos Centros de Desenvolvimento Infantil da Frente Popular Terra e Liberdade de Nuevo León, México, solicitaram à Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE) assessoramento especializado e participação na organização e execução do Quarto Encontro Internacional de Educação Inicial e Pré-escolar: Neurociência, Educação Inicial e Diversidade, programado para a 20 a 22 de maio de 2004.


As autoridades e a Comissão Executiva da CIE aprovaram o montante de US$28.496,00 para apoiar o projeto apresentado por Bahamas para os países do Caribe:  Participar no Quarto Encontro sobre Neurociência, Educação Inicial e Diversidade e observar as lições aprendidas nos Centros de Desenvolvimento Infantil (CENDI) de Nuevo León no México.  A Secretaria Técnica trabalhou em conjunto com o Escritório de Bolsas de Estudo e Crédito Educativo da AICD e convocou as mais altas autoridades e especialistas de educação inicial do Caribe.  Receberam bolsas de estudo 11 delegados de sete países, aos quais a Agência financiou as passagens e a CIE as diárias.  A Secretaria Técnica convocou instituições da República Dominicana.  Presididos pela UNICEF/RD participaram 9 funcionários que autofinanciaram seus custos.  Os 20 delegados convocados pela OEA fizeram parte dos 1.470 participantes do Quarto Encontro.  Quinze delegados de oito países participaram das visitas de observação aos CENDIs.

B. PARTICIPAÇÃO NO QUARTO ENCONTRO INTERNACIONAL DE EDUCAÇÃO INICIAL E PRÉ-ESCOLAR.

1. Ações prévias ao Quarto Encontro

Os delegados preencheram a Ficha Pessoal e outra de Observações.  A Ficha Pessoal identificou sete diretoras nacionais de educação pré-primária, uma especialista em currículo, uma professora da Universidade das Índias Ocidentais (Centro de Excelência) e uma delegada do setor saúde da Unidade de Detecção e Estimulação Antecipada.
· A maioria dos delegadas expressou interesse em trabalhar em:  certificação e capacitação de docentes da especialidade de educação inicial e educação de pais; sensibilização e educação do público; capacitação em cuidado diário e práticas de estimulação antecipada.
· As expectativas das delegadas em relação ao Quarto Encontro indicaram sua contribuição para:  estimular a criatividade para melhorar a qualidade e expandir os serviços de educação antecipada; contribuir para a definição da qualidade da educação caribenha orientada para uma educação para toda a vida; capacitar docentes em neurociência, eqüidade e diversidade, para começar cedo e prevenir a desistência; melhorar o trabalho integrado e multidisciplinar; guiar de forma apropriada o desenvolvimento de programas; recolher estratégias de trabalho com pais de família; ampliar as pesquisas em neurociência; defender a educação antecipada; e incorporar experiências dos CENDIs nos países.

· Ao regressarem a seus países, desenvolverão iniciativas como:  organizar workshops, seminários, programas de rádio para o pessoal do Ministério da Educação, docentes, pais de família e jovens a fim de disseminar as informações sobre diversidade e eqüidade; desenvolver ações de sensibilização em nível dos Ministérios da Educação para fundamentar a prioridade da educação e do desenvolvimento infantil antecipado, elaborar e desenvolver políticas; ampliar as pesquisas para a partir do nascimento; infiltrar as ações de advocacia da educação e estimulação antecipada em todos os níveis do sistema educativo; expandir o enfoque holístico do desenvolvimento curricular para capacitar docentes nas universidades.
· Como desafios da educação e estimulação antecipada nos países do Caribe, indicaram-se:  formulação de políticas; aumento de orçamento para as unidades de infância antecipada com a finalidade de priorizar – qualidade, eficiência, eqüidade, efetividade – a coordenação multissetorial; fortalecer e ampliar o uso de tecnologia da informação e comunicação; incentivar a participação dos docentes em redes de capacitação.

2. Participação no Quarto Encontro:


O Quarto Encontro foi convocado pelo Governador, pela Secretaria de Educação e pelos CENDIs de Nuevo León.  A CIE e a OEA (UDSE e Agência/Bolsas de Estudo) patrocinaram o evento.  Participaram 1.476 delegados de 30 países e de 24 Estados do México.  Os temas de diversidade, educação antecipada e neurociência foram desenvolvidos por especialistas de reconhecido prestígio profissional em conferências, workshops de trabalho, comunicações e painéis. A delegação participou com o Painel sobre a Realidade da Educação Infantil no Caribe, com o que despertou muito interesse pelo intercâmbio de experiências com outros países.  Manifestou o desejo de assistir ao Quinto Encontro, que se realizará em maio de 2005, sobre desenvolvimento afetivo, linguagem e prática pedagógica.  As delegadas levaram a seus países material bibliográfico, um CD do evento, o relatório apresentado pela Relatoria, a Declaração para o Quinto Encontro e o discurso de encerramento da Diretora-Geral dos CENDIs

C. AVALIAÇÃO DO QUARTO ENCONTRO E POSSIBILIDADES DE APLICAÇÃO EM SEUS PAÍSES:

Realizou-se em 24 de maio.  Participaram delegados de Antígua e Barbuda, Barbados, Grenada, Jamaica, Santa Lúcia, Saint Kitts e Nevis, Suriname, República Dominicana.  As conclusões do grupo foram:

· Qualificar de excelente e integral o Encontro Internacional, incluindo a organização e o desenvolvimento, o registro, o serviço de comida, a atenção personalizada, a qualidade científica dos temas de conferências e workshops, além do programa social com o Governo, Municípios, Secretarias, delegações participantes.  Existiu equilíbrio entre teoria e prática.  Manifestaram-se altamente impressionados com o desempenho das crianças dos CENDIs.
· Receberam um volume extraordinário de informações atualizadas e de alta qualidade científica.  Viram novas técnicas e sustentação do trabalho com crianças de zero a três anos.  Aprenderam muito, buscarão mais informações e desenvolverão mais pesquisas.  Recolheram novidades, idéias, métodos e técnicas de trabalho com crianças e pais de família que implementarão ao regressarem a seus países. Fortalecerão o trabalho com os pais de família.
· Informarão aos Ministros e colegas de educação, saúde e assistência social a importância de priorizar a atenção de crianças de zero a três anos.  Procurarão executar planos de trabalho associados e multidisciplinares e expandir a cobertura para menores de três anos.  Oferecerão as técnicas de educação, saúde e assistência social nas capacitações.

· Organizarão eventos de divulgação, workshops, seminários, conferências com ênfase em neurociência e na importância do desenvolvimento infantil antecipado para capacitar docentes, funcionários, formadores de docentes, estudantes universitários e pais de família.
· Revisarão as bases científicas do currículo e os programas de quatro a sete anos para enriquecê-los.  Começarão a pesquisar em seus países para ampliar a cobertura de atendimento desde o nascimento.  Aproximar-se-ão mais dos neurólogos. Observaram que é possível fazer programas de atendimento integral nos CENDIs e que a capacitação e reforço a todo o pessoal é muito importante.

· Desenvolverão programas de apoio e intercâmbio entre universidades do México e países.

· Agradeceram à OEA e às instituições que fizeram parte da Comissão de Organização e Execução.  Felicitaram aos organizadores, em particular à Comissão Acadêmica.
D. VISITAS DE OBSERVAÇÃO AOS CENTROS DE DESENVOLVIMENTO INFANTIL (CENDIs)

A Diretora-Geral dos CENDIs, Professora Guadalupe Rodríguez, ofereceu todas as facilidades necessárias para o cumprimento da agenda.  A avaliação das delegações foram as seguintes:

· Todos os CENDIs impressionam por sua limpeza e excelente organização.  Os profissionais trabalham em equipe, boa coordenação, com uma só visão e missão entre as áreas e interesse pessoal e profissional para desempenhar suas funções e responsabilidades.  Excelente profissionalismo do pessoal e da administração. Desenvolvem modalidades não-formais com crianças que não freqüentam regularmente os Centros.  Trabalham associados com os pais de família e as instituições da comunidade.  Todos os programas estão sustentados na pesquisa sobre educação e desenvolvimento infantil.  São notórias as experiências de ensino-aprendizado que planejam e implementam com as crianças, por idades.  A promoção e prevenção de boas práticas de saúde, segurança e nutrição são realmente notáveis. Sente-se uma atmosfera amigável.  Existe uma apreciável quantidade de documentos de acompanhamento das crianças desde seu ingresso.

· Os relatórios foram destacados como políticas:

· Valorizam o desenvolvimento humano das crianças e de toda a comunidade em geral.  Atendem às crianças desde os 45 dias de nascidos até ingressarem na educação básica.

· As crianças recebem atendimento com a pedagogia das oportunidades, recebem aulas especiais de caratê, contas, inglês, danças, integração de conceitos pré-matemáticos associadas a outras habilidades e atitudes.

· A Secretaria de Educação do Estado e o órgão do nível nacional os apóiam e utilizam os documentos normativos da Secretaria de Educação.  Ultrapassam as expectativas nacionais.
· O desenvolvimento de programas fundamenta-se nas necessidades das crianças e da comunidade.  O currículo é integrado com ênfase em domínios cognitivos, afetivos e psicomotores.

· A administração e a gestão dispõem das histórias das crianças, atualizadas e com informações adequadas em saúde, nutrição, educação e avaliação.

· É evidente a articulação com a família, a comunidade e a educação básica. Realizam a capacitação de pais e comunidade como componente importante de cada CENDI.

· A capacitação permanente, a motivação e os incentivos do pessoal que trabalha nos CENDIs são elemento chave do êxito.  Todos são especialistas em cada uma de suas áreas de trabalho.  Recebem apoio dos CENDIs para aperfeiçoar-se.
· Manejam planejamento estratégico diversificado e contam com um plano anual, mensal, semanal, diário.  Avaliam no processo, sistematizam e investigam em cada um dos Centros.

· Têm política ampla para incorporar a crianças com deficiências e superdotados.

· A atenção à diversidade inicia-se desde que a criança passa pelo processo de admissão.

· Praticam a política de prevenção de doenças e proteção do meio ambiente.

· A infra-estrutura é apropriada a cada contexto social em que se localizam. Muitos locais são adaptados de infra-estrutura utilizada para outros fins, acondicionados para alcançar os níveis de qualidade e exigências das crianças.

· Os equipamentos e materiais didáticos são de primeira qualidade, adequados, modernos, bem conservados para uso de crianças e profissionais.  Podem ser emprestados aos profissionais, caso os solicitem.
E. CONCLUSÕES
· Esta atividade implementa diversas sessões da Declaração dos Ministros da Educação do CIDI, México, 2003.  O Governador do Estado de Nuevo León declarou a obrigatoriedade do atendimento das crianças de zero a três anos e a universalização do serviço no sexênio.  O Quarto Encontro aprovou na pesquisa final 98% de excelência na organização, qualidade e execução do evento. 

· Os CENDIs são realmente modelos que representam as melhores práticas da América Latina e da região - com critérios de qualidade evidentes - desde o fator humano, o atendimento integral da criança e de sua família, a gestão, o trabalho interinstitucional, o ambiente físico, entre outros.  As delegações visitaram os CENDIs ganhadores de oito prêmios à qualidade em nível estatal, nacional e ibero-americano.  Em especial, o CENDI 5, ¨Diana Laura Riojas de Colosio¨ do FPTL, recebeu as observações de excelência pelo trabalho que realiza.
· A diretora-geral e o pessoal dos CENDIs e os funcionários do Governo, da Secretaria de Educação, dos Municípios e das instituições organizadoras facilitaram o cumprimento das atividades ultrapassando as expectativas dos delegados do Caribe e da UDSE-OEA.
· Especial reconhecimento merecem os Licenciados María Guadalupe Rodríguez, Patricia Rodríguez Sepúlveda, Gabriela Maldonado e Mabel Georgina González Arámbula, Diretoras dos CENDIs 5, 8 e 2; também o Licenciado Alberto Anaya, a Senhora Martha Soliz e o Doutor Franklin Martínez.

F. CONCLUSÕES DA SECRETARIA TÉCNICA OECT

· A taxa de retorno deste investimento foi de quase dois dólares ganhos por dólar investido.  Como contrapartida dos US28.496,00 da CIE foram aportados: US$9.500 do IACD, US$15.000 da República Dominicana, US$15.000 por custos de assessoramento especializado e viagens da UDSE a Nuevo León, México; e US$11.000 de custos aportados pelos organizadores em Nuevo León.  O investimento da CIE, foi de US17.619,54 e a contrapartida US$50.500.
· Cinqüenta por cento dos países do Caribe, mais a República Dominicana, se beneficiaram de um Congresso com altos níveis de qualidade na organização, conferencistas e programa acadêmico, além da observação das melhores práticas de atendimento, cuidado e desenvolvimento antecipado.  Os CENDIs ganharam oito prêmios de qualidade em nível estatal, nacional e ibero-americano e representam uma das melhores práticas da América Latina.

· A Secretaria Técnica organizou, no website de CONARED, o foro para dar a conhecer a experiência dos CENDIs, os resultados do Quarto Encontro, os relatórios de educação pré-escolar dos sete países do Caribe e as expectativas dos delegados para o futuro.
· O website de CONARED vinculou-se a outros websites desenvolvimento infantil, entre elas a página especializada em Desenvolvimento Infantil do Banco Mundial cujos responsáveis solicitaram reativar ambas as contribuições e envolver a América Latina em sociedade com o Banco Mundial-OECT.
· A Secretaria Técnica apresentou o pedido de bolsas de estudo à AICD para o ano 2005, programando US$11.000 como contrapartida para convocar ao Quinto Encontro em Nuevo León, México.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDI01344P04�





�





ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral


(CIDI)








