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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

(CIDI)

Comisión Interamericana de Educación

2003-2005

---Antecedentes---
---Reglamento---
---Acuerdos de CIE y sus Autoridades y Comité Ejecutivo---
Secretaria Técnica, OECT-OEA

Cronología del proceso de creación de la Comisión Interamericana de Educación
2001

24 - 25 de Septiembre
II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

Punta del Este, Uruguay


Mandato al G-11 para la preparación de una propuesta para la creación de la Comisión Interamericana de Educación, CIE (CIDI/RES. 7 "Mecanismos de Seguimiento")


Participan: Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vincent and the Granadines, Uruguay, Venezuela

2002

4 - 5 de Abril
Primera Reunión de Trabajo
       
Washington DC, Estados Unidos


Presentación y discusión del anteproyecto elaborado por México en colaboración con la OEA a los países coordinadores del tema educativo en el GRIC


Participan: Argentina, Brasil, Canadá,  Chile, Estados Unidos, El Salvador, México

5 - 6 de Abril
XXI Reunión Ordinaria de Ministros de Educación y Cultura de Centroamérica 

       
Guatemala, Guatemala


Los Secretarios Nacionales de Educación de la Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana (CECC), analizaron los documentos que contienen la propuesta de creación de la CIE y enviaron un comunicado oficial a los países coordinadores del tema educativo en el GRIC expresando su apoyo a la creación de la CIE.


Participan: Belice, Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Panamá
9 - 29 de Abril
Proceso de Consulta  


Se inicia la consulta con todos los países miembros para la elaboración de un anteproyecto a ser discutido en la Reunión del G-11 Extendido. 
14 y 21 de Mayo
Reunión con representantes del Caribe

Washington DC, Estados Unidos


Convocatoria a reuniones especiales con las misiones ante la OEA de los países del Caribe para informarles respecto al proceso de creación de la CIE y recibir sus consultas.


Participan: Bahamas, Belice

29 y 30 de Mayo
Reunión del G-11 Ampliado. 


Cancún, México


México convoca a todos los Estados Miembros para la elaboración de la Propuesta final para la creación de la CIE


Participan: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador (en representación de Centroamérica), Estados Unidos, México, Nicaragua, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago.

4 de Junio
Asamblea General de la OEA


Bridgetown, Barbados


Aprobación de la resolución 1859 de la Asamblea General de la OEA en la que se acordó la creación de la CIE y encargar a la CEPCIDI que una vez la propuesta presentada por el G-11 y el proyecto de reglamento de la Comisión hayan sido considerados y acordados por la Ministros de Educación, establezca la Comisión y apruebe su reglamento, provisionalmente ad referéndum de la siguiente reunión del CIDI.

14 de Junio
XXII Reunión de Ministros de Educación de los Países del MERCOSUR, Bolivia y Chile.  


Buenos Aires, Argentina


A solicitud del Ministerio de Educación de Argentina, se enviaron los documentos acordados en Cancún para su discusión.


Participan: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay

Junio - Julio
Proceso de Consulta

Envío de los documentos finales a todos los países miembros para su aprobación previa a su presentación a la CEPCIDI.

Junio – Septiembre
Recepción de comentarios 


Durante este período se reciben los comentarios de los países sobre el Proyecto Reglamento de la CIE y las cartas de apoyo de los Ministros de Educación.

2 de Octubre
Reunión de los representantes de la Secretaría de Educación Pública de México con los delegados de las misiones ante la OEA.

      
Washington DC, Estados Unidos


Se presentan los adelantos realizados para la creación de la CIE


Participan: Antigua & Barbuda, Argentina, Belice, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, México, Paraguay, Perú, St. Kitts & Nevis, Uruguay y Venezuela

9 de Octubre
Reunión del Consejo Permanente de la OEA

Washington DC, Estados Unidos


México comunicó el ofrecimiento de sede para la III Reunión de Ministros de Educación, comentó sobre el proyecto emprendido entre la OEA y la SEP para ofrecer gratuitamente el satélite EDUSAT para fines educativos e informó sobre el proceso de creación de la CIE y la necesidad de convocar a la CEPCIDI para la discusión final del proyecto de Reglamento. 


Uruguay, Canadá, El Salvador, Guyana, República Dominicana, Barbados y Nicaragua expresaron su apoyo para la creación de la Comisión y recibieron el ofrecimiento de sede de México para la realización de la Reunión Ministerial.

20 de Octubre
Reunión CEPCIDI de la OEA
      
Washington DC, Estados Unidos


Se presenta el Proyecto de Reglamento para su consideración y aprobación.


Participan: Antigua & Barbuda, Argentina, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, St. Kitts & Nevis, Venezuela, Uruguay
1 de Noviembre
Subcomisión de Políticas del CIDI

Washington DC, Estados Unidos



Se debate sobre los artículos en discusión del Proyecto de Reglamento: Artículos 4, 11, 15 y 24


Participan: Brasil, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, República Dominicana, Uruguay

14 de Noviembre
Reunión CEPCIDI de la OEA

Washington DC, Estados Unidos




Se aprueba el Reglamento de la CIE

9 y 10 de Diciembre
Reunión del G-11 Ampliado

Washington DC, Estados Unidos



México convoca a los ministerios de educación para discutir el devenir del G-11 en el marco de la CIE, empezar a  planificar la III Reunión de Ministros de Educación y avanzar en los compromisos asumidos.


Participan: Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, St. Vicente y las Granadinas, México, Perú, República Dominicana.

2003 

9 al 11 de Abril
Reunión Preparatoria para la III Reunión de Ministros de Educación

Buenos Aires, Argentina


Revisión del reglamento. Se propone una modificación para la creación del Comité Ejecutivo de la CIE 


Participan: Antigua & Barbuda, Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, St. Kitt & Nevis, Sta. Lucia, Trinidad & Tobago, Uruguay, Venezuela

11 al 13 de Agosto 
III Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

México DF, México


Inauguración formal de la CIE por parte de los ministros de educación

13 de Agosto 
Primera Reunión Oficial de la CIE

México DF, México


Se eligen las autoridades del Comité Ejecutivo. Se discuten los Proyectos Hemisféricos aprobados por los ministros en Equidad y Calidad, Formación Docente y Educación Secundaria. Se dialoga sobre el devenir de los Proyectos Cumbre: Programa Regional de Indicadores  Educativos Comparados y el Foro Hemisférico de Evaluación Educativa. Se acuerda realizar una reunión en diciembre para definir la asignación de los recursos dispuestos por la CIDI/RME/RES. 9 (III-O/03)

Reglamento de Procedimientos de la CIE
I. NATURALEZA Y FINALIDAD

Artículo 1.
La Comisión Interamericana de Educación (en adelante "la CIE"), es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), establecida conforme con el artículo 17 del Estatuto del CIDI y el Artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (en adelante "OEA" o "la Organización"). 

La CIE tiene como finalidad coordinar la implementación del diálogo ministerial interamericano en materia de educación para dar seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas y los acuerdos tomados en las Reuniones de los Ministros de Educación, identificar iniciativas multilaterales y contribuir a la ejecución de las políticas de la OEA en materia de cooperación solidaria para el desarrollo educativo.

II. COMPOSICIÓN Y FUNCIONES

Artículo 2.
La CIE estará integrada por los representantes designados por las más altas autoridades nacionales del sector educativo de los Estados miembros.

Artículo 3.
La CIE tendrá las siguientes funciones:

a. Dar seguimiento a la implementación del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas y a los mandatos de las Reuniones de Ministros de Educación del CIDI;

b. Asesorar en la preparación de las Reuniones de Ministros de Educación del CIDI, teniendo en cuenta los diagnósticos  del estado de la educación y la ejecución de la Agenda Hemisférica en Educación con el fin de presentar la versión preliminar del Plan de Acción de Educación de la Cumbre de las Américas y del Programa Interamericano de Educación;

c. Proponer y promover estrategias de cooperación solidaria y de captación y movilización de recursos para desarrollar programas, proyectos y actividades de investigación y de desarrollo educativo en el marco de la institucionalidad interamericana; 

d. Formular los lineamientos para la elaboración y presentación de propuestas de proyectos y actividades de cooperación solidaria en materia de educación y elevar recomendaciones a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo respecto de la utilización de la Cuenta Sectorial de Educación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y de cómo obtener recursos adicionales de otras fuentes de financiamiento;

e. Promover la participación de las instituciones del Sistema Interamericano, del Sistema de Naciones Unidas y los Sistemas Subregionales relevantes para el desarrollo y financiamiento del tema educativo;

f. Elegir a sus autoridades;
g. Crear o suprimir las subcomisiones, los grupos de trabajo, instancias o mecanismos que considere necesarios  para  el cumplimiento de sus funciones;

h. Elaborar y presentar a la Reunión de Ministros de Educación del CIDI, al Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres de las Américas (GRIC) y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) los informes de actividades de la CIE;

i. Realizar las demás funciones que le asigne la Reunión de Ministros de Educación del CIDI.

III. AUTORIDADES Y COORDINACIÓN DE LA CIE

Presidencia, Vicepresidencias y enlace con el Proceso de Cumbres

Artículo 4
La presidencia y las vicepresidencias se elegirán por la mayoría de los Estados miembros presentes en la reunión,  pero en ningún caso por  menos de 12 votos. La elección se llevará a cabo en votación secreta, a menos que las delegaciones presentes opten por elegir a sus autoridades por aclamación.

Presidencia, Vicepresidencias, Comité Ejecutivo y enlace con el Proceso de Cumbres
Artículo 4. La CIE elegirá un Presidente y dos Vicepresidentes en reuniones ordinarias, cuyos mandatos se extenderán por un período de dos años, renovables por una sola vez. Las autoridades de la CIE trabajarán en coordinación con el Comité Ejecutivo y con el representante del Estado Miembro responsable del Capítulo de Educación, que preside el G-11, en el proceso de las Cumbres de las Américas, hasta tanto se disponga de manera diferente por la CIE.
La CIE tendrá un Comité Ejecutivo para apoyar los trabajos de la Presidencia y las Vicepresidencias. El Comité Ejecutivo estará integrado por cinco Estados Miembros titulares y cinco suplentes elegidos por la CIE para un período de dos años, observando los principios de rotación y equitativa representación geográfica y garantizando que ningún Estado Miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas.
La presidencia, las vicepresidencias y los miembros del Comité Ejecutivo se elegirán por la mayoría de los Estados miembros presentes en la reunión, pero en ningún caso por menos de 12 votos. La elección se llevará a cabo en votación secreta, a menos que las delegaciones presentes opten por elegir a sus autoridades por aclamación.
Artículo 5.
En caso de ausencia o impedimento temporal de la presidencia, la sustituirá la primera vicepresidencia y en su ausencia la segunda vicepresidencia con las mismas atribuciones y deberes.

Artículo 6.
Las autoridades elegidas serán responsables de mantener la coordinación de la CIE  y, en consecuencia, deberán cumplir y hacer cumplir las funciones asignadas a la CIE en el artículo 3 del presente reglamento. Así mismo, serán responsables de ejecutar las acciones que les sean específicamente encomendadas por el Plenario; asi como mantener las relaciones de trabajo continuas con el resto de los Estados miembros,  con la Secretaría General de la OEA (en adelante, "la Secretaría General")  y con el  Estado miembro responsable del Capítulo de Educación en el proceso de las Cumbres de las Américas, para la mejor ejecución de las distintas tareas de la CIE. La presidencia de la CIE enviará copias de toda la correspondencia oficial a la Secretaría General.
La presidencia convocará a las sesiones plenarias; propondrá el orden del día de las mismas; abrirá y levantará las sesiones plenarias; dirigirá los debates; concederá el uso de la palabra a las delegaciones y demás Organismos, Observadores e Invitados Especiales en el orden que lo soliciten; someterá a votación los puntos en discusión y anunciará los resultados; decidirá las cuestiones de orden; instalará las subcomisiones o los grupos de trabajo que se requieran; presentará un informe de las actividades de la CIE durante su gestión en la siguiente reunión ordinaria; desempeñará cualquier otra responsabilidad que la CIE le confiera; y, en general, cumplirá y hará cumplir las disposiciones del presente Reglamento. 

IV. REUNIONES

Reuniones ordinarias y extraordinarias

Artículo 7. 
La CIE celebrará reuniones  ordinarias una vez al año, en cualquiera de los países miembros o en la sede de la Secretaría General, por decisión de los Estados miembros, teniendo en cuenta lo dispuesto en el Artículo 30 del presente Reglamento. Para ese efecto, la presidencia de la CIE comunicará a la presidencia de la CEPCIDI el lugar y fecha acordados para la reunión, a fin de que esta última resuelva su convocatoria.

La Comisión celebrará reuniones extraordinarias cuando lo resuelva la Asamblea General o el CIDI, o cuando lo decida la propia Comisión por el voto afirmativo de dos terceras partes de sus miembros. En este último caso, la Comisión aportará el total de recursos para su financiamiento e informará a la CEPCIDI sobre su decisión de celebrar una reunión extraordinaria y sobre su temario. 
Temario

Artículo 8. 
La presidencia y las vicepresidencias de la CIE prepararán el proyecto preliminar de temario para cada reunión ordinaria de la CIE y lo presentarán a la consideración de los demás miembros de la CIE, por lo menos dos meses antes de la inauguración de la correspondiente reunión. Simultáneamente, la Secretaría General enviará copia del proyecto preliminar de temario a las Misiones Permanentes ante la OEA. A partir de la fecha de recepción del documento, los Estados miembros tendrán treinta días consecutivos para enviar sus observaciones a la presidencia de la CIE. Sobre la base de las observaciones recibidas, la presidencia y las vicepresidencias redactarán el proyecto final de temario, el cual será informado a la CEPCIDI.

El temario de cada reunión extraordinaria de la CIE se limitará al asunto o asuntos para los que haya sido convocada. La presidencia de la CIE fijará los procedimientos y plazos para la preparación de temario de las reuniones extraordinarias.
Lugar y fecha de las reuniones

Artículo 9. 
Las reuniones de la CIE se realizarán, teniendo en cuenta los ofrecimientos hechos por los Estados miembros, en el lugar y fecha que se acuerde al finalizar la reunión precedente. Cuando no exista ofrecimiento de sede para una reunión 90 días antes de la fecha acordada para su celebración o cuando no pueda celebrarse en el lugar elegido, la CIE se reunirá en la sede de la Secretaría General. La presidencia informará a los demás Estados miembros sobre las razones que motiven un posible cambio de fecha, de ser éste necesario.
Envío de la convocatoria

Artículo 10. 
La Secretaría General enviará a los Estados miembros las comunicaciones de convocatoria a las reuniones, tan pronto el país que ofreció ser sede de la reunión confirme a la Secretaría General, la fecha, ciudad y lugar específico de la reunión, así como su disponibilidad de fondos suficientes para realizarla. El país que ofrece ser sede de la reunión deberá proporcionar esta información a la Secretaría General, a más tardar 90 días antes de la fecha propuesta para su celebración.

Idiomas de las reuniones

Artículo 11. 
Los idiomas de trabajo para las reuniones de la CIE serán los cuatro idiomas oficiales de la Organización. Los documentos oficiales que se presenten a las reuniones estarán disponibles en los cuatro idiomas oficiales de la Organización.

V. PARTICIPACIÓN EN LAS REUNIONES

Delegaciones

Artículo 12. 
Las delegaciones de los Estados miembros estarán integradas por representantes, asesores y demás miembros que los gobiernos acrediten. Cada delegación tendrá un representante titular o jefe de delegación, quien podrá delegar sus funciones en cualquier otro de sus miembros.

Credenciales

Artículo 13.  
Las delegaciones de los países miembros, así como los  Observadores Permanentes ante la OEA serán acreditados por sus respectivos gobiernos, para cada reunión ordinaria o extraordinaria de la CIE, mediante comunicación dirigida a la Secretaría General.

Órganos y Organismos del Sistema Interamericano

Artículo 14.
Los representantes de los órganos y organismos del sistema interamericano podrán concurrir a las reuniones plenarias de la CIE y a las de sus subcomisiones.  Asimismo, podrán hacer uso de la palabra cuando la presidencia los invite a ello.

Observadores Permanentes

Artículo 15.
Los Observadores Permanentes ante la OEA podrán concurrir a las sesiones de la CIE y de sus subcomisiones. Asimismo, podrán hacer uso de la palabra cuando la presidencia los invite a ello.
Otros Observadores

Artículo 16. 
También podrán enviar observadores a las reuniones de la CIE:

1. Los gobiernos de los Estados miembros de la Organización de las Naciones Unidas o de los organismos especializados vinculados a ella que hayan expresado interés en asistir, previa autorización de la presidencia de la CIE;

2. Las entidades y organismos interamericanos gubernamentales de carácter regional o subregional, que no estén comprendidos entre los órganos y organismos de la OEA, previa autorización de la presidencia de la CIE;

3. Los organismos especializados vinculados con la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales cuando su participación en esa calidad esté prevista en acuerdos vigentes celebrados con los órganos pertinentes de la OEA, o a falta de dichos acuerdos, con la previa autorización de la presidencia de la CIE.

Los observadores a que se refiere el presente artículo podrán hacer uso de la palabra, en las reuniones de la CIE o de sus subcomisiones cuando la presidencia los invite a ello.

A los efectos de este artículo, la Secretaría General cursará las correspondientes comunicaciones. 

Invitados Especiales

Artículo 17.
La presidencia de la CIE, con el apoyo de la Secretaría General, elaborará una lista de los organismos y entidades gubernamentales y no gubernamentales nacionales e internacionales que manifiesten interés en concurrir a una reunión de la CIE, y de las personas de reconocida competencia que se desee invitar, y la circulará entre los Estados miembros de la CIE, antes de decidir su participación. En todo caso se deberá obtener la anuencia del gobierno del país sede.

Los invitados especiales a que se refiere este artículo podrán hacer uso de la palabra en las reuniones de la CIE cuando la presidencia de la CIE los invite.

La petición para asistir como invitados especiales a las reuniones de la CIE deberá ser presentada a la presidencia de la CIE, a través de la Secretaría General, con por lo menos 30 días de antelación a la reunión.
A los efectos del presente artículo,  la Secretaría General extenderá las invitaciones correspondientes.
Secretaría General de la OEA

Artículo 18.
El Secretario General de la OEA y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral participarán en las reuniones de la CIE y en las de sus órganos subsidiarios.

VI. SESIONES

Artículo 19.
En la primera sesión plenaria de la reunión ordinaria que corresponda, se decidirá la elección de la presidencia y de las dos vicepresidencias.

En la primera sesión plenaria de cada reunión se aprobará el temario de la reunión y se fijará un plazo límite para la presentación de propuestas de resoluciones.
Artículo 20.
Las sesiones plenarias y de subcomisiones de las reuniones de la CIE serán públicas, a menos que las mismas determinen lo contrario. 
Las sesiones de los grupos de trabajo serán privadas a menos que los mismos determinen lo contrario.

VII. SUBCOMISIONES Y GRUPOS DE TRABAJO

Artículo 21.
Las subcomisiones y los grupos de trabajo elegirán a sus autoridades. Las recomendaciones que adopten o las conclusiones a que lleguen serán presentadas a las sesiones plenarias de las reuniones de la CIE en un informe aprobado por la respectiva subcomisión o grupo de trabajo. Cualquier miembro de una subcomisión o grupo de trabajo podrá pedir que su posición quede registrada en el informe correspondiente. La CIE en sesión plenaria tomará conocimiento de dichos informes y aprobará las decisiones que corresponda.

Artículo 22.
Todas las delegaciones tienen derecho a integrar las subcomisiones y grupos de trabajo de la CIE que se establezcan. No obstante, para facilitar sus labores, las subcomisiones y grupos de trabajo se instalarán con las delegaciones que hubieren solicitado participar en sus reuniones.

Artículo 23.
Las subcomisiones y los grupos de trabajo, con el apoyo de la Secretaría General, podrán continuar trabajando durante los períodos entre reuniones de la CIE.

VIII.   QUÓRUM Y ADOPCIÓN DE DECISIONES

Artículo 24. 

1. La tercera parte de los Estados miembros de la CIE constituye quórum para sesionar;  

2. Las decisiones se adoptarán por la mayoría de los Estados miembros.  Las decisiones de carácter presupuestario para la CIE se adoptarán por las dos terceras partes de los Estados miembros. 

3. Las subcomisiones y los grupos de trabajo podrán sesionar y adoptar recomendaciones con el quórum de la tercera parte de las delegaciones que las integran.

IX.   SECRETARÍA

Artículo 25.
La Secretaría General de la OEA apoyará a las autoridades de la CIE en el ejercicio de sus funciones y prestará servicios de secretaría a la CIE, a través de la Unidad de Desarrollo Social y Educación y de la Unidad de Políticas de Cooperación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (UPC/SEDI), de conformidad con las funciones propias de cada dependencia y manteniendo una debida coordinación entre ellas.

-La Unidad de Desarrollo Social y Educación, como Secretaría Técnica de la CIE, apoyará el desarrollo de las actividades de la CIE, sus subcomisiones y grupos de trabajo, cumpliendo las siguientes funciones:

a. Proveer a la CIE de documentos de carácter sustantivo para facilitar la realización de sus acciones; 

b. Instrumentar estrategias para la obtención de recursos adicionales de acuerdo a la agenda de trabajo hemisférica definida por la CIE;

c. Facilitar el diálogo,  la coordinación y colaboración entre la CIE y el resto de las instituciones del Sistema Interamericano, el Sistema de Naciones Unidas y los Sistemas Subregionales relevantes para el tema educativo. Asimismo, buscará la colaboración entre la CIE y las distintas entidades de la OEA;

d. Identificar oportunidades de colaboración, mecanismos de diálogo y consulta con la sociedad civil en torno al tema educativo;

e. Contribuir a la articulación de mecanismos y acciones de cooperación horizontal entre países;

f. Apoyar los proyectos de desarrollo de educación en el hemisferio;

g. Mantener la memoria institucional de los trabajos de la CIE e informar periódicamente de los mismos a las delegaciones de los Estados Miembros de la OEA;

h. La Unidad de Políticas de Cooperación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (UPC/SEDI) tendrá la responsabilidad de la coordinación de los servicios de secretaría que se presten a las Reuniones de la CIE.

X. ACTAS Y OTROS DOCUMENTOS

Actas y resúmenes de las sesiones

Artículo 26.
La Secretaría Técnica de la CIE preparará las actas de las sesiones plenarias,  que serán sometidas a la aprobación de las autoridades de la CIE en un plazo no mayor a treinta días después de celebrada la reunión. Los Estados Miembros tendrán treinta días para aprobarlas y, vencido ese plazo, la Secretaría Técnica procederá a su distribución.  Asimismo, preparará resúmenes de las sesiones de las subcomisiones y, sí así se le solicitara, de los grupos de trabajo.

Artículo 27.
Durante las sesiones de las subcomisiones, las delegaciones podrán hacer constar en el resumen de la sesión correspondiente, las opiniones emitidas por éstas en esa sesión y solicitar la incorporación de cualquier declaración como anexo.

No se levantarán actas de los debates de las sesiones privadas de la CIE, ni resúmenes de las sesiones privadas de las subcomisiones, pero la Secretaría Técnica dejará constancia de las delegaciones presentes en esas sesiones y de las decisiones tomadas en ellas.

Documentos finales de las reuniones

Artículo 28.
Las decisiones que se adopten en las reuniones de la CIE, así como los documentos oficiales que hayan  sido distribuidos en la reunión, se incluirán en un Informe final cuya elaboración estará a cargo de la Secretaría Técnica, en coordinación con la UPC/SEDI.  El Informe final se distribuirá a los miembros de la CIE, en los cuatro idiomas oficiales de la Organización, y una vez aprobado por éstos, será presentado a la Reunión de Ministros de Educación del CIDI.  El mismo, será transmitido a la CEPCIDI.

Artículo 29.
En la sede de la Secretaría General, cuatro Estados miembros que representen cada uno de los idiomas oficiales de la OEA, con el apoyo de la Secretaría Técnica, corregirán los defectos de forma y velarán por la concordancia de los textos de las  decisiones  aprobadas por la CIE.

XI. ASPECTOS FINANCIEROS

Financiamiento para reuniones

Artículo 30.
La OEA contribuirá financieramente para la celebración de las reuniones de la CIE de acuerdo con los recursos asignados para ese propósito en el Programa-Presupuesto de la Organización. Las actividades de la CIE cuyo financiamiento no esté previsto en el Programa-Presupuesto de la OEA, serán financiadas por la propia CIE.
  El Programa- Presupuesto de la OEA no contemplará en ningún caso el financiamiento de la participación de las delegaciones de los Estados miembros en las reuniones de la CIE, ni de ninguno de sus órganos. 

Artículo 31.
Las resoluciones en que se convoquen las reuniones de la CIE indicarán la fuente de financiamiento que se utilizará para sufragar los gastos de la reunión. 

Financiamiento de apoyo a la Secretaría Técnica

Artículo 32.
La Secretaría General apoyará el trabajo de secretaría técnica para la CIE con recursos del Fondo Regular en la forma en que se apruebe en el Programa-Presupuesto de la Organización.

Recursos FEMCIDI

Artículo 33.
La CIE podrá formular recomendaciones a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo sobre la mejor utilización de la cuenta sectorial de educación del FEMCIDI para maximizar los recursos de cooperación, en seguimiento de los mandatos de la Cumbre.

Fondos Específicos

Artículo 34.
La CIE podrá solicitar a la Secretaría General de la OEA  el establecimiento de fondos específicos, de acuerdo con las disposiciones pertinentes,
 para financiar sus actividades. Dichos fondos estarán constituidos por las contribuciones que hagan los gobiernos de los Estados miembros, los Observadores Permanentes ante la OEA, otros Estados, así como entidades públicas o privadas, nacionales o internacionales y otros donantes, con el propósito de financiar las actividades de la CIE. Los intereses que devenguen los recursos de esos fondos se considerarán como ingresos y se acreditarán a los mismos.

La CIE podrá solicitar a la Secretaría General que se establezca un Fondo Específico de Educación Cumbre de las Américas,  para atender las prioridades establecidas por los Jefes de Estado y de Gobierno, las decisiones de los Ministros de Educación del CIDI y otras iniciativas que determine la CIE, de acuerdo con las disposiciones legales correspondientes.

La CIE buscará apoyo técnico y financiero de otras instancias bilaterales o multilaterales para el cumplimiento de sus objetivos. Los Proyectos Cumbre podrán continuar recibiendo y administrando recursos financieros provenientes de otras instituciones.

XII. MODIFICACIÓN DEL REGLAMENTO

Artículo 35.
Este Reglamento podrá ser modificado por la misma CIE, ad referéndum de la Reunión de Ministros de Educación del CIDI. Las modificaciones que tengan consecuencias presupuestarias para la OEA deberán ser presentadas a los cuerpos políticos competentes de la OEA  para su consideración y eventual aprobación. 

Artículo 36.
Las cuestiones de procedimiento no previstas en el presente Reglamento serán resueltas por la misma CIE.

Primera Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación, Diciembre 4-5, 2003

Decisiones

Decisión sobre proyectos de la Cumbre y proyectos hemisféricos 

CONSIDERANDO que los proyectos hemisféricos han recibido recursos financieros del FEMCIDI y que la CIE requiere información adicional sobre el costo del apoyo solicitado tanto de la CIE como de la Secretaría Técnica, la Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE determinó que estos proyectos funcionarán exclusivamente con recursos del FEMCIDI hasta la próxima reunión plenaria de la CIE. 

La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo fijó el 16 de febrero como fecha límite para recibir la información presupuestaria adicional solicitada a los coordinadores de proyectos hemisféricos y la Secretaría Técnica a fin de satisfacer tales requisitos. 

Con el propósito de no interrumpir las actividades del proyecto de la Cumbre PRIE –Evaluación de la calidad de la educación– la Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE decidió autorizar la asignación al proyecto de 25% de los recursos solicitados para el año 2004 (US$66.600) como fondos de continuación. La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo espera recibir una descripción completa y detallada del proyecto a más tardar el 16 de febrero. 

NOTA: Con el fin de que el Proyecto PRIE / Evaluación de la Calidad de la Educación (y otros que reciban recursos del Fondo Especial) puedan presentar un proyecto acorde con los requerimientos de la OEA, la UDSE se compromete a desarrollar un Formato Único para la presentación de proyectos, el cual se hará llegar a los involucrados durante la segunda semana de enero de 2004. 

Decisión sobre apoyo de la Secretaría Técnica 

La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE resolvió asignar inicialmente US$30.000 a la Secretaría Técnica para el financiamiento de las siguientes acciones de apoyo de los proyectos de la Cumbre, los proyectos hemisféricos y las reuniones de la CIE y sus autoridades. 

Coordinación del diálogo hemisférico técnico y político, incluida la traducción de documentos, el mantenimiento del foro virtual y los contratos. 

La Secretaría Técnica presentará una propuesta para financiar las acciones de apoyo en 2004 para consideración del Comité Directivo a más tardar el 16 de febrero. La propuesta podría incluir una categoría para gastos de viaje incurridos por los expertos y otros, según lo considere necesario la Secretaría Técnica. 

Decisión sobre el seminario organizado con el BID/INDES 

La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo aprobó el Seminario para miembros de la CIE ofrecido por el INDES y la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE, que se realizará inmediatamente después. La fechas posibles son: 

•  
Seminario del INDES: Del 17 al 20 de agosto de 2004. La reunión de la CIE se celebraría el 23 y 24 de agosto de 2004. 

•  
Seminario del INDES: Del 21 al 24 de septiembre de 2004. La reunión de la CIE se celebraría el 27 y 28 de septiembre de 2004. 

Las fechas exactas y los fondos disponibles para el seminario se comunicarán por adelantado. Las solicitudes de participación se harán por medio de las vías normales del INDES y la participación dependerá de que los solicitantes satisfagan los requisitos. Los miembros de la CIE que no reúnan los requisitos deberán presentar una carta de apoyo y nombramiento de sus ministros. 

Se ha asignado US$17.420 para interpretación simultánea en dos idiomas por cuatro días, más honorarios y viáticos para dos expertos en educación. Se adjuntan los cálculos presupuestarios preparados por la Secretaría Técnica. 

Decisión sobre la próxima Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE 

La próxima Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE se celebrará el 15 y 16 o el 22 y 23 de abril de 2004. La reunión se celebrará en Washington, DC. 

El 16 de febrero de 2004 será la fecha límite para la presentación de propuestas de proyectos de la Cumbre y proyectos hemisféricos. Los documentos en dos idiomas estarán prontos para distribución antes de la celebración de la Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo, a más tardar el 15 de marzo. 

La presidencia desea dejar constancia de la solicitud de que la Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE se celebre en los cuatro idiomas oficiales y procurará obtener los medios necesarios para lograrlo. 

La Secretaría Técnica presentará el proyecto de temario a los Estados Miembros con 30 días de antelación a la celebración de la reunión plenaria. 

Decisión sobre el Programa de Actividades 

•  
La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo aprobó la moción de unir fuerzas para fortalecer la cultura democrática mediante la educación por medio del evento que organiza el Consejo Permanente con apoyo de la UPD y la UDSE y procurará obtener los medios apropiados para lograrlo.

•  
La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo aprobó el vínculo entre la CIE y la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología para fortalecer la educación científica y tecnológica en múltiples niveles educativos y procurará los medios apropiados para lograrlo. 

•  
La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo aprobó la moción de unir fuerzas para enfrentar los desafíos en materia de género en la educación y procurará los medios apropiados para lograrlo. 

•  
La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo respaldará la iniciativa de Inclusion International de fortalecer la inclusión de menores con necesidad de educación especial y procurará los medios apropiados para lograrlo. 

•  
La Reunión de las Autoridades y el Comité Directivo de la CIE explorará los programas de la OUI que se refieran al fortalecimiento de la educación multicultural de docentes bilingües y procurará los medios apropiados para lograrlo. 

•  
La Reunión acordó que la Secretaría mantenga a sus miembros informados del progreso en el debate de cambio de deuda por educación. En particular, solicita un análisis comparativo del documento de la OEI y la propuesta de la OEA/AICD.

Decisión sobre el procedimiento para la liberación de recursos del Fondo Especial

La UDSE se compromete a identificar y dar a conocer dicho procedimiento a los involucrados. 

Segunda Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE

Washington, D. C. , 16 de abril de 2004

Tema 1: Definición de la Fecha para la II Reunión Ordinaria de la CIE

La II Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación se llevara a cabo el lunes 18 y martes 19 de octubre de 2004. El día domingo, 17 de octubre, se realizará la III Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo, en preparación a la reunión ordinaria de la CIE.

Tema 2: Sobre las potestades de la reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE

La reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE tiene facultades de seguimiento y  asignación presupuestal para fortalecer el desarrollo de las iniciativas de la III Reunión de Ministros de Educación. Dichas facultades le fueron delegadas por el pleno de la Comisión Interamericana de Educación (I Reunión Ordinaria de la CIE).

Tema 3: La CIE y la Cumbre Extraordinaria de las Américas

En seguimiento a las prioridades educativas de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, la Secretaría Técnica con el apoyo de EEUU, Canadá y México elaborará un cuestionario que permitirá recolectar información sobre las prácticas actuales de los países miembros para informar a sus públicos acerca de las características y resultados de sus sistemas educativos.

La Secretaría solicitará oficialmente que todos los países miembros llenen y entreguen el cuestionario. Posteriormente, la Secretaría Técnica con el apoyo de las autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE compilará las respuestas, instrumentos y documentos para ser compartidas en una sesión de la próxima reunión plenaria de la CIE.  A su vez, la Secretaría Técnica solicitará que los países provean ejemplos de los instrumentos y documentos que utilizan para presentar información a sus públicos sobre sus sistemas educativos.

Finalmente, la Secretaría Técnica, con el apoyo de las autoridades de la CIE, identificará experiencias nacionales y subnacionales que puedan ser ilustrativas para que dichas experiencias también puedan ser compartidas en discusiones en la próxima reunión plenaria de la CIE

Tema 4: Comisión Especializada No Permanente de Educación (CENPE de Educación) 
Los miembros de la CIE colaborarán con las respectivas Oficinas Nacionales de Enlace, para que los perfiles de proyectos de educación, presentados al FEMCIDI (AICD), respondan a las prioridades de las Cumbres de las Américas y de la III Reunión de Ministros de Educación.

La Secretaría Técnica y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo diseñará un mecanismo ad hoc, mediante el cual las Autoridades y el Comité Ejecutivo conocerán, revisarán y recomendarán los perfiles de proyectos considerados para la cuenta de educación del FEMCIDI.

Las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE establecerán líneas de colaboración con las Cancillerías y las Misiones Permanentes de los Países Miembros ante de la OEA, para impulsar la reforma del reglamento del FEMCIDI que permita a la CIE la realización de las funciones de evaluación y calificación de proyectos que realiza la CENPE de Educación.

Tema 5: Proyecto Cumbre (PRIE-Evaluación)
Las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE refrendan su apoyo al Proyecto Regional de Indicadores Educativos - Evaluación de la Calidad de la Educación y aprueban, de manera global, el monto solicitado por México y Brasil para el proyecto: US$324,295.00 con el fin de no detener su desarrollo, dejando constancia sobre la importancia de tener una propuesta por escrito para los cuatro años de duración de la implementación del proyecto. 

México y Brasil presentarán, el día 7 de mayo próximo, en idioma español, un esquema general, el punto de partida, camino a seguir (procesos, actividades especiales y productos) y la propuesta de recursos necesarios para su ejecución durante los cuatro años. 

Las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE identificará, en cada sub-región, a los funcionarios responsables de la generación de estadística educativa en los países miembros.

La Secretaría Técnica traducirá el documento mencionado al inglés y lo publicará en el Foro de Educación a más tardar el lunes 18 de mayo. 

Del 18 de mayo al 9 de junio las autoridades de la CIE harán los comentarios pertinentes a dicho documento, para dar inicio a un proceso de seguimiento y monitoreo sobre la marcha del proyecto.

Durante la reunión de lanzamiento del PRIE-Evaluación de la Calidad de la Educación, en Cancún, se realizará la revisión técnico-política del proyecto entregado por México y Brasil y que está definido en el inciso uno. 

Tema 6: Los Proyectos Hemisféricos
Las autoridades y el Consejo Ejecutivo de la CIE  enviarán una nota al Ministro de Educación de Costa Rica pidiendo que el Plan de Ejecución del Proyecto Hemisférico “Gestión y Certificación Escolar para la Formación y Acreditación de Competencias Laborales en el Segundo Ciclo de la Educación Secundaria” se adhiera a los acuerdos alcanzados en la Reunión de Washington, celebrada los días 17 y 18 de noviembre de 2003.

La región de América del Norte se compromete a compartir información para apoyar a México en la coordinación de los Proyectos Hemisféricos.

Los representantes subregionales del Comité Ejecutivos de la CIE y las Autoridades se comprometen a comunicar a los coordinadores de sus subregiones las recomendaciones, desafíos pendientes y acuerdos alcanzados en esta reunión. 

La Secretaría Técnica elaborará un documento explicativo sobre la conceptualización de los Proyectos Hemisféricos, incluyendo una propuesta sobre la flexibilización para la implementación de los tres proyectos en curso. Esta propuesta será puesta a consideración en la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE.  

Tema 7: Propuesta de apoyo a los proyectos hemisféricos
Las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE decide aprobar un monto de  US$28,496.00 para apoyar el proyecto presentado por Bahamas para los países del Caribe: “Listos para Aprender: Una Educación Inicial de Calidad para Prevenir el Abandono Escolar.” Se pide a Bahamas, que presente un reporte del seminario en agosto, para ser presentado en la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE. Este reporte deberá tener un detalle de los costos incurridos, así como sobre las actividades que se desarrollaron, resultados obtenidos y cómo se están utilizando los aprendizajes generados durante el seminario.

Los proyectos de apoyo presentados para apoyar a los proyectos hemisféricos de educación secundaria y de formación docente, no podrán recibir presupuesto adicional dados los acuerdos alcanzados en la Reunión de Diciembre de las Autoridades de la CIE.

Tema 8: Propuestas de actividades con agencias y organizaciones asociadas
Las Autoridades de la CIE y el Comité Ejecutivo con el fin de optimizar los recursos del Fondo Especial, y considerando que éstos recursos no serán renovados, y que su misión no es la de financiar proyectos presentados por otras instancias, organizaciones no gubernamentales y organizaciones internacionales, adopta los siguientes criterios mínimos para evaluar las propuestas:

Que el proyecto tenga aval y sea presentado por alguno de los países miembros de la CIE. El proyecto deberá llegar a través de los representantes de la CIE

Que se encuentren dentro del paraguas de los proyectos Cumbre y Hemisféricos

Que cumpla con los ejes temáticos definidos por los ministros de educación

Que exista apoyo de contrapartes confirmado 

Se podrá otorgar sólo un pequeño porcentaje del costo total para su financiamiento.

Tema 9: Propuesta BID-INDES
Se pre-aprueba el seminario propuesto, sujeto al envío del temario. La secretaría Técnica se compromete a enviar a todos los países miembros de la CIE el temario propuesto. La Secretaría Técnica realizará la negociación pertinente con el INDES-BID para que el Seminario INDES se realice del miércoles 20 al sábado 23 de octubre de 2004.

Tema 10: Acciones intersectorialas con otras unidades de la OEA y Comisiones Interamericanas

Las Autoridades de la CIE y el Comité Ejecutivo aprueban las áreas de colaboración con la CIDES. La Secretaría Técnica se compromete a mantener informados a los miembros de la CIE sobre las actividades y eventos de la CIDES.

La Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología y la CIE trabajarán conjuntamente para desarrollar una propuesta sobre la enseñanza de la ciencia en la ecuación básica que será presentada en la IV Reunión de Ministros de Educación. Las autoridades y comité ejecutivo deciden incluir este tema en la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE.

La CIM presentará un reporte de sus actividades en educación por escrito en la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE.

Incluir en la agenda de la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE oportunidades de trabajo colaborativo con las demás comisiones interamericanas, entre ellas COMCYT, CIDES y CIM. 

La Segunda Reunión Ordinaria de la CIE incluirá en su agenda las oportunidades de colaboración con la UPD en la promoción de los valores democráticos y decidirá sobre el grupo que trabajará en la realización de una propuesta para el Programa Interamericano en Formación de Valores Democráticos para la Paz y los Derechos Humanos. Se constituirá preliminarmente un grupo de referencia para trabajar un perfil del programa que sea presentado a la reunión ordinaria de la CIE.

Tema 11: Propuesta del Instituto del Banco Mundial

Las autoridades y el comité ejecutivo de la CIE agradecen formalmente la invitación extendida por el Instituto del Banco Mundial.

La Secretaría Técnica presentará en la siguiente reunión de autoridades de la CIE una propuesta de trabajo conjunto para una mayor colaboración con el Instituto del Banco Mundial. 

II Reunión Plenaria de la Comisión Interamericana de Educación

Washington, DC, 18 y 19 de octubre de 2004

La Segunda Reunión Plenaria de la Comisión Interamericana de Educación fue realizada en el Edificio Sede de la Organización de los Estados Americanos, en Washington, DC, el 18 y 19 de octubre de 2004, con la participación de 22 países y presidida por México.

La Comisión Interamericana de Educación:

A) Da una cálida bienvenida a la Dra. Alice Abreu, Directora de Educación, Ciencia y Tecnología y Secretaria Técnica de la CIE, y expresa su profunda gratitud a la Dra. Sofíaleticia Morales, anterior Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación por sus importantes contribuciones, tanto en la creación de la CIE, como en las actividades y proyectos de la misma.

B)  En relación con los Proyectos Hemisféricos de Equidad y Calidad, Educación Secundaria y Competencias Laborales y Formación Docente:

a) 
Toma nota de los reportes de avances, retos y ejecución de fondos de los Proyectos Hemisféricos,  presentados por los Coordinadores.

b)
Toma nota de la situación financiera del FEMCIDI, presentada para el año 2005.

c) 
Solicita a la Secretaría Técnica continúe informando a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE sobre la situación financiera de los proyectos hemisféricos. 

d) 
Delega en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para, de ser necesario y en consulta con los Coordinadores Hemisféricos, tomar decisiones sobre el uso de los sub-fondos de reserva asignados al CIDI de acuerdo con la RES. CP/RES. 831(1342/02) y la RES. CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para complementar el financiamiento de los Proyectos Hemisféricos con la finalidad de garantizar su implementación exitosa.

C) En relación con los Proyectos Cumbre:

a) 
Toma nota de los reportes realizados por Brasil y México  sobre los avances del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) y del Proyecto Cumbre de Evaluación de la Calidad de la Educación

b) Aprueba la recalendarización para el periodo 2004-2005 de US$271,920.49. Estos fondos del periodo 2003-2004 no habían sido ejecutados el día 18 de octubre de 2004.

c) 
Delega en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para, de ser necesario y en consulta con los Países Coordinadores, tomar decisiones sobre el uso de los sub-fondos de reserva asignados al CIDI de acuerdo con la RES. CP/RES. 831(1342/02) y la RES. CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para apoyar la ejecución de los Proyectos Cumbre.

D) En relación con el Programa Interamericano de Educación para la Democracia, los Derechos Humanos y la Paz:

a) Toma nota del primer borrador de propuesta que fue desarrollado y presentado por Colombia y Ecuador y de la presentación del estudio “Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica”,  realizado por expertos de la Universidad de Maryland y coordinado por la Secretaria Técnica.

b) Crea un grupo de trabajo ad hoc sobre este tema, integrado por los países interesados, que colaborará con Colombia y Ecuador en la reformulación del borrador de propuesta.

c) Solicita a la Secretaría Técnica fungir como enlace entre los delegados de la CIE, el grupo de trabajo encargado de desarrollar el programa, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, así como con otras organizaciones internacionales que trabajen en el tema.

d) Delega en las Autoridades y Comité Ejecutivo la autoridad para, en consulta con el grupo de trabajo ad hoc, aprobar la propuesta final.

E) En relación con el proceso de selección de proyectos a ser financiados por el FEMCIDI:


Solicita a la Secretaría Técnica la preparación y circulación de un reporte para el día 1º de diciembre de 2004, sobre la creación de un mecanismo ad hoc que le permitirá a la CIE revisar, evaluar y seleccionar proyectos presentados para su financiamiento por la cuenta de educación del FEMCIDI, antes de ser remitidos a la CENPES.

F) En relación con el Cuestionario de Prácticas de Divulgación de Información Educativa:

a) Toma nota del reporte presentado por la Secretaría Técnica con los resultados iniciales del cuestionario contestado por 32 países miembros y congratulan a la Secretaría Técnica  por su destacado trabajo y excelente presentación.

b) Solicita a la Secretaría Técnica que divulgue la base de datos y los reportes con los resultados del cuestionario entre los Estados Miembros.

c) Crea un Grupo de Trabajo sobre Prácticas de Divulgación Educativa, integrado por los tres países que participaron en las tareas iniciales del Cuestionario (Canadá, Estados Unidos y México) e incluirá a cualquier otro país interesado en participar. La CIE elige a los Estados Unidos de América como el coordinador del grupo Este grupo de trabajo, con el apoyo de la Secretaría Técnica, el Proyecto Cumbre PRIE y el Proyecto Cumbre de Evaluación de la Calidad de la Educación realizará las siguientes tareas:

i. 
Continuar con el análisis de los resultados del Cuestionario de Prácticas de Divulgación Educativa y considerar la aplicación del Cuestionario de forma periódica

ii. 
Diseñar y realizar un taller sobre divulgación educativa en el marco del Foro de Evaluación de la Educación a realizarse en mayo de 2005, en Brasil.

iii. 
Diseñar y proponer actividades para contribuir a la capacidad técnica de los países que enfrentan los mayores retos en la producción y diseminación de información educativa.

iv. Coordinar la elaboración de reportes que la CIE o las Autoridades y Comité Ejecutivo requieran para su presentación en la IV Reunión de Ministros de Educación, para definir su presentación a los Jefes de Estado y de Gobierno, en la  IV Cumbre de las Américas, en Argentina.

v. 
Proponer a la CIE o a las Autoridades y Comité Ejecutivo otras actividades que respondan al mandato de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

G) Acepta la propuesta de crear un grupo de trabajo entre la CIE y la COMCYT con la finalidad de preparar un plan de trabajo conjunto sobre educación en ciencias desde las etapas tempranas de la educación para presentarlo en la IV Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, en Trinidad y Tobago. La vinculación se realizará, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Formación Docente.

H) En relación con la Preparación de la IV Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI:

a) Solicita a Trinidad y Tobago tomar nota sobre las sugerencias de la II Reunión Plenaria de la CIE para desarrollar y distribuir un segundo borrador de agenda. Con el apoyo de la Secretaría Técnica, se recogerán los comentarios y sugerencias de los Estados Miembros al segundo borrador de agenda hasta el día 15 de diciembre de 2004.

b) Solicita a Trinidad y Tobago, que, con el apoyo de la Secretaría Técnica, presente a más tardar el 15 de diciembre de 2004, una propuesta de calendario de trabajo de preparativos rumbo a la IV Reunión de Ministros de Educación, para su retroalimentación.

c) Solicita a los Estados Miembros enviar comentarios sobre los Lineamientos para el Borrador de Declaración, y propuestas de párrafos para su redacción, antes de marzo de 2005.

I) En relación con las actividades de apoyo de la Secretaría Técnica:

a) Toma nota de las actividades realizadas por la Secretaría Técnica en apoyo al trabajo de la CIE. 

b) Solicita a la Secretaría Técnica información adicional, sobre  los recursos del fondo regular a su disposición, los recursos destinados a otras comisiones relevantes en el marco de la OEA e información detallada sobre la ejecución de los US$30,000.00 asignados por las Autoridades y Comité Ejecutivo a la Secretaría Técnica, con la finalidad de considerar una nueva asignación de recursos para sus actividades de apoyo a la CIE y a los preparativos de la IV Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. 

c) Delega en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para tomar decisiones sobre el uso de los sub-fondos de reserva asignados al CIDI de acuerdo con la RES. CP/RES. 831(1342/02) y la RES. CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para apoyar la propuesta.

d) Establece el día 15 de noviembre de 2004 como el fin del plazo dado a la Secretaría Técnica para presentar  la información adicional y presupuestaria a las Autoridades y Comité Ejecutivo.

e) Tomará una decisión sobre una nueva asignación de recursos a la Secretaría Técnica el día 15 de diciembre de 2004.

J) En relación con otras iniciativas:

a) Crea un grupo de trabajo ad hoc que discuta la relación entre Salud, Trabajo y Educación y proponga mecanismos para una mayor colaboración intersectorial. La vinculación se establecerá, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Educación Secundaria y Competencias Laborales.

b) Crea un grupo de trabajo ad hoc para discutir el tema de la colaboración  con la Iniciativa Regional de la OPS/OMS sobre Escuelas Promotoras de la Salud. La vinculación se establecerá, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Equidad y Calidad.

c) Solicita a la Secretaría Técnica informar sobre las actividades realizadas para explorar la posibilidad de un mecanismo de swaps de deuda por Educación.
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ACUERDOS ALCANZADOS 

Revisión y seguimiento de las actividades en torno a los Acuerdos de la II Reunión Ordinaria de la CIE

1.    Sobre el proceso de elección de las nuevas autoridades de la CIE:

Se recibió la propuesta de implementar el proceso de rotación de las autoridades de la CIE, donde la primera vicepresidencia asumiría la presidencia. Las delegaciones continuarán el diálogo sobre el traspaso de autoridades. La decisión será adoptada en la Reunión Preparatoria.

2. En relación al compromiso asumido por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, de informar sobre resultados educativos:

a. Se destacó el importante papel jugado por PRIE y el Foro de Evaluación en sus contribuciones para que la región avance hacia el cumplimiento del compromiso de aumentar el acceso y la diseminación de la información educativa.

b. Se anunciaron planes para organizar un Seminario de un día sobre Prácticas Ejemplares en la Divulgación de la Información Educativa. El Seminario se celebrará conjuntamente con la próxima reunión del PRIE y el Foro de Evaluación, que ha sido programada provisionalmente para la primera semana de junio de 2005. El Seminario se centrará especialmente en la divulgación de información educativa al público general.

c. Se sugirieron los siguientes lineamientos para cumplir el compromiso de divulgar públicamente, antes de la Cuarta Cumbre,  un informe basado en los objetivos educativos establecidos en la Cumbre de Santiago:

· Los países cuyos Ministerios de Educación y/o autoridades de educación subregional que divulgan información educativa al público ya cumplen el compromiso, siempre y cuando la información divulgada incluya datos pertinentes a los objetivos educativos de Santiago. (Los informes podrían incluir datos  generados por el gobierno, o  preparados por otras fuentes — por ejemplo, informes de progreso educativo PREAL, etc.— pero que sean divulgados por el gobierno)

· Los países pueden elegir la creación y divulgación pública de una breve descripción de su progreso sobre el cumplimiento de los objetivos educativos de Santiago.  (El grupo de trabajo de la CIE sobre educación proporcionará una plantilla para el 30 de marzo).

3.
Sobre la creación del grupo de trabajo de CIE y COMCYT para un plan de trabajo conjunto:

La Secretaría realizará una teleconferencia entre las autoridades de la CIE y COMCYT para trabajar conjuntamente el tema de la formación de la ciencia en la educación básica. Se explorará el enlace entre el Proyecto Hemisférico en formación docente y el proyecto “Inquiry-based Science Education”

4.
Sobre la creación de un grupo de trabajo ad-hoc con la OPS sobre el Proyecto de Escuelas Promotoras de la Salud:

Se celebrará una reunión entre la Secretaría Técnica y la coordinación del proyecto de escuelas promotoras de la salud de la OPS para un trabajo colaborativo en esta iniciativa. Posteriormente, se realizará una teleconferencia con las autoridades de la CIE para darle seguimiento.

5.    Sobre la exploración de una propuesta para analizar mecanismos de canje de deuda por educación:

a. La Secretaría identificará los distintos foros que dan seguimiento al tema en la reunión Interagencial que se celebrará en preparación a la IV Reunión de Ministros de Educación.

b. Se invitará a Argentina para que en la Reunión Preparatoria, presente  su experiencia sobre canje de deuda externa por educación. Se invitará también a CEPAL a exponer sobre el mismo tema.

6.   Sobre la propuesta de financiamiento del taller “Listos para Aprender”:

La propuesta con antecedentes será distribuida a las delegaciones para su revisión y, en su caso, pronta aprobación.  

Hacia la IV Reunión de Ministros de Educación del CIDI

1. Sobre el tema de la reunión:

Se adoptó como título y tema central de la reunión: “Educación de calidad para una ciudadanía democrática y productiva”.
2. Sobre el Proyecto de Temario de la IV Reunión Ministerial:

Se aprobó el Proyecto de Temario con las modificaciones sugeridas.

3. Sobre el Proyecto de Temario Anotado y el Proyecto de Calendario de Trabajo:

Se aprobó el Proyecto de Temario anotado con las siguientes aclaraciones: 

· El primer tema retomará las actividades realizadas por los Estados miembros en respuesta a los mandatos Cumbre y Ministeriales, incluyendo iniciativas Hemisféricas y Cumbre y los logros alcanzados por la CIE.

· El segundo tema, “Brindando educación de calidad para una ciudadanía democrática y productiva”, girará en torno a los ejes temáticos: educación de calidad, revalorización del magisterio, formación en valores y  financiamiento de la educación.

· El tercer  tema, “Una visión compartida del futuro de la educación: el camino hacia la Cumbre y al futuro”, se acepta como lo presentó Trinidad y Tobago.

Se tomó nota de las sugerencias para el Calendario de Trabajo. Se presentará una nueva versión a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE. 

4. Sobre la propuesta de Declaración y Plan de Acción:

Trinidad & Tobago preparará  un anteproyecto de Declaración y Plan de Acción para la primera semana de marzo. La propuesta será presentada a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE a través de la herramienta virtual puesta a disposición por la Secretaría Técnica. Con base a los aportes de los Estados miembros, se elaborará un proyecto que será  distribuido a todas las delegaciones, antes de la Reunión Preparatoria de la Reunión de Ministros.

5. Sobre la sede de la Reunión Preparatoria de la IV Reunión de Ministros de Educación:

a. El Comité Ejecutivo decidió asignar la suma $13,181 provenientes del Subfondo de Educación para el financiamiento de la Reunión Preparatoria de la IV Reunión de Ministros a realizarse los días 12 y 13 de mayo de 2005.
b. Se tomó nota del ofrecimiento de sede para la Reunión Preparatoria presentado por la Delegación de Trinidad y Tobago.

c. Se realizarán consultas para definir si la sede de esa Reunión Preparatoria será la ciudad de Washington o Port of Spain, así como sobre la posibilidad de participación de las delegaciones.

6. Sobre las reuniones de la Sociedad Civil y la Interagencial:

a. La Secretaría Técnica realizará consultas en un foro virtual con las organizaciones de la sociedad civil para preparar un documento a ser presentado en la IV Reunión de Ministros de Educación; y consultará a los Ministerios de Educación sobre las organizaciones que podrían ser invitadas como moderadoras del foro.
b. Se aprobó la realización de una reunión interagencial, con fecha posterior a la Reunión Preparatoria con el fin de coordinar actividades en objetivos comunes.

7. En referencia a la Alianza Estratégica con la OPS para promover una cooperación  Intersectorial en las áreas de salud, trabajo,  educación y medio ambiente:  


La OPS solicitó a la CIE apoyo para identificar al Viceministro u oficial de alto rango de México, Trinidad y Tobago, El Salvador y Argentina que pudieran participar de esta alianza.

8. Con relación al Proyecto de Propuesta del Programa Interamericano de Educación para la Democracia, los Derechos Humanos y la Paz:

Las delegaciones enviarán comentarios y sugerencias a la Secretaría Técnica  sobre el proyecto para hasta el 9 de marzo de 2005. Se enviarán los aportes recibidos al grupo  de trabajo ad hoc, para que sean integrados a la propuesta. La versión final será enviada a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE para su aprobación final.

9. Sobre el comunicado al Consejo Sobre el comunicado al Consejo Permanente sobre la importancia de asegurar recursos suficientes para el área de educación:

Canadá elaborará la primera propuesta y la circulará entre las autoridades. 

V REUNIÓN DE LAS AUTORIDADES Y COMITÉ EJECUTIVO DE LA

COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)
9-10 de Noviembre de 2005

Sala Gabriela Mistral, sede de OEA, Washington DC, USA

Informe y Acuerdos

ANTECEDENTES:

Durante la Cuarta Reunión de Ministros de Educación realizada en Scarborough, República de Trinidad y Tobago, del 10 al 12 de agosto de 2005 los Ministros eligieron las nuevas autoridades y Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE). Quienes conforman este Comité son  autoridades nominadas oficialmente para el período 2005-2007. Fueron elegidos en el siguiente orden.

Presidencia:



Trinidad y Tobago- Marva Ribeiro

1ª. Vicepresidencia:   


Brasil –  Claudia Soares
2da. Vicepresidencia:


Venezuela – Marianela Leon Gonzalez

Subregión Norte América:

Estados Unidos, México alterno.

Subregión Andina:


Ecuador y Perú



Subregión Merco y Cono Sur:
Paraguay y Argentina

Subregión Centroamérica

Nicaragua y Panamá

Subregión Caribe:


Barbados y Saint Lucia

La primera sesión del  nuevo Comité  se llevó a cabo el 12 de agosto de 2005 en Scarborough. En esta sesión acordaron reunirse el 14 y 15 de noviembre de 2005, en la Sede de la Organización de los Estados Americanos. Posteriormente, la fecha fue cambiado al 9 y 10 de noviembre de 2005 para acomodar a los oficiales que tendrían que viajar para asistir al Dialogo Regional de Política del BID los días 7 y 8 de noviembre de 2005.  Participaron su Presidenta, el Segundo Vice Presidente y todos los delegados titulares en representación de las cinco subregiones del hemisferio, entre ellos:  Barbados, Brasil,  Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Venezuela. Por primera vez, un miembro (el Primer Vicepresidente)  quien no pudo asistir, participó por teléfono. 

DESARROLLO DE LA REUNIÓN:

La Dra. Alice Abreu, directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) dio la bienvenida a las autoridades de la CIE, subrayó el momento importante y oportuno de reunirse para los objetivos que convocaron la reunión dada la finalización reciente de la IV Cumbre de las Américas que ratifica los compromisos serios asumidos por los Ministros de Educación en Scarborough.

La Embajadora Carmen Marina Gutierrez, Directora de la Oficina de Políticas y Programas de la Secretaría para el Desarrollo Integral, ratificó el apoyo de su oficina a la CIE y al objetivo de cumplir los mandatos de los Ministros de Educación,  los compromisos de los Presidentes de los Estados miembros en las Cumbres, las Metas del Milenio y el Capítulo III de la Carta Democrática. 

La Presidenta de la reunión, la Dra. Marva Ribeiro, Jefe de la Unidad de Iniciativas de Cooperación Internacional del Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago, trazó los objetivos de la reunión y sus expectativas para los logros durante el período de su presidencia, del 2005 al 2007.

La Jefe de la División de Educación y Cultura de la OECT, Lenore Yaffee García, presentó los logros de la CIE a través del último período y explicó el papel de la Secretaría Técnica en promover el diálogo y la cooperación horizontal entre los ministerios de educación de los países miembros, en apoyo a la CIE.


Los objetivos de la reunión se centraron en:

·  la preparación del Plan de trabajo para los años 2005-2007, en base a la Declaración de Scarborough y sus Compromisos para la Acción, y la Declaración y Compromisos para la Acción de la IV Cumbre;

· la revisión del estado actual de los proyectos Cumbre y hemisféricos (presentados por los coordinadores del proyectos) , y actividades relacionados tales como RELPE, KSAN/CONARED, El Portal de las Américas, y EDUSAT; 

·  El análisis de nuevas propuestas y solicitudes elevadas por los Estados miembros a la CIE  (una plantilla de perfil de proyecto fue distribuido a los participantes, para quien quisiera entregar propuestas y conceptos de proyectos.)

La reunión cerró con una presentación por parte de la Dra. Marva Ribeiro a la  Dra. Isabel Farha, de una versión enmarcada de la resolución 14  de Scarborough en la cual se hizo un voto de apreciación al Dr. Daniel Gonzalez-Spencer, ex Presidente de la CIE (CIDI/RME/Res. 14 (IV-O/05). 
La reunión llegó a los siguientes acuerdos:

ACUERDOS:


Después de las deliberaciones de los delegados y cumpliendo con el calendario de trabajo que aprobaron, por consenso las autoridades y el comité ejecutivo llegaron a los siguientes acuerdos:

1. Se aprobó el borrador del Plan de Trabajo 2005-2007 con modificaciones. La reunión acordó recoger las sugerencias de la Presidenta de la CIE de: privilegiar el diálogo y la cooperación horizontal; señalar prioridades con criterios y metas claras; fortalecer el rol de la CIE en la evaluación de proyectos;  establecer un procedimiento formal para el seguimiento de los mandatos;  desarrollar un “”Plan de Mercadeo” para la CIE para diseminar información sobre sus actividades, empezando con un boletín trimestral; y aumentar la participación de la sociedad civil y otras agencias de cooperación. 

2. Se aprobó el Calendario de reuniones para el período 2005-2006:

VI Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo, en abril de 2006.

III Reunión Ordinaria de la CIE, a fines de septiembre de 2006.

VII Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo, en noviembre de 2006.

Reunión Preparatoria de la V Reunión de Ministros de Educación, junio de 2007.

V Reunión de Ministros de Educación, septiembre de 2007.

Se pidió a los Estados miembros manifiesten su interés para ofrecer la Sede de la V Reunión de Ministros de Educación y otras reuniones aprobadas en el Calendario. Las fechas de las reuniones en 2007 serán ratificados en la VII Reunión de Autoridades y el Comité Ejecutivo, en noviembre de 2006. 

3. Después del análisis detallado del subfondo especial de educación para proyectos relacionados con la Cumbre, administrado por la OECT,  hasta noviembre de 2005 hay un saldo de US $1,559,092,215, más la suma de $28,163 correspondientes a los recursos comprometidos a cuentas especificas pero que no han sido desembolsado.
4. Con respecto al saldo de $10,877 bajo el Componente 3 "Educación Inicial,” la delegada de Mexico observó que cuando la CIE había aprobado, en una reunión anterior, la suma de $13,200 del subfondo para las actividades de Listos para Aprender 2005, lo hizo con el entendimiento de que los $10,877 restantes de las actividades Listos para Aprender 2004 se devolverían al subfondo de educación.  La Secretaría Técnica confirmó esto y, se acordó que la OECT tomaría los pasos necesarios para asegurar que la suma de $10,877 se devuelva al subfondo.
5. Se elevará consulta oficial al Departamento de Administración y Finanzas de la OEA  sobre la situación de los intereses que devengan a favor del subfondo especial de Educación.

6. Se aprobó $57,150 del subfondo de Educación, para desarrollar el Programa Interamericano sobre Valores Democráticos y Prácticas Ciudadanas. Los recursos serán administrados por la División de Educación y Cultura de la OECT.  En el contexto de este programa se aprobaron los siguientes detalles:
· Solicitar a los Ministros de Educación de los Países Coordinadores (Colombia y Ecuador) que inviten a todos los Estados miembros a participar del grupo coordinador y expresen por escrito su interés de participar en el Programa. 

· Los Ministerios de Educación de Colombia y Ecuador con apoyo de la OECT acordarán los términos de referencia y criterios de selección de los expertos para el grupo asesor que se propone en el programa. 
· Se solicitará de todos los países miembros, y de otras fuentes calificadas, recomendaciones para los integrantes del grupo de expertos. El grupo deberá representar las varias subregiones y procurará una conformación multidisciplinaria, con individuos con calificaciones excepcionales en el campo de la educación para la democracia.  

· México organizará el Taller Internacional sobre buenas prácticas entre marzo y abril 2006. Solicitó utilizar CONARED como estrategia para la organización, ejecución y seguimiento del taller. Solicitó consultar el apoyo para gastos de viaje de la Oficina de Becas de la OEA y la búsqueda de otros donantes.

· En nombre de Venezuela y Ecuador, la OECT consultará a las instituciones pertinentes sobre el interés de los países en participar activamente en las actividades del Observatorio Latinoamericano propuesto al Banco Interamericano de Desarrollo el pasado 31 de octubre.

7. Se acordó el 1ero  de febrero de 2006 como fecha límite para entregar propuestas de proyectos nuevas o de continuación para el 2006-2007 que apoyan a las prioridades ministeriales en educación, incluyendo los proyectos Cumbre u otros. La CIE recomendó que:

· Se prepare una propuesta orientada a mejorar la calidad de la educación inicial y preescolar  que responda a los Mandatos de los Ministros de Educación

· Se diseñe una propuesta para el aprendizaje de las ciencias con estrategias y acciones, que consideren el enfoque de la didáctica de la ciencia, procediendo desde la realidad hasta la generalización (en inglés los métodos “inquiry-based" y “hands-on”). Barbados y Trinidad y Tobago ratificaron interés especial en servir de proyecto piloto para el  Caribe anglófono.

· Las propuestas de proyecto deberán utilizar la plantilla de proyectos aprobada por la CIE. La fecha limite para entregar propuestas a la Secretaría Técnica será el 1 de febrero del 2006. La Secretaría Técnica se encargará de la traducción y envío de propuestas a las autoridades de la CIE, a más tardar el 22 de febrero de 2006.

· Los proyectos que se postulen deben demostrar sustentabilidad, valor agregado y probabilidad de éxito, de manera que puedan postularse también a otras agencias donantes.

8. Se solicitó a la Embajadora Carmen Marina Gutierrez, Directora de la Oficina de Políticas y Programas de la SEDI, presentar el informe de esta reunión a las autoridades de la Subcomisión de Políticas de la CEPCIDI y otros cuerpos políticos. La CIE  consultará a la SEDI la forma de asegurar mayor participación del personal técnico de la CIE y la OECT en la evaluación de propuestas de proyectos que surjan en el ámbito de la OEA en materia de educación y, en el seguimiento y evaluación de los proyectos, incluyendo  los proyectos “hemisféricos.”

9. Para informar sistemáticamente sobre el proceso de desarrollo de los proyectos Cumbre y Hemisféricos, la CIE solicitará a los Coordinadores de los Proyectos enviar periódicamente a la CIE a través de la OECT los informes de avance precisando resultados concretos de los mismos. La OECT publicará los informes en la Web, asimismo hará el enlace con las páginas Web de los proyectos y otras instituciones para diseminar  resultados de los proyectos a los países miembros.

10. La Primera Vice Presidenta de la CIE se ofreció para entregar informes ejecutivos cualitativos sobre el proyecto de educación secundaria y el Proyecto Cumbre Foro de Evaluación. Los informes que enviará, los remitirá a la OECT para su retransmisión a los países.

11. Se recomienda preparar indicadores de logro de los Proyectos hemisféricos además de los financieros; y pidió a  los coordinadores  demostrar un panorama más visible de la participación de los países. En el futuro,  la CIE debe reforzar el monitoreo para corregir debilidades en los proyectos. 

12. Se presentarán las prioridades y el Plan de Trabajo de la CIE al Foro Hemisférico del Sector Privado, recientemente conformado  -en el ámbito de la OEA - para la consulta de la IV Cumbre de las Américas a la sociedad civil. La misma está compuesta por empresarios.

13. La OECT, en nombre de la CIE, solicitará que el programa de World Links financiado por el Banco Mundial  considere la continuación de su apoyo financiero.  El pedido se hará en función del éxito alcanzado en el uso de CONARED/KSAN por  países y proyectos; y, para la cooperación horizontal, en materia de educación.

14. Se recomendó buscar mayor fortalecimiento de los mecanismos de trabajo conjunto con el BID, Banco Mundial y otras agencias; asimismo con instituciones de la sociedad civil, y de comunicar con la OPS para operacionalizar la Alianza Estratégica de Trabajo, Salud, Medio Ambiente, y Educación. 

15. En base a la presentación que hizo la delegación de EE.UU sobre la experiencia de los Centros de Excelencia en la Preparación de los Docentes (CETT), la Presidenta de la CIE recomendará la manera en que la CIE puede apoyar la sostenibilidad y expansión de dicha iniciativa y la forma de ligarla al proyecto hemisférico de Formación Docente.

16. En el tema del alfabetización y  analfabetismo, se acordó:

· promover el intercambio de experiencias exitosas a través de los mecanismos de CONARED/KSAN, en consulta con la UNESCO/OREALC, el Convenio Andrés Bello, la OEI y otros.  

· recomendar al Proyecto Cumbre PRIE, después de darle los antecedentes de este compromiso, la inserción de uno o más indicadores de alfabetización o analfabetismo que reflejen adecuadamente las habilidades de nuestras poblaciones de leer y escribir, además de los indicadores que ya reportan.

· formar un grupo de trabajo de la CIE sobre analfabetismo y alfabetización, compuesto por Venezuela, Brasil, México, Trinidad y Tobago y los países que deseen incorporarse para proponer la forma de trabajar este tema.

· solicitar a México compartir, en la próxima reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo, los resultados del “Global Monitoring Report” de la UNESCO (Educación para Todos), que en el año 2005 se concentra en el tema del analfabetismo y la alfabetización.  Se solicitó también compartir la experiencia de las "Plazas Comunitarias" que funcionan en México para fortalecer el aprendizaje de la lectura y otros temas.

17. Se acordó socializar la disponibilidad del Portal de las Américas y en especial, explorar posibles fuentes de recursos para ofrecer en inglés el curso sobre la enseñanza de las matemáticas.

18. En cuanto a la Red Latinoamericana de Portales Educativos en América Latina (RELPE), se acordó buscar la forma de ligarla a la cooperación horizontal que se lleva a cabo bajo la CIE y al cumplimiento de los mandatos de la Cumbre y las Ministeriales.  Se acordó también fortalecer la relación OEA-RELPE y de incluir los países angloparlantes del Caribe. 

19. México expresó interés en una participación más activa en la iniciativa “Escuelas Promotoras de Salud” que se ha propuesto en cooperación con la Organización Panamericana de la Salud (OPS).
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� La resolución AG/RES. 1678 sobre Mecanismos para Instrumentar el Diálogo Interamericano en Materia de Cooperación Solidaria, en el literal 7 encomienda al Consejo Permanente y al CIDI que pongan en práctica los mecanismos contenidos en esa resolución, de acuerdo con los recursos disponibles en el programa-presupuesto de la Organización, con base en los siguientes parámetros:





a. La contribución anual del programa-presupuesto de la OEA para facilitar la celebración de las reuniones ministeriales y de las comisiones interamericanas se alternará entre los diferentes sectores. En el año que la Organización no asigne recursos para un sector específico, las autoridades de dicho sector procurarán fuentes externas o propias.





Por su parte, la resolución CIDI/RES. 60 (IV-O/99)que aprobó el Reglamento Modelo de las Comisiones Interamericanas del CIDI, recomendó a la Asamblea General que “ a fin de mantener la necesaria continuidad en los trabajos de las comisiones interamericanas, se contemple en el Programa-Presupuesto de la Organización, recursos para la celebración de una reunión ordinaria de las comisiones cada dos años, alternando el financiamiento que esté previsto en el Programa –Presupuesto de la Organización en un año determinado, deberán ser financiadas por ellas mismas”.   


� Artículo 68 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General.





PAGE  
1
17th Street and Constitution Avenue, NW        Washington, DC  20006


