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Sobre la relación entre la OCDE y América Latina:
“La Organización de Estados Americanos es un muy importante y valioso socio de la OCDE. Nuestra colaboración ha permitido que la OCDE se acerque a América Latina y al Caribe que es una región con la cual la OCDE tiene un muy importante ánimo de acercamiento… 
Chile fue el segundo país de América Latina en entrar a la OCDE, después de México… Además hay unos 8, 9 países de América Latina que son miembros de pleno derecho del Centro de Desarrollo [de la OCDE] incluyendo la República Dominicana, Costa Rica y Colombia. Como saben ustedes, el presidente de Colombia ha hecho una expresión pública de interés por entrar a la OCDE misma, cosa que nos halaga y nos parece muy importante a nosotros. Estamos trabajando muy de cerca con Brasil, no necesariamente con las miras a que Brasil entre… sino que Brasil es parte de los 5 países con los que tenemos un proyecto que se llama “Vinculación Reforzada”, que son Brasil, China, India, Indonesia, y Sudáfrica… 
Hay una iniciativa que hizo España junto con México y Chile para trabajar en beneficio de la totalidad de los países de América Latina en 4 temas: servicios públicos; criterios y políticas de inversión o para atraer inversión; políticas de innovación, y política fiscal. Ya se han celebrado unos seminarios … la idea es diseminar entre los países de América Latina a través de la OEA, a través del BID, a través de las propias capacidades del gobierno español etc. mejores prácticas en estos 4 temas y poder entonces aprovechar la capacidad de instalar las experiencias de todos los miembros de la OCDE que se parecen mucho a muchos de los países de América Latina, que son países de ingreso medio y que tienen estructuras que son más parecidas digamos a los países de ingreso medio bajo de la propia OCDE.”
Sobre el desempeño económico de América Latina:

“A la región de América Latina le está yendo mejor que a los países desarrollados. Los países de la OCDE este año crecerán ligeramente más del 2 por ciento… Latinoamérica está creciendo arriba del 5 en promedio durante este año... estamos hablando de un ritmo de crecimiento que está refleja que la región ha ido mejorando en crecimiento, pero también en términos de desempleo, en términos de sistema financiero. 
Los países de la OCDE nos ofrecen poco crecimiento, alto desempleo y altos déficits… sin embargo, un poco de la recuperación de estos países ayuda mucho a nuestra región; por ejemplo, se está recuperando un poco el gobierno de Estados Unidos, por lo que México que tiene una dependencia tan grande del comercio con Estados Unidos, está creciendo 5 por ciento.” 

Sobre el Informe de Perspectivas Económicas para América Latina 2011:

“El tema central son los sectores de ingreso medio de nuestras sociedades, definidos como aquellos que tienen más del 50 por ciento y menos de 150 por ciento de la media de ingreso. Es decir, no lo estamos poniendo como clases medias que entendemos nosotros de familias que tienen mínimo de satisfacciones etc., sino algo que es estrictamente estadístico…
En muchos casos estamos hablando de personas que ganan entre 2 y 3 dólares diarios y que, por lo tanto, muy difícilmente podemos decir que son clases medias en sentido de la pareja que tiene su pequeño departamento, que ya tiene a lo mejor posibilidad de tener un carro a crédito, y que tiene posibilidad de tener un mínimo de cosas.  Estamos hablando de gente mucho más vulnerable ¿Por qué? Porque esos son los números que tenemos en América Latina, y que son una gran mayoría… porque en América Latina tenemos la peor distribución de ingreso de todos los continentes. 
No es que el ingreso sea más bajo, pero tenemos la peor distribución de ingreso comparando los que tiene el ingreso más alto con ingreso más bajo. Entonces, el momento en que uno hace la comparación, si se toma uno la parte de la mitad… capta uno gran cantidad de las personas que no pueden considerarse propiamente clase media. Estamos hablando de unos 62 millones de personas solo en Bolivia y Brasil, Chile y México. Más de la mitad de ellas es el sector informal, otro problema muy severo… es decir, personas que cuando se enferman… no tienen acceso al servicio de salud, a pensiones o a beneficios de desempleo y que corren el riesgo de caer por debajo de ese 50 por ciento abajo de la media al cual llamamos el grupo más vulnerable, más desposeído. Los sectores medios están más cerca de los grupos vulnerables que de los afluentes. 
Nuestro informe da algunas recomendaciones muy especificas sobre… cómo proteger a la gente para que no se deslice hacia abajo, cómo crear redes de salvamiento de protección social, y también cómo ayudar a los hogares más pobres.” 
Las perspectivas de crecimiento a largo plazo de América Latina son positivas, pero subsisten importantes retos para el futuro. Es preciso institucionalizar las medidas que condujeron a la estabilidad macroeconómica, garantizar la sostenibilidad de los balances externos y fiscales frente a las presiones políticas que busquen ganancias a corto plazo. El sector financiero deberá profundizar sus mercados al tiempo que mantiene prácticas de préstamo sólidas. 

Al diseñar una reforma pragmática de la protección social, será necesario tener en cuenta las tres características esenciales de la situación económica de América Latina: la existencia de una población relativamente joven aunque en rápido envejecimiento, los limitados recursos fiscales y los elevados niveles de informalidad laboral. Por lo tanto, la protección social deberá hacerse llegar a gran número de personas por otros cauces que los del empleo formal, alentando la participación en los sistemas contributivos de los integrantes informales de los estratos medios, que tienen a la vez capacidad de ahorro y deseo de estar cubiertos por la protección social. 
Garantizar un acceso adecuado y asequible a la asistencia sanitaria es un uno de los principales retos. Es importante recordar que cobertura no significa acceso y que pese a los pasos dados en pro de la prestación de una asistencia sanitaria universal en la región, subsiste el problema de la segmentación en tramos contributivos y no contributivos, lo cual no resulta conveniente.
En materia fiscal, si los servicios públicos carecen de calidad, los estratos medios serán menos proclives a contribuir al financiamiento del sector público y los induce a buscar alternativas en el sector privado, aún cuando esto implique una presión adicional sobre los presupuestos familiares. 

El momento actual es oportuno para estas reformas necesarias, ya que la mayoría de los países de la región han sorteado el temporal económico con una resistencia renovada y en consecuencia, se ha incrementado la confianza de sus ciudadanos en la calidad de la gestión económica de sus países. 
La expansión de los estratos medios y el papel de éstos como fuente de demanda interna han sido elementos sustanciales de la resistencia económica de la región. En este contexto, los estratos medios pueden convertirse en precursores de cambio en la región. 
Sobre cómo lograr sociedades más justas y estables: 
“El tema fundamental… que explica en mayor medida la posibilidad de poder permanecer en estos sectores medios y ascender en lugar de correr el peligro de descender de [ellos] es obviamente la educación… pero obviamente eso incluye la investigación en desarrollo e innovación… Tenemos el trabajo sobre las mujeres para que puedan ser ambas cosas, madres y profesionales, y después… la parte de la educación técnica, la educación para adultos, la educación universitaria y, por supuesto, todo lo que tiene que ver con evaluación y con la renovación o la innovación de la propia educación. 

La otra cosa, además de las redes sociales y del tema de educación, es el tema de la calidad de los servicios públicos para fortalecer lo que llamaría yo el contrato social entre el Estado y sus ciudadanos… Es muy amenazador y muy preocupante el hecho de que nuestra gente esté tan preocupada por sus problemas y necesidades materiales sin satisfacer, que estarían dispuestos a dar un poco de democracia a cambio, si es que fuera posible… 
El problema es un pueblo que se siente insatisfecho de la calidad de servicio que está recibiendo… Yo aquí presenté el primero y segundo reporte, me acuerdo, en esta misma sala en donde decíamos que, que además de la desigualad de ingreso, Latinoamérica es el continente en el cual los impuestos cuentan menos para mejorar la distribución de ingreso. Porque después de los impuestos y las contribuciones de seguridad social en Europa y en Estados Unidos la desigualdad se reduce entre un tercio o la mitad, mientras que en América Latina se queda tan campante, ¿no?
Este tema de las clases medias o los sectores de ingresos medios tiene que ser la base sobre la cual construyamos la nueva Latinoamérica. Es decir, es de ahí donde vamos a tirar, donde vamos a estar jalando para poder nutrir al ejército de nuevos universitarios, de nuevos técnicos, de nuevos expertos, de nuevos ingenieros, de nuevos físicos, de nuevos expertos en computadoras que son los que van a hacer que la región sea competitiva y pueda mantener sus espacios del mercado.” 
Sobre el futuro inmediato de la economía:

“La época post-crisis va a ser muy dura por muchas razones, pero hay una muy importante y es que se perdió tanto. Tantos empleos, tanto capital, tantas exportaciones, tanta riqueza, que los países están saliendo “a cuchillada limpia”. Es decir, al recuperar esos espacios, a como dé lugar. El escenario internacional es de bajo crecimiento, alto desempleo y alto déficit, todo junto. Con este entorno, pues entonce ¿qué pasa? 
Ya estamos viendo otra vez el proteccionismo comercial, el proteccionismo de inversiones y una nueva forma de proteccionismo que el ministro de finanzas de Brasil calificó como “guerra de divisas” que es la manipulación de los tipos de cambio para poder beneficiar en cortísimo plazo las exportaciones o la competitividad, sin que ello corresponda a las cuestiones fundamentales de las economías.” 

