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Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA:

La Cuadragésima Cátedra de las Américas comenzó con la presentación del evento por parte de la Sra. Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA, quien presentó disculpas por el impedimento del Secretario General Insulza de asistir a la misma. Klinger agradeció la presencia del público presente y al Rector Raúl Bao de la Universidad de San Martín de Porres por su apoyo al Programa de Cátedras de las Américas y por hacer posible esa cátedra en Lima.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Señaló que la Cátedra de las Américas celebrará en el 2010 su sexto aniversario, después de su creación el 29 de septiembre de 2004 por sugerencia del Gobierno de Perú, la cual fue acogida por los Estados Miembros con el objeto de enriquecer el debate hemisférico sobre asuntos prioritarios de la Agenda Interamericana. 

Durante estos casi seis años,  destacó que la serie de Cátedras ha inspirado e informado a una amplia audiencia al invitar a la Casa de las Américas, Sede de la OEA en Washington, a distinguidos líderes, intelectuales, expertos en políticas a debatir sobre la democracia y la gobernabilidad, el desarrollo social y la lucha contra la pobreza, la protección y la promoción de los derechos humanos y el fortalecimiento de la seguridad. Con el apoyo financiero de la Universidad de San Martín de Porres, y de otros donantes, entre ellos el Gobierno de España, Corea, y Marruecos, la Cátedra provee de un espacio único para el intercambio de visiones e ideas sobre cómo afrontar los principales problemas que aquejan a nuestra región manteniendo un diálogo regional con todos los sectores de la sociedad. 

Refiriéndose a la Cátedra del día de hoy: “Tras la Cumbre de Madrid: Perspectivas de Futuro en las Relaciones Europa - América Latina y el Caribe” la Dra. Klinger expresó su orgullo de poder contar con la participación de un distinguido ponente, el Sr. Juan Pablo De Laiglesia, Secretario de Estado de España para Iberoamérica quien disertará sobre este tema. 

Klinger aludió a la celebración de la VI Cumbre de la Unión Europea, América Latina y el Caribe, que se llevó a cabo en Madrid y recalcó que ese importante encuentro sirvió para profundizar la cooperación entre los países de ambas regiones, y tuvo como resultado importantes avances en materia de innovación y tecnología, desarrollo sostenible, inclusión social, comercio y finanzas, cambio climático, migración y otros, destacando que la VI Cumbre marca una nueva etapa en las relaciones entre Europa y Latinoamérica y el Caribe, basada en el fortalecimiento de esta asociación birregional, mayor fluidez en el diálogo existente y en una mayor cooperación para afrontar problemas globales. 
Hizo hincapié en que los dos bloques son aliados naturales y los unen fuertes vínculos históricos, culturales, económicos que se mantienen a través de un constante diálogo a nivel regional y subregional e importantes lazos de cooperación. Aseguró que muchos de los desafíos de América Latina y el Caribe serían casi imposibles de enfrentar sin el apoyo de la cooperación multilateral,  principio básico de la política exterior de la Unión Europea. 

Klinger señaló que esta cooperación también se ve reflejada a través de un acuerdo de cooperación que la OEA firmó con la Comisión Europea el 17 de diciembre de 2009, con el objeto de aumentar el diálogo y la cooperación en áreas de interés común, como son la protección y promoción de los derechos humanos, el desarrollo integral, el fortalecimiento de la democracia y asuntos de importancia transnacional (lavado de dinero, crimen organizado, etc). Este acuerdo demuestra el compromiso de nuestras instituciones de seguir avanzando en las metas y objetivos comunes.
Klinger mencionó también que la OEA cuenta con 64 Observadores Permanentes. 26 de los 27 miembros que constituyen la Unión Europea tienen el status de Observadores Permanentes de la Organización.  La Unión Europea misma tiene status de Observadora en la Organización.

Juan Pablo De Laiglesia Gonzáles de Peredo, Secretario de Estado de España para Iberoamérica:
El Sr. De Laiglesia comenzó su discurso señalando que ya había participado en varios foros sobre la preparación para la VI Cumbre Unión Europea, América Latina y el Caribe (UE-ALC) y los objetivos de la presidencia española del Consejo de la Unión Europea. En este momento, que ya ha culminado la Cumbre, De Laiglesia expresó que se debe hacer un balance sobre lo que ha sido la Cumbre y el resultado de la presidencia española de la Unión Europea (UE) para alcanzar el objetivo de fortalecer el marco de las relaciones entre Europa y América Latina y el Caribe. Destacó que después de la VI Cumbre se habla de una nueva etapa, un nuevo ciclo, y describió tres razones por las que se hace esa afirmación: 1) el contexto en que la Cumbre se produjo, que fue en un contexto exigente, dado que la Cumbre se realizó en el marco de la peor de las crisis económicas. Sin embargo, expresó que ese contexto ha ayudado a acercar a la UE, ALC, en vez de separarlas. Indicó que América Latina en la crisis es un elemento de solución y que está manejando la crisis de mejor manera que otros países fuera de la región. 2) Los resultados de la Cumbre marcan que se cierra una etapa birregional anterior y se establecen las bases de una nueva etapa de proyección global. 3) La fuerza de la crisis ha hecho ver la realidad de la globalidad, de que existen problemas globales y deben ser enfrentados con soluciones globales.   
De Laiglesia añadió que durante la Cumbre se trabajó en cuatro planos: en el de una nueva visión global, la conclusión de acuerdos a nivel regional, en el plano de relaciones bilaterales y en el plano de acercamiento entre las organizaciones de la sociedad civil (OSC) de Europa, América Latina y el Caribe. 
En cuanto a las relaciones entre Europa y América Central, se cierra el acuerdo de Asociación entre la Unión Europea y Centroamérica. Este es el primer acuerdo interregional que la Unión Europea firma con otra región e incluye a Panamá. Enfatizó que el golpe de Estado en Honduras complica un poco el panorama. Pero señaló que éste no es un acuerdo de libre comercio sino de asociación que tiene tres elementos: diálogo político, cooperación y ayuda técnica, e intercambio económico. 
En cuanto al Caribe, De Laiglesia recalcó que durante la Cumbre se acuerda poner en marcha los EPA’s (acuerdos de comercio con una dimensión financiera de ayuda e inversión). La Unión Europea no le ha prestado al Caribe la atención que se merece. Sin embargo, se ha renovado el diálogo político y se establece una nueva estrategia conjunta. 
En cuanto al Mercosur, se constata que existe voluntad política para continuar con las negociaciones recientemente reanudadas para un Acuerdo de Negociación entre ambas regiones. En relación con la Comunidad Andina, Colombia y Perú concluyeron un acuerdo comercial con la Unión Europea. En el caso de Ecuador, se reanudaron las negociaciones con la Unión Europea. Sobre las relaciones con México y Chile, se aprueba el primer plan de acción entre la Unión Europea y México en el marco de una Asociación estratégica. La Unión Europea se ve obligada a buscar un nuevo marco de relaciones con Chile, con el propósito de cooperar con en el desarrollo de este país, y más aun después del terremoto. 

Como puede observarse, tanto a nivel subregional como regional, De Laiglesia dijo que se observa un nuevo marco. En este marco, se le da mucha importancia a la sociedad civil. Expresó que es fundamental que la sociedad civil se incorpore a este diálogo de reflexión. Se organizaron una docena de foros para hacer una aportación a la reflexión de los gobiernos. También hizo referencia a la Fundación UE-LAC, cuya creación tiene por objeto reforzar la asociación birregional, la cual se encargará de asegurar una mayor participación de las OSC. 
Según lo expresado anteriormente, el Sr. De Laiglesia hizo énfasis en que existe un nuevo planteamiento de las relaciones en el plano global. Hasta las cumbres anteriores, los temas que se planteaban eran birregionales. Se hablaban de problemas globales, pero se discutían problemas regionales. Sin embargo, a partir de la VI Cumbre, se rompe esa dinámica y se abordan tres temas principales: 1) Se expresa solidaridad con Haití, 2) Se reflexiona sobre la salida a la crisis económica y la nueva estructura financiera y 3) Se aborda el tema de cambio climático y la importancia del trabajo conjuntos entre todos los países de ambas regiones para que Cancún sea un éxito. 
De Laiglesia hizo hincapié en los resultados concretos de la VI Cumbre, en la que se establecieron los siguientes elementos: 1) Declaración política, 2) Plan de Trabajo, 3) Mecanismos de seguimiento.  
La Declaración se refiere a puntos de vista sobre temas globales en un mundo multilateral, basados en el diálogo y la cooperación, que originaron respuestas de ambas regiones a estos temas. Esta Declaración es distinta a las anteriores, porque tiene un Plan de Acción, con seis áreas de trabajo, con definición de objetivos, programas, financiación y lista de resultados. Se estableció un programa para desarrollar en dos años. Se creó un grupo de trabajo para hacer seguimiento del cumplimiento del plan de acción. También mencionó la creación de una facilidad financiera: The Latin America Investment Facility (LAIF), llamada a movilizar más de 3.000 millones de euros. Este nuevo instrumento financiero también marca el antes y el después entre esta Cumbre y la anterior. 
De Laiglesia expresó que en la VI Cumbre se adquirieron compromisos concretos, en el plano regional, birregional y en el de las OSC. Esto lleva a que se hable de un antes y un después de las relaciones entre la Unión Europea y América Latina y el Caribe. Además, este análisis lleva a pensar en cuáles son los retos que se nos presentan. El mundo occidental tiene una responsabilidad frente a la globalidad, recalcó. El reto es hacer que funcione el triángulo estratégico (Europa, Estados Unidos, América Latina y el Caribe), lo que implica romper el estancamiento de los diálogos y aprovechar las sinergias. Europa y América Latina deben contribuir a los problemas globales, al tema de migración, al cambio climático, al tema energético, y a varios otros temas que afectan a ambas regiones, resaltó. 
Intervenciones de los comentaristas:

Francisco Miró Quesada, Director de El Comercio:

La Cumbre de Madrid constituye un hito en las relaciones entre la Unión Europea, América Latina y el Caribe. Quesada hizo referencia a la Comunidad Andina, su creación, sus integrantes. Habló de los acuerdos multipartes. Perú pudo negociar sus tratados de libre comercio al igual que Colombia. Esto demuestra que se rompe la idea de negociar con grupos y luego se empieza a negociar con países. Se negocia entre partes y se mantienen las relaciones con los organismos de los que los países forman parte. En cuanto al tema de la sociedad civil, expresó que el pueblo muchas veces está excluido de los procesos de tomas de decisiones y que se deben hacer mayores esfuerzos en buscar cómo crear más mecanismos para que la sociedad civil participe en estos procesos. 
Sobre el tema de democracia, Quesada mencionó que se ha hecho un importante avance en el proceso de democratización, al igual que en el tema de integración, describiendo la facilidad con la que cuentan los individuos en las Américas de poder viajar con su documento nacional de identidad de un país a otro. Sin embargo, se le debe dar también importancia a la participación popular. Quesada concluyó su intervención afirmando que constituye un progreso que se le haya dado espacio a la sociedad civil en la Cumbre de Madrid. 
Luis Gonzales Posada, Congresista del Perú:
Gonzales Posada comentó que esta Cátedra es una tribuna de análisis y reflexión. 

Hizo referencia a la unidad que mantienen los países de la Unión Europea, con un consejo único, una moneda propia, una constitución y estructura particular, bien diseñada. Indicó que esta reflexión lleva a pensar en la desunión de los países de las Américas. Las Américas cuenta con varios parlamentos: panamericano, amazónico, indígena, Mercosur, centroamericano, entre otros. Ninguno de estos parlamentos tiene efecto vinculante. Cuando ocurrió el golpe de Estado de Honduras, recalcó Gonzales Posada, los parlamentos no hicieron nada. Esto expresa desorden. Sin embargo, la Unión Europea representa unidad. 
En cuanto a organismos regionales, el congresista mencionó que tenemos varios (CAN, ALADI, ALBA, Mercosur, NAFTA, SICA, CARICOM, etc). Cada uno de estos organismos está integrado por varios países, señaló. 

Por otra parte, todo esto demuestra lo difícil que debe ser para la Unión Europea comunicarse con la Américas. También hizo mención de los foros existentes en nuestra región como son: La OEA, foro regional, el Grupo de Río, la Comunidad Iberoamericana de Naciones, UNASUR, la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños. Todo esto lleva a pensar sobre la complejidad de las Américas para relacionarse con Europa y a concluir que se presentan dificultades para lograr un buen entendimiento entre ambas regiones. 
Gonzales Posada también indicó que existe un déficit entre los principios y los resultados. Por ejemplo, habló sobre el tema de drogas y mencionó que el presupuesto del Perú aumentó en esta materia y la cooperación de Estados Unidos se redujo. 
En cuanto a la carrera de armamentismo, afirmó que existen millones de indigentes, miles de niños que mueren de hambre, de desnutrición o por problemas de salud,  pero se continúa comprando armas. Europa se ha compactado y las Américas compra armas. Sin embargo, los Estados Unidos y Europa venden armas a los países de las Américas, es decir, todos los países son responsables. Se construyen hipótesis de guerra para seguir gastando. Sin embargo, los organismos multilaterales de crédito no hacen nada para sancionar a los países que gastan en armas. 
El congresista concluyó afirmando que éstas son jornadas abiertas muy buenas para tratar temas que nos preocupan a todos. 

