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Anthony T. Bryan profesor de relaciones internacionales, es investigador principal del Instituto de Relaciones Internacionales de la University of West Indies, San Agustín, Trinidad y Tobago y miembro asociado principal del Programa de las Américas del Centro de Estudios Estratégicos e Internacionales (CSIS). 

El Dr. Bryan fue  socio  de la Fundación Carnegie para la Paz Internacional e investigador principal del Woodrow Wilson International Center for Scholars de la Institución Smithsonian en Washington, D.C., además de director del Programa de Estudios del Caribe el Centro Norte-Sur de la Universidad de Miami, Florida.

Originario de Trinidad y Tobago, durante su carrera como académico impartió cátedra de historia en la Universidad de Rhode Island y se desempeñó como profesor de relaciones internacionales y Director del Instituto de Relaciones Internacionales en la University of West Indies en St. Augustine, Trinidad y Tobago. Ha sido profesor visitante en la Universidad de Indiana en Bloomington, la Universidad de Texas en Austin, la Universidad de Georgetown en Washington, DC, y el Instituto de Altos Estudios Internacionales en Ginebra, Suiza.
El Dr. Bryan ha escrito 10 libros y numerosos artículos académicos sobre seguridad regional en el Caribe y América Latina, y ha publicado obras sobre el crimen organizado transnacional en el Caribe, terrorismo y fronteras porosas, libre comercio, fronteras inteligentes y seguridad territorial, así como sobre la cooperación entre los EE.UU y el Caribe en una nueva era de vulnerabilidad. De 2001 a 2007 fue uno de los líderes de un proyecto de investigación sobre Adaptación de Controles Fronterizos para Apoyar el Comercio y el Desarrollo en el Caribe, financiado por la John D. and Catherine T. MacArthur Foundation. También colaboró en un proyecto de investigación de tres años de duración sobre Comercio, Desarrollo y Seguridad en el Caribe en el Real Instituto de Asuntos Internacionales (Chatham House), Londres. 

Durante 2011 fue consultor principal para un proyecto financiado por varias fundaciones centroamericanas involucradas con la evaluación estratégica de la seguridad en América Central. El informe: Drogas, Armas y Efectivo: Análisis y Propuestas sobre Cómo Manejar la Crisis en Centroamérica  fue publicado por FUNDESA en Guatemala en noviembre de 2011.
Sus publicaciones recientes sobre seguridad energética, geopolítica de los energéticos y la diplomacia de la energía, incluyen un estudio de la diplomacia energética de Trinidad y Tobago hacia Venezuela y el Caribe, en el libro Las Diplomacias de los Pequeños Estados: entre la Vulnerabilidad y la Capacidad de Recuperación (Palgrave Macmillan, 2009), así como sobre el desarrollo de Trinidad y Tobago como una economía basada del gas natural, en el libro Cooperación Energética en el Hemisferio Occidental (CSIS Press, 2007). 

Ha formado parte de diversos comités nombrados por el gabinete en Trinidad y Tobago además de haber testificado en el Congreso de EE.UU. en varias ocasiones sobre temas de comercio entre los Estados Unidos y el Caribe.


Anthony Bryan recibió su doctorado en la historia de América Latina de la Universidad de Nebraska en Lincoln. 

María Victoria Llorente se desempeña desde el 2007 como directora ejecutiva de la Fundación Ideas para la Paz, habiendo previamente trabajado entre 1998 y 2006 como investigadora asociada del Centro de Estudios sobre Desarrollo Económico (CEDE) de la Universidad de Los Andes, en donde coordinó el grupo de estudios Paz Pública a través del cual se desarrollaron múltiples investigaciones sobre violencia, seguridad y justicia en Colombia. 

Ha sido consultora del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Crimen, la Policía Nacional y la Alcaldía de Bogotá en diversos proyectos sobre políticas de seguridad ciudadana, prevención de la violencia juvenil y reforma policial. Entre 1990 y 1994 fue asesora de la Consejería Presidencial para la Defensa y la Seguridad Nacional y del Ministerio de Defensa Nacional en el diseño de políticas de seguridad y en reforma policial. 

La señora Llorente ha escrito diversos artículos sobre crimen y violencia, políticas de seguridad ciudadana y policía que han sido publicados en libros y revistas especializadas nacionales e internacionales. Es coautora de varios libros entre ellos “Reconocer la Guerra para Construir la Paz” (Norma 1999), Caracterización de la Violencia Homicida en Bogotá” (Alcaldía de Bogotá 2002) y “Violencia en las Familias Colombianas: Costos Socioeconómicos, Causas y Efectos” (BID-DNP-CEDE, 2004). 

María Victoria Llorente es politóloga egresada de la Universidad de los Andes.
Rubén Aguilar es socio fundador y Director Ejecutivo de Afan Consultores Interna-cionales, habiéndose desempeñado  anteriormente como coordinador de la secretaría particular y coordinador de comunicación social del presidente mexicano Vicente Fox de 2002 a 2006.

A principios de la década de los ochentas, trabajó con el Frente Farabundo Martínez de Liberación Nacional en El Salvador.  Desde 1985 hasta 2002 prestó servicios de consultoría en los campos de evaluación de los procesos institucionales y planificación estratégica en 15 países de América Latina para el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la OEA, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), así como varias entidades del gobierno mexicano.


Como periodista, el Dr. Aguilar fue corresponsal de la agencia noticiosa oficial de México  NOTIMEX y para la agencia italiana IPS  durante la guerra en El Salvador (1980/1981) y fue fundador y director de la agencia salvadoreña SALPRESS.

Ha sido profesor de  política mexicana en la Universidad Iberoamericana (Ciudad de México) y es autor de más de 500 artículos en revistas y periódicos de México y Centroamérica, así como de 15 libros, entre ellos “Lucha Urbana y Acumulación de Capital” y “Religión, Política y Sociedad”  (1992).
 
Rubén Aguilar es licenciado en Filosofía y tiene una maestría en sociología y un doc-torado en ciencias sociales por la Universidad Iberoamericana (Ciudad de México), además de haber cursado estudios de comunicación en el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente ITESO (México) y de desarrollo institucional en el Institut pour le Developpement Oecumenique des Peuples INODEP  (Francia).
 
Richard Feinberg (Moderador) es profesor  de Economía Política Internacional en la Universidad de California en San Diego, en donde imparte clases sobre la Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) y dirige el Centro de Estudios sobre la APEC, dedicado a la investigación, el intercambio académico y la educación pública sobre temas de interés para los países miembros del APEC. 
El profesor Feinberg es director adjunto del Consejo de Liderazgo sobre Gestión de Cum-

bres, un consejo que evalúa los avances logrados en Estados Unidos y América Latina, así como coordinador de la Red de Evaluación Internacional de APEC (APIAN), una coalición pan-Pacífica de expertos que supervisa y evalúa el desempeño de la APEC. Ha escrito más de 150 artículos y libros.

Dentro del gobierno de los Estados Unidos, se desempeñó como asistente especial del presidente Clinton para Asuntos de Seguridad Nacional y Director Senior de la Oficina de Asuntos Interamericanos del Consejo de Seguridad Nacional  (NSC), donde fue el principal arquitecto de la Cumbre de las Américas de 1994 en Miami, y ha ejercido funciones de planeación de políticas en el Departamento de Estado y en la Oficina de Asuntos Internacionales en el Departamento del Tesoro.

Tiene un doctorado en economía Internacional de la Universidad de Stanford y una licenciatura en historia europea en Brown University. 

