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XLII MESA REDONDA DE POLÍTICAS DE LA OEA

 “Prioridades para la acción en el combate a la violencia contra las mujeres”
LANZAMIENTO DEL

SEGUNDO INFORME HEMISFÉRICO SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ 
11 de julio de 2012 – 3:00 pm 
Organización de los Estados Americanos
Salón de las Américas de la OEA

Washington, DC 20006
La Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) aprobada por la OEA en 1994, reafirmó que la eliminación de la violencia contra las mujeres es indispensable para su desarrollo individual y social y constituye una violación a los derechos humanos y una ofensa a la dignidad humana. 
Su entrada en vigor – el 5 de marzo de 1995 - estimuló iniciativas para su monitoreo e implementación a través de la realización de campañas de acción y de información, adopción de normas legales, modelos de atención, procesos de sensibilización y capacitación y servicios de asesoría y de atención para mujeres víctimas.
No obstante estos avances significativos, la violencia sigue siendo una realidad cotidiana para millones de mujeres y niñas en la región y en el mundo. Desde 2008 Naciones Unidas está realizando una campaña mundial liderada por su Secretario General para poner fin a la violencia contra las mujeres, cuya meta principal es colocar el tema en las agendas públicas al más alto nivel.
En 2004, los gobiernos crearon el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI) para monitorear, a través de Rondas de Evaluación Multilateral, el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados Parte y analizar la forma en que están siendo implementados. También fomenta la cooperación técnica entre los gobiernos para el intercambio de información, experiencias y mejores prácticas en la materia. .

El MESECVI está integrado por un órgano político que es la Conferencia de Estados Parte y un órgano técnico que es el Comité de Expertas. El Comité está formado por especialistas en violencia contra las mujeres, nombradas por los gobiernos. En el marco de cada ronda, el Comité adopta los informes de país y elabora un informe hemisférico que sintetiza los hallazgos a nivel regional.
El Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belém do Pará, que se presenta en esta ocasión, es producto de la fase de evaluación de la segunda ronda e identifica acciones gubernamentales destacadas, ya sea por que fueron coordinadas entre los organismos del estado o entre gobiernos y la sociedad civil y/o por sus efectos positivos en la prevención y sanción de la violencia contra las mujeres. El Informe Hemisférico concluye con 42 recomendaciones a los gobierno en seis áreas clave: Legislación, Planes Nacionales, Acceso a la justicia, Servicios especializados, Presupuestos e Información y estadísticas. 

El Informe Hemisférico incluye además, catorce cuadros de referencia, a fin de que puedan ser utilizados por los gobiernos, las expertas y demás interesados en el tema, en localizar rápidamente información relevante por país y a lo largo del tiempo. Estos cuadros comparativos resumen los avances y retrocesos de los Estados Partes en la implementación de la Convención. 
Este evento tiene por objetivo difundir dicho Informe y crear un espacio de diálogo en el que las panelistas compartirán sus propios hallazgos y las recomendaciones en cuanto a la eliminación de la violencia contra las mujeres. 
AGENDA 
3:00-3:15
Palabras del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza
3:15-3:30
Palabras de Elizabeth Quiroa, Presidenta de la Conferencia de Estados Parte de la Convención de Belém do Pará (Guatemala)

3:30-5:00
Panel: Una Agenda de Acción para Erradicar la Violencia contra las Mujeres
Moderadora: Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva, Comisión Interamericana de Mujeres, OEA
· Patricia Olamendi, Coordinadora del Comité de Expertas del MESECVI 
· Maryvonne Lyazid, Adjunta la Defensoría del Pueblo de Francia y Vice-Presidenta del Departamento encargado de la lucha contra las discriminaciones y de la promoción de la igualdad 
· Elizabeth Abi-Mershed, Secretaria Ejecutiva en funciones, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), OEA
· María Leticia Guelfi, ONU Mujeres, en representación de la Campaña “Únete para poner fin a la violencia”, del Secretario General  de Naciones Unidas para América Latina y el Caribe
5:00-5:30
Sesión de preguntas y respuestas
5:30

Recepción en el Patio Azteca






