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XXXI MESA REDONDA DE POLITICAS  OEA

“Conectando las Américas: 

Socios para la Prosperidad” 

Jaime Girón es asesor de la Oficina del Ministro de Relaciones Exteriores de Colombia, siendo responsable de la coordinación y preparación de la VI Cumbre de las Américas a celebrarse en Cartagena (Colombia), en abril del 2012. Previo a su nombramiento se desempeñó como Embajador de Colombia ante Canadá (2006 – 2010), la República de Kenia (2005), y la República Árabe de Egipto (1996 – 2002). 

Durante su larga y distinguida trayectoria en la Cancillería, el embajador Girón ha ocupado importantes cargos, como vice-canciller para asuntos multilaterales (2002 – 2005); director general para asuntos multilaterales, ministro en la Misión de Colombia ante las Naciones Unidas y representante alterno ante el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (1992-1996); subsecretario para Organismos y Conferencias Internacionales (1987-1990) y jefe de la Oficina de Europa en el Departamento de Política Exterior (1986 – 1987), entre otros.

El embajador Girón se graduó de la Universidad de Santo Tomás (Bogotá), obteniendo su título en economía y administración de empresas. Asistió al primer curso para diplomáticos extranjeros en la Academia Diplomática de Chile (1975) y al curso de negociación internacional organizado por la Oficina de Ginebra de las Naciones Unidas en el Instituto Matías Romero (México, 1987).
Carlos Portales es el Director del Programa de Organizaciones Internacionales, Derecho y Diplomacia de American University.  Fue Representante Permanente de Chile ante la OEA de 1997 al 2000 y Coordinador Nacional de Chile para la Segunda Cumbre de las Américas en Santiago de Chile en 1998.


A lo largo de su distinguida trayectoria como diplomático ha integrado las más importantes delegaciones de Chile ante la Asamblea General de las Naciones Unidas y la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, desde 1990. Fue Coordinador de Chile para el Grupo de Río y para la Cumbre Iberoamericana, entre 2002 y 2008. Fue también Embajador de Chile en México y se le nombró Representante Permanente de Chile ante organizaciones internacionales con sede en Ginebra en 2008, habiéndose desempeñado previamente como Director General de Política Exterior de Chile desde 2002 y como Director de la Academia Diplomática Andrés Bello. 

El Embajador Portales fue profesor investigador de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) y catedrático invitado de la Universidad de Carolina del Norte en Chapel Hill, además de haber dictado cursos de postgrado en el Instituto de Estudios Internacionales de la Universidad de Chile. 
Igualmente ha sido autor y editor de diversas publicaciones de alcance internacional como Estado y Fuerzas Armadas co-escrita con Hugo Fruhling y Augusto Varas (FLACSO, 1982); La América Latina en el Nuevo Orden Internacional (Fondo de Cultura Económica, 1983); y Amistad Esquiva: Las Relaciones entre Chile y Estados Unidos, junto a Heraldo Muñoz (Pehuén Editores, 1988).

El Embajador Portales es Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales por la Universidad de Chile y obtuvo una Maestría en Ciencia Política en la Universidad de Stanford, California, donde también realizó estudios doctorales.

John Maisto es miembro del Consejo de Asesores del Centro Norteamericano para Estudios Transfronterizos de la Universidad Estatal de Arizona. Anteriormente se desempeñó como Representante Permanente de los Estados Unidos ante la OEA de 2003 a 2006 y como  Coordinador Nacional de Cumbres del presidente George W. Bush para la Cumbre Especial de Monterrey, México, en 2004 y Mar del Plata, Argentina, en 2005.   

Previamente fue asistente especial del Presidente George W. Bush, director senior para Asuntos del Hemisferio Occidental para la Consejera de Seguridad Nacional Condoleezza Rice de enero de 2001 hasta abril de 2003 y asesor en política exterior en el Comando Sur de los Estados Unidos.
La destacada carrera diplomática del Embajador Maisto incluye los cargos de Embajador de los Estados Unidos ante Venezuela (1997 a 2000) y Nicaragua (1993 a 1996), así como los cargos de subsecretario de estado delegado para América Central, representante alterno de los Estados Unidos ante la OEA de 1990 a 1992 y director de la Oficina de Asuntos Filipinos del Departamento de Estado, además de desempeñar funciones en las embajadas norteamericanas en Manila, San José y La Paz y la Agencia Norteamericana de Información en Argentina y Bolivia.

Ha impartido seminarios y escrito ampliamente sobre la política de los Estados Unidos hacia las Américas, las relaciones entre E.E. U.U. y las Filipinas, la transición democrática, seguridad hemisférica, democracia, derechos humanos, competitividad, comercio exterior, desarrollo económico y educación, además de pertenecer a los consejos consultivos del Diálogo Interamericano y la Red de Practicantes de la Democracia de la OEA. 

John Maisto obtuvo su licenciatura en servicio exterior en la Universidad de Georgetown y una maestría en la Universidad de San Carlos, Guatemala, en donde estudió al recibir la beca Smith-Mundt.

