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XXXVIII MESA REDONDA DE POLITICAS DE LA OEA

LOS CAMINOS DIFERENCIADOS DE LA DEMOCRACIA 
EN AMERICA LATINA. 

Lecciones Aprendidas de la Gestión Política de la Crisis Económica Internacional

José Miguel Insulza fue elegido Secretario General de la OEA por primera vez el 2 de mayo de 2005 y asumió el cargo el 26 del mismo mes. 

Fue profesor de teoría política en la Universidad de Chile y Ciencia Política en la Universidad Católica de Chile, hasta 1973. También hasta ese año, sirvió como Asesor Político del Ministerio de Relaciones Exteriores y como Director de la Academia Diplomática. Participó activamente en el Gobierno de Unidad Popular de Salvador Allende, y tras el golpe de Estado que llevó al poder al General Augusto Pinochet, inició un exilio que duró 15 años, en Roma y luego en México, donde fue investigador y luego Director del Instituto de Estudios de Estados Unidos en el Centro de Investigación y Docencia Económica (CIDE), Profesor de la Universidad Autónoma de México, de la Universidad Iberoamericana y del Instituto de Estudios Diplomáticos. 

A su regreso a Chile, se integró a la Concertación de Partidos por la Democracia. En 1999, fue Ministro Secretario General de la Presidencia, y al año siguiente fue nombrado Ministro del Interior y Vicepresidente de la República por el Presidente Ricardo Lagos. En marzo de 1994 ocupó el cargo de Vicecanciller y en septiembre del mismo año fue nombrado Ministro de Relaciones Exteriores.  Insulza ejerció funciones a nivel ministerial durante el mayor período continuo para un ministro en la historia chilena. 

Insulza tiene una licenciatura en Derecho de la Universidad de Chile, hizo estudios de postgrado en la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) y una maestría en Ciencia Política en la Universidad de Michigan.

Heraldo Muñoz fue nombrado Subsecretario General, Administrador Auxiliar y Director de la Dirección Regional del PNUD para América Latina y el Caribe por el Secretario General de las Naciones Unidas, Ban Ki-Moon en mayo de 2010. 

Previo a su nombramiento, el Sr. Muñoz se venía desempeñando desde 2003 como Representante Permanente de Chile ante las Naciones Unidas. 

Antes de acceder al cargo de Representante Permanente de Chile ante las Naciones Unidas, Muñoz ocupó varios puestos en el Gobierno chileno, incluyendo el de Ministro Secretario General del Gobierno (2002-2003) en el gabinete del Presidente Ricardo Lagos, Ministro Adjunto de Relaciones Exteriores (2000-2002), Embajador de Chile en Brasil (1994-1998) y Embajador de Chile ante la Organización de Estados Americanos (1990-1994).

Dentro de Naciones Unidas, ha desempeñado una serie de funciones importantes, incluyendo la de facilitador en el Consejo de Seguridad de la ONU, en ocasión de las consultas sobre la reforma (2007-2008), Vicepresidente de la 61ª Sesión de la Asamblea General de la ONU (2006-2007),  Presidente del Consejo de Seguridad de la ONU (2004) y Presidente de la Comisión de Consolidación de la Paz de las Naciones Unidas. 

Muñoz ha escrito y editado más de una docena de libros sobre relaciones interamericanas y seguridad, relaciones exteriores de América Latina, democracia y derechos humanos, asuntos multilaterales, asuntos relacionados con el desarrollo y economía política internacional.

Heraldo Muñoz tiene un Doctorado en Estudios Internacionales de la Facultad de Posgrado de Estudios Internacionales de la Universidad de Denver. También tiene un Diploma en Relaciones Internacionales de la Universidad Católica de Chile, y una Licenciatura en Ciencias Políticas de la Universidad del Estado de Nueva York en Oswego. 

Víctor Rico es el Secretario de Asuntos Políticos de la OEA. Anteriormente se venía desempeñando dentro de la Organización como Representante Personal del Secretario General en la Misión de Buenos Oficios entre Colombia-Ecuador y como Director del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales, en donde lideró las actividades en materia de análisis político, así como la ejecución política-técnica de iniciativas formuladas por el Secretario General de la OEA, como la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) y el Fondo de Paz, entre otras.

Su trayectoria profesional incluye experiencia como Director General de Integración y Subsecretario de Integración, Viceministro de Relaciones Económicas Internacionales y Vicecanciller de su natal Bolivia. 

Más adelante fue nombrado Cónsul General-Embajador en Santiago de Chile, cargo que ocupó hasta 2005. Se desempeñó como Jefe Negociador de los Acuerdos de Libre Comercio de su país con el MERCOSUR y México, así como Representante Plenipotenciario en la Comisión de Ministros de Comercio Exterior de la Comunidad Andina de Naciones (CAN). En esta última llegó a ocupar el cargo de Director General. 

Sus artículos sobre temas relacionados con la integración regional y la política exterior de Bolivia han sido publicados en revistas académicas y periódicos. 

Víctor Rico realizó sus estudios de economía en la Universidad Católica Boliviana. Obtuvo una Maestría en Relaciones Internacionales en la Universidad de Belgrano en Buenos Aires, Argentina, y un postgrado sobre el Sistema Monetario Europeo en The London School of Economics.
Antonio Aranibar Arze forma parte del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) desde 2001, habiéndose desempeñado los últimos  7 años como investigador del Informe de Desarrollo Humano por y ha participado como colaborador del Informe de Desarrollo Humano de Bolivia de 2007 “La Otra Frontera”, el cual ganó el premio mundial a la excelencia en la categoría Análisis de Políticas. 

Desde 2008, es Coordinador del Proyecto Regional de Análisis Político y Escenarios Prospectivos (PAPEP); uno de los proyectos estrellas del PNUD el cual ha tenido grandes impactos en la región latinoamericana en lo que respecta a la Prevención y Manejo de Crisis, Promoción de Dialogo y Democracia, Formulación e Implementación de Políticas Publicas y Reforma Institucional y el Posicionamiento Estratégico del Sistema de Naciones Unidas y PNUD.

Ha escrito, publicado y coordinado una gran variedad de documentos, de los cuales destacan: Bolivia, de la crisis y la inflexión a la gestión del cambio publicado en el tomo 3 de los Cuadernos de Gobernabilidad Democrática de la editorial Siglo XXI.  

Recientmente, Aranibar ha coordinado el la publicación del libro “Los Conflictos Sociales en América Latina”, producto de un trabajo de dos años que ha implicado la conformación de un observatorio regional de conflictos. Asimismo, planea publicar para esta gestión los cinco nuevos Cuadernos de Gobernabilidad Democrática que ahondan en temas muy importantes para la región latinoamericana. 

Antonio Aranibar es economista, Licenciado en la Universidad de Paris IX y candidato a doctor por la Universidad Autónoma de Madrid.
Kevin Casas-Zamora es asociado principal de Política Exterior y director interino de la Iniciativa para América Latina de Brookings. Recientemente, Casas-Zamora se desempeñaba como  vicepresidente de Costa Rica, y como ministro de Planificación Nacional y Política Económica (2006), habiendo sido también coordinador general y autor principal de la plataforma electoral del Dr. Oscar Arias. 

Ha sido consultor en numerosos informes, estudios y programas de gran trascendencia, tales como el Segundo Informe sobre Democracia en América Latina (UNDP, 2008); y el “Programa sobre Dinero y Política” de la Fundación Internacional para los Sistemas Electorales (IFES 2003,2005-2008). También trabajó en la Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano (1995) y como consultor para el Instituto de las Naciones Unidas para la Prevención del Crimen y el Tratamiento del Delincuente en San José, Costa Rica (1991).
Casas-Zamora es autor de varios estudios sobre economía política, elecciones, democratización y relaciones cívico-militares en América Latina, de los cuales el más reciente es  Pagando por la Democracia: Finanzas Políticas y Fondeo del Estado para los Partidos; Colchester, European Consortium for Political Research (2005).

Kevin Casas-Zamora recibió el título de abogado con honores en la Universidad de Costa Rica, maestría en Gobierno Latinoamericano y Política (Distinción) de la  Universidad de Essex, y un Doctorado en Filosofía de la Universidad de Oxford. Fue el ganador del Premio a la Excelencia en Innovación, Conceptos o Mensurabilidad de Desarrollo Humano en 2007 (UNDP).

Cynthia J. Arnson es la directora del Programa Latinoamericano del Woodrow Wilson International Center for Scholars. Su trabajo más reciente se ha centrado en cuestiones de gobernabilidad democrática, resolución de conflictos, relaciones internacionales y la política de EE.UU. en el hemisferio occidental. 
Es editora de Tras las huellas de la guerra: la paz y democratización en América Latina (Woodrow Wilson Center Press y Stanford University Press, 2011); Procesos Comparativos de Paz en América Latina (Woodrow Wilson Center Press y Stanford University Press, 1999); co-editora (con I. William Zartman) de Replanteando la Economía de Guerra: La intersección de la Necesidad, el Credo, y la Codicia (Woodrow Wilson Center Press y Johns Hopkins University Press, 2005), y autora de La Encrucijada: el Congreso, el Presidente y América Central, 1976-1993 (2 ª ed., Penn State Press, 1993), entre otras obras. 
Desde que se incorporó el Programa Latinoamericano del Centro Woodrow Wilson en 1994, ha escrito editado docenas de publicaciones del Centro sobre América del Sur, América Central, la región andina, la política energética, la resolución de conflictos, los derechos humanos, las relaciones internacionales de América Latina y. la política de EE.UU hacia América Latina. Escribe y da conferencias frecuentemente sobre política latinoamericana y política de EE.UU. hacia la región, y es autora de varios capítulos de libros sobre Colombia y las relaciones de Estados Unidos y Colombia.


Es miembro del consejo editorial de Relaciones Exteriores Latinoamérica, la edición en español de la distinguida revista Foreign Affairs. Arnson es también miembro del consejo asesor de Human Rights Watch / Américas. Se desempeñó como Directora Asociada de la División de las Américas desde 1990 hasta 1994 y como profesora adjunta de relaciones internacionales en la Escuela de Servicio Internacional de American University de 1989-1991. Como asesora de política exterior en la Cámara de Representantes durante las administraciones de Carter y Reagan, participó en los debates nacionales sobre la política de EE.UU. y los derechos humanos en América del Sur y América Central.


Cynthia Arnson se graduó magna cum laude de la Universidad Wesleyan en Middletown, Connecticut, y tiene una maestría y un doctorado en relaciones internacionales de la prestigiosa Escuela de Estudios Internacionales Avanzados (SAIS) de la Universidad Johns Hopkins.
