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ACUERDOS ADOPTADOS EN LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DIRECTIVO DE LA CIM 2011-2012

Acuerdos adoptados en la Segunda Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012

31 de octubre de 2011, San Salvador, El Salvador

Acuerdo 1

El Comité Directivo de la CIM manifiesta su solidaridad con el pueblo y el gobierno de El Salvador y con los demás países de la región afectados por la situación de emergencia climática.

Acuerdo 2

El Comité Directivo de la CIM felicita al pueblo y al gobierno de Argentina por la reelección de su Presidenta, Cristina Fernández
Acuerdo 3

El Comité Directivo de la CIM reitera la importancia de la inclusión de un enfoque de derechos de las mujeres e igualdad de género en la gestión integral del riesgo y de los desastres naturales, incluyendo emergencias climáticas.  Solicita a la Secretaria Ejecutiva de la CIM, en colaboración con el Comité Directivo, elaborar una propuesta para una reunión de alto nivel, con el objeto de compartir conocimiento y practicas existentes e identificar políticas y protocolos concretos para gestión integral de riesgo desde una perspectiva de género.
Acuerdo 4
Respecto al seguimiento del Acuerdo 13 de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, el Comité Directivo de la CIM:

a) Solicita a la Secretaria Ejecutiva que circule a las Delegadas los resultados del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía de las Mujeres para la Democracia y la Gobernabilidad, con objeto de recoger sus insumos sobre los ejes de trabajo propuestos.
b) Solicita a la Secretaria Ejecutiva que, en la preparación del Segundo Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía,  circule una propuesta de la agenda de dicho Foro para la consideración de las Delegadas, que incluya el presupuesto previsto y fuentes de financiamiento, el cronograma, los temas a tratar, las expertas y expositoras propuesta, los y las invitadas previstas y las fechas tentativas.

c) Acuerda establecer un Grupo Consultivo abierto, bajo la coordinación de la Delegada Titular de Ecuador, con objeto de dar seguimiento a la labor del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía de las Mujeres para la Democracia y la Gobernabilidad

Acuerdo 5
El Comité Directivo de la CIM acuerda que, en seguimiento a la Declaración del Año Interamericano de las Mujeres, y a los Acuerdos n°8 y 9 de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, con objeto de asegurar que la perspectiva de género y de derechos de las mujeres se reflejen adecuadamente en los documentos resultantes de la Sexta Cumbre de las Américas, las conclusiones que se aprueben en la REMIM sean remitidas al GRIC. Las Delegadas gestionarán ante sus gobiernos, que dichos acuerdos sean remitidos a las y los Coordinadores Nacionales de sus respectivos países ante el GRIC, con objeto de que se puedan tomar en cuenta en las deliberaciones del GRIC y elevados para la consideración de la Cumbre.

Acuerdo 6
Solicitar a la Secretaría Permanente de la CIM que continúe la colaboración entre la CIM y el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA a fin de dar seguimiento a las recomendaciones del estudio “Avance de la Igualdad de Género en el Marco del Trabajo Decente” en el marco de las próximas Conferencias Interamericanas de Ministras y Ministros de Trabajo.

Acuerdo 7
En relación con el Mecanismo de Seguimiento a la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belem do Para” (MESECVI), el Comité Directivo de la CIM: 
a) Toma nota con interés del informe presentado sobre los avances en el trabajo del MESECVI y reitera la importancia de que se realice la IV Conferencia de Estados Parte en el transcurso de 2012, a efectos de mantener la relevancia y la vigencia de las recomendaciones adoptadas en el Segundo Informe Hemisférico y en los informes de país, para el combate a la violencia contra las mujeres;

b) Acuerda que en la “Propuesta de Fortalecimiento de la CIM para la plena Implementación del Plan estratégico 2011-2016”, se otorgue prioridad al fortalecimiento del MESECVI en cuanto a su capacidad técnica y de recursos humanos;
c) Solicita a la Secretaría Técnica del MESECVI que, en seguimiento al Acuerdo 6 de la III Conferencia de Estados Parte, elabore un análisis de las iniciativas de indicadores de violencia contra las mujeres impulsadas por la Comisión de Estadísticas de las Naciones Unidas en colaboración con ONU Mujeres y la CEPAL; y

d) Solicitar a la Secretaría Técnica del MESECVI que, en cumplimiento de la Directriz 1 de la III Conferencia de Estados Parte, elabore una propuesta de perfil de las expertas del CEVI y los procedimientos para su designación.

Acuerdo 8
Respecto al seguimiento del Acuerdo 2 de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, el Comité Directivo de la CIM:

a) Circule la versión comentada de la propuesta para la modificación del Estatuto y que, en base a las propuestas recibidas por las Delegadas, convoque al Grupo de Trabajo para la consideración de las modificaciones del Estatuto de la CIM, con objeto de formular una propuesta para su consideración en la Tercera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM;

b) Solicita a la Secretaria Ejecutiva que coordine con el Departamento de Asesoría Legal de la OEA para elaborar una propuesta de modificación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Mujeres en base a la propuesta de modificación del Estatuto y que dicha propuesta se circule a las Delegadas para su consideración.
Acuerdo 9

Teniendo en cuenta el volumen y la disponibilidad de recursos provenientes de la cooperación para el año 2012, el Comité Directivo de la CIM solicita a la Secretaría Permanente que se priorice la ejecución de programas en función del Plan Estratégico 2011-2016 de la Comisión Interamericana de Mujeres.
Acuerdo 10

El Comité Directivo de la CIM solicita a la Secretaría Permanente que el informe sobre la ejecución presupuestaria de la CIM incluya, de la forma que sea pertinente, el financiamiento proveniente de fondos específicos, total o parcialmente, al periodo informado.
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