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El presente informe detalla las actividades de la CIM, a partir de la Tercera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2013-2015, celebrada en Pachuca, Hidalgo, México, el 16 de mayo de 2014.  
I. ACTIVIDADES DE LAS AUTORIDADES DE LA CIM

En este período, la Presidenta de la CIM, María Isabel Chamorro (Costa Rica), renunció al cargo de Presidenta debido al cambio de gobierno en Costa Rica, que tuvo lugar el 8 de mayo de 2014.  El nuevo Gobierno de Costa Rica manifestó a la CIM su deseo de continuar ejerciendo la Presidencia de la Comisión y la nueva Delegada Titular, Alejandra Mora Mora (Ministra de la Condición de la Mujer y Directora Ejecutiva del Instituto Nacional de la Mujer/INAMU), fue acreditada ante la CIM el 20 de mayo de 2014.


La Presidenta de la CIM, Alejandra Mora Mora, participó en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, que se celebró del 3 al 5 de junio de 2014 en Asunción, Paraguay. Esta participación incluyó una intervención en un evento paralelo de conmemoración del vigésimo aniversario de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará), así como una intervención en las sesiones plenarias de la Asamblea General para presentar los informes de la CIM. En sus intervenciones, la Presidenta destacó los logros que había impulsado la Convención de Belém do Pará a nivel nacional, así como los principales retos que persisten para la garantía y protección del derecho de las mujeres de vivir libres de violencia. Exhortó también a los Estados Miembros de la OEA a priorizar la integración de un enfoque de derechos de las mujeres e igualdad de género en sus deliberaciones durante la Asamblea y en las acciones posteriores de implementación de la Declaración.


Del 3 al 4 de septiembre, la Presidenta de la CIM participó en la XVIII Conferencia Anual de la CAF, en un panel sobre “Las mujeres en auge: Tomadoras de decisión influyentes en América Latina,” en donde enfatizó que a las mujeres se las involucra más con la distribución de la riqueza y la política social y recalcó que la participación de las mismas en la toma de decisiones no es sólo un derecho, sino un tema de democracia de calidad e inclusión. “Cuando una mujer llega a la política, cambia esa mujer pero cuando muchas mujeres llegamos, cambia la política”, concluyó.

Del 16 al 17 de septiembre, la Presidenta de la CIM participó en el Seminario Internacional: Belém do Pará.uy, que fue presidido por la Vicepresidenta de la CIM y Delegada Titular de Uruguay, Beatriz Ramírez y organizado por el Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) de Uruguay en el marco del vigésimo aniversario de la Convención. En su intervención, la Presidenta destacó que al establecer por primera vez el derecho de las mujeres a vivir una vida libre de violencia, la entrada en vigor de la Convención dio pautas para la creación, entre otros, de una nueva generación de leyes integrales, estándares jurídicos y políticas públicas, hechos que han marcado un hito en la protección de los derechos humanos de las mujeres. También presentó una síntesis regional del cumplimiento de las disposiciones de la Convención y sobre las brechas que persisten.  Emitió conceptos sobre la integralidad con la que se debe asumir las luchas por el avance de los derechos de las mujeres y destacó que “(…) ninguna institución puede en soledad asumir el reto que significa la violencia contra las mujeres,” reiterando el papel de los Estados en la implementación de la Convención.

Del 8 al 10 de octubre, la Presidenta de la CIM participó en el V Foro de la Democracia Latinoamericana, que se llevó a cabo en la Ciudad de México. En su intervención, la Presidenta resaltó que la desigualdad entre hombres y mujeres en cuanto a la participación y representación en todos los niveles y ámbitos de la política sigue siendo un atentado contra la legitimada y efectividad de la democracia en la región y dio prioridad a la paridad como el camino del futuro – tanto para la región como para el trabajo de la CIM.

Del 29 al 30 de septiembre, la Secretaria Ejecutiva de la CIM, a invitación de la Comisión ASEAN de Promoción y Protección de los Derechos de las Mujeres, los Niños y las Niñas (ACWC), una entidad de la Asociación de Naciones del Sureste de Asia (ASEAN), participó en un taller de fortalecimiento institucional en Jakarta, Indonesia.  El objetivo del taller era intercambiar experiencias y buenas prácticas en el fortalecimiento de los mecanismos nacionales de la mujer y del marco jurídico y político en torno a los derechos de mujeres y niños/as.  En este sentido, la Secretaria Ejecutiva compartió las experiencias de la CIM a lo largo de sus 86 años, así como el proceso de elaboración e implementación de la Convención de Belém do Pará. De igual manera, ofreció el apoyo continuo de la CIM en el proceso de fortalecimiento institucional del ACWC.
II. MANDATOS DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA

En preparación del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, que se celebró del 3 al 5 de junio de 2014 en Asunción, Paraguay,  la Secretaría Ejecutiva de la CIM preparó los siguientes informes anuales, de conformidad con las resoluciones adoptadas en la 43ª Asamblea General:

· El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General (CIM/doc.123/14);

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” de Conformidad con la Resolución AG/RES. 2770 (XLIII-O/13) (CIM/doc.124/14); y

· El Informe sobre la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” en Cumplimiento de la Resolución AG/RES.2803/13 (XLIII-O/13) (CIM/doc.125/14).

Los textos completos de los informes están disponibles en la página Web de la CIM (http://www.oas.org/es/cim/informes.asp). 


Estos informes fueron presentados a la Asamblea General el día 4 de junio por la Presidenta de la CIM. En seguimiento, la Asamblea adoptó las siguientes resoluciones
 que contienen mandatos específicos para la CIM:

· AG/doc.5439/14 rev. 1 – Proyecto de Resolución “Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará)”
· AG/doc.5438/14 - Proyecto de Resolución “Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género y fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres.” 
Los textos completos de los proyectos de resolución están disponibles en la página Web de la OEA (http://scm.oas.org/ag/documentos/).

III. MANDATOS DEL COMITÉ DIRECTIVO DE LA CIM 2013-2015

El 16 de mayo de 2014, el Comité Directivo de la CIM 2013-2015 celebró su Tercera Sesión Ordinaria en Pachuca, México durante la cual adoptó cinco acuerdos, el cumplimiento de los cuales se detalla a continuación:

	Acuerdo
	Estado de cumplimiento

	1
	En seguimiento de la celebración del Foro Hemisférico Belém do Pará +20 “La Convención de Belém do Pará y la prevención de la violencia: Buenas prácticas y propuestas a futuro,” el Comité Directivo acuerda: 

1. A través de la Presidenta transmita su más caluroso agradecimiento y apreciación al Gobierno y al pueblo del Estado de Hidalgo por sus esfuerzos extraordinarios en acoger a las Delegadas y hacer del Foro un éxito; y

2. Exhortar a todos los Estado Parte de la Convención, y a los que no son parte, celebrar eventos de conmemoración del vigésimo aniversario del mismo, para así incrementar su visibilidad y dar oportunidad a los Estados de reafirmar su compromiso con la plena implementación de la Convención.
	En proceso de cumplimiento
La Presidenta de la CIM envió una carta de agradecimiento al Gobernador del Estado de Hidalgo
De acuerdo a la información recibida por la Secretaría, en Argentina, Costa Rica, México, Perú y Uruguay se han celebrado o se celebrarán eventos nacionales y/o regionales de conmemoración del vigésimo aniversario de la Convención.

Adicionalmente, en algunos países se han publicado folletos y otros materiales en conmemoración del vigésimo aniversario.



	2
	A la luz del secuestro y de la continua detención de más de 200 niñas en Nigeria, el Comité Directivo acuerda:

1. Condenar en los más fuertes términos posible este acto de violencia contra las mujeres y exhorta al Gobierno de Nigeria de incrementar sus acciones para asegurar su seguridad y su libertad; y

2. Condenar el secuestro y la trata de niñas y mujeres en todas sus formas en los demás países del mundo donde ocurra.
	Cumplido


	3
	Vistos los debates actuales en torno de la visión estratégica de la OEA y el informe de avances transmitido por el Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA, Embajador Emilio Rabasa (México), el Comité Directivo acuerda:

1. A través de la Presidenta, enviar una comunicación al Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA para transmitir los comentarios de las Delegadas y para destacar la importancia del trabajo de la CIM y de asignarle los recursos humanos y financieros necesarios del fondo regular para la plena implementación del programa de trabajo de la Comisión; y 

2. Solicitar a la Secretaría Ejecutiva que mantenga informadas a las Delegadas sobre los resultados del proceso de trabajo de dicho Grupo.
	En proceso de cumplimiento 
La CIM, a través de la Secretaria Ejecutiva ha participado en los debates en torno a la visión estratégica de la OEA y, a solicitud de la Presidencia, elaboró en agosto de 2014 una nota sobre los avances logrados en materia de integración de género en el trabajo de la OEA, así como los desafíos pendientes (CIM/CD/inf.1/14) 

	4
	Visto el proyecto de Estrategia para el fortalecimiento de la coordinación entre la CIM y la sociedad civil, contenido en el documento CIM/CD.doc.6/13 rev.2, el Comité Directivo acuerda: 

1. Adoptar la Estrategia, con los comentarios proporcionados por las Delegadas, y solicitar a la Secretaría Ejecutiva elaborar un plan para su implementación, incluyendo un presupuesto, para la consideración de la siguiente sesión del Comité Directivo 2013 2015.
	En proceso de cumplimiento 

De acuerdo a lo especificado en el documento Estrategia para el fortalecimiento de la coordinación entre la CIM y la sociedad civil, la CIM continúa en el proceso de alentar a organizaciones de mujeres y de derechos humanos de la región a inscribirse en el registro de OSC de la OEA. Varias organizaciones han manifestado su interés en este proceso, aunque no se sabrán los resultados hasta noviembre de 2014 cuando el Consejo Permanente de la OEA considerará las solicitudes recibidas a la fecha.

	5
	En seguimiento del informe de la CIM “Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico de políticas en construcción”, el Comité Directivo acuerda:

1. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva que siga trabajando sobre los diferentes aspectos de esta problemática para proporcionar a los Estados información actualizada y pertinente sobre sus dimensiones de género, con particular énfasis en el Caribe, a través de sus mecanismos nacionales;

2. A través de la Presidenta, presentar este informe al Comité de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA; y

3. Preparar una propuesta para un evento paralelo, que formule a recomendaciones concretas sobre el impacto del tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias sicotrópicas en las mujeres y las niñas, en el marco de la próxima Sesión Extraordinaria de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse el 19 de septiembre de este año en La Antigua, Guatemala, y mantener informadas a las Delegadas sobre su desempeño y resultados.
	En proceso de cumplimiento 

Ver la sección IV (iii) para un resumen de las actividades llevadas a cabo en esta área.

Se elaboró una propuesta para un evento paralelo en el marco de la 46ª Asamblea Extraordinaria de la OEA pero la Presidencia de la Asamblea tomó la decisión de no celebrar eventos paralelos.
La Declaración adoptada en dicha Asamblea (AG/doc.5 (XLVI-E/14))
 incluye una mención de la importancia de agregar el enfoque de género en el trabajo sobre este tema.


IV. OTRAS ACTIVIDADES EN EL MARCO DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN ESTRATÉGICO DE LA CIM 2011-2016


En junio del 2000, la Asamblea General de la OEA adoptó el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA). La aprobación del PIA en su momento respondió a la situación, el contexto y las prioridades hemisféricas que surgieron de las condiciones políticas, económicas y sociales de las Américas. En la última década, la región y el mundo vieron cambios drásticos, fruto de la crisis de seguridad global, la limitada gobernabilidad en algunos países, una profunda crisis financiera, así como el incremento del desempleo. Estos hechos acaecidos en esta década ameritan una contextualización de estos nuevos desafíos que emergen del dinámico y cambiante escenario hemisférico y global. En ese contexto, el Comité Directivo de la CIM, en febrero de 2010, consideró necesario actualizar y operacionalizar el PIA con el apoyo de un Plan Estratégico de la CIM para el periodo 2011-2016.


La Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012 adoptó el Plan Estratégico de la CIM 2011-2016, que tiene como estrategias principales; i) la articulación y armonización de las acciones de la CIM con las de la OEA; y ii) la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en los principales foros, programas y en la planeación institucional de la organización. El Plan está estructurado con base en cuatro áreas programáticas, para armonizar y articular las acciones de la CIM con los cuatro pilares temáticos de la OEA, sus programas, foros y estrategias:

i. Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad

ii. Derechos humanos de las mujeres y violencia de género 

iii. Seguridad y ciudadanía económica de las mujeres, y 

iv. Seguridad ciudadana desde un enfoque de género. 

i. Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad

En el último quinquenio, la Organización de los Estados Americanos y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo vienen desarrollando un proceso de generación de consensos sobre los principales desafíos que enfrentan los países para el fortalecimiento de la democracia y la gobernabilidad en América Latina y el Caribe, a través de diálogos y consultas nacionales. Este proceso busca aportar a la construcción de una visión común sobre la democracia a la que aspiran los ciudadanos de la región, así como a una reconceptualización del sistema democrático y de las nuevas formas de participación política. 

En este proceso, las visiones, los derechos y las aspiraciones de las mujeres así como la dimensión de género requieren ser profundizados. El marco elaborado debe ampliarse para tener en cuenta el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres, y para el cumplimiento de los compromisos vinculantes de los países en la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer (Convención de Belém do Pará).  

En este contexto, la CIM, en colaboración con ONU Mujeres e IDEA Internacional ha publicado dos estudios: i) La ciudadanía de las mujeres en las democracias de las Américas (2013), 
  que hace una reflexión y una mirada crítica a la democracia desde diversas perspectivas,  visiones, preocupaciones y propuestas y aporta un análisis del sistema democrático que va más allá de la dimensión representativa y de las instituciones, abarcando otros ámbitos de la vida que no toma en cuenta la noción clásica de la ciudadanía – incluyendo el género, la interculturalidad, la plurietnicidad, la ciudadanía sexual y reproductiva y la ciudadanía global, entre otras; y ii) La apuesta por la paridad: democratizando el sistema político en América Latina (los casos de Ecuador, Bolivia y Costa Rica),
 que documenta y analiza, de manera crítica y sistemática, los procesos que condujeron a la aprobación de la paridad,  identificando  los factores y actores relevantes que influyeron y valorando  los  procesos de implementación de dichas normas.

En seguimiento de estos estudios, la CIM ha continuado su análisis de la situación del ejercicio de los derechos políticos de las mujeres en el hemisferio, con particular énfasis en el tema de la paridad.  Frente a la persistente exclusión política de las mujeres y la lentitud de los cambios, en los años recientes los países han reconocido la urgencia de dar un paso adelante y la democracia se viene repensando desde la paridad como estrategia integral tendiente a reparar los déficits de las democracias representativas, así como un principio democrático general. Ecuador y Bolivia fueron los primeros países en la región en adoptar la paridad, consagrándola a nivel constitucional en 2008 y 2009 respectivamente, y donde las normas paritarias alcanzan a toda la función pública de manera general y también a los partidos políticos. Posteriormente, entre 2009 y 2013, Costa Rica, Nicaragua y México adoptaron la paridad aplicada principalmente en los cargos de elección popular y en las direcciones de los partidos políticos. En este contexto en el que la paridad emerge como la solución más plausible al problema de la exclusión política de las mujeres, el trabajo de la CIM se ha enfocado en dos ejes importantes:

· En primer lugar, superar la política de cuotas y avanzar hacia la paridad de mujeres y hombres en toda la institucionalidad estatal y, en general, en todos los espacios de la vida pública y política. En este sentido y en respuesta a la solicitud de asistencia técnica de varios Estados de la región, la CIM ha preparado una propuesta de proyecto para la elaboración y validación de una Ley Modelo de Paridad en la Política, con objeto de usar las experiencias de los países que ya han adoptado la paridad (Bolivia, Costa Rica, Ecuador, México y Nicaragua) para proveer herramientas técnicas concretas a los demás Estados de la región.  En colaboración con ONU Mujeres, IDEA Internacional y el PNUD, la CIM ha presentado esta propuesta a varios donantes.
· En segundo lugar, asegurar que las mujeres desarrollen sus carreras políticas y ejerzan sus responsabilidades públicas libres de discriminación y violencia, y en igualdad con los hombres. No solo se trata de asegurar el acceso a los puestos de poder, sino también a la responsabilidad del Estado de garantiza que mujeres y hombres se desempeñan en sus cargos y ejercen el poder en condiciones de igualdad. En concreto, el trabajo de la CIM, particularmente en el contexto del MESECVI, ha venido incorporando el tema de la violencia y del acoso político, que hasta ahora ha estado ausente de la agenda política de la región e invisible en el trabajo de monitoreo y seguimiento de la aplicación de la Convención de Belém do Pará. 
ii. Derechos humanos de las mujeres y violencia de género

Evaluación de iniciativas nacionales para producir datos comparables sobre la violencia contra las mujeres en los países de la OECS

Con el apoyo de los gobiernos de Chile, Trinidad y Tobago y Suriname, este proyecto de 18 meses de duración producirá una evaluación al día de las estrategias nacionales de los 6 países de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECS - Antigua & Barbuda, Dominica, Grenada, Santa Lucía, San Kitts & Nevis y San Vicente & las Granadinas), así como un estudio comparado.  

La fase de investigación del proyecto ha revisado las iniciativas de entidades del gobierno y de la sociedad civil durante los últimos diez años (2002-2012) y el estado de implementación de los planes y las políticas sobre violencia contra las mujeres.  El diagnóstico subregional permitirá a las y los formuladores de políticas de la OECS identificar mejor y abordar brechas en su respuesta ante la violencia contra las mujeres a nivel nacional y subregional, en el contexto de sus compromisos adquiridos en la Convención de Belém do Pará.

El proyecto aportará también una línea de base para la OECS como recurso estratégico para el abordaje de la violencia contra las mujeres y los resultados se usarán para resaltar la necesidad de más y mejores datos, los cuales formarán también la base de una segunda fase del proyecto que, en el caso de recibir fondos, incluirá encuestas nacionales en los seis países de la OECS.

A la fecha, el proyecto ha completado: 
· Un ejercicio de recopilación de información en cada uno de los países de la OECS; 
· Visitas a cada país para completar esta información con entrevistas directas e información de primera mano de las y los actores interesados. En Antigua & Barbuda y San Vicente & las Granadinas, se organizaron también grupos focales con usuarias de los servicios de atención a la violencia doméstica; y
· Una serie de seis informes nacionales, así como un informe subregional consolidado, que se consideraron durante una actividad de validación que se llevó a cabo en Santa Lucía del 23 al 24 de septiembre.
La última fase del proyecto consiste en incorporar los comentarios recibidos durante el taller de validación al informe subregional, lanzar los informes subregional y nacionales para dar a conocer los resultados y elaborar una propuesta de seguimiento al proyecto actual para tratar de responder a algunas de las brechas, tanto de conocimiento como de capacidad, que se señalaron durante las entrevistas, los grupos focales y la reunión de validación.
Buenas prácticas en el abordaje de la violencia contra las mujeres y la justicia de género 

El 1º de marzo de 2013, en el marco de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2013-2015, se organizó una mesa redonda sobre la brecha entre los derechos de las mujeres en la ley y en la práctica, buscando visibilizar que el marco jurídico internacional y nacional sobre los derechos de las mujeres todavía no es una realidad para la gran mayoría de las mujeres del hemisferio. 

Continuando con esta línea de trabajo y con el apoyo del Gobierno de Canadá, la CIM organizó el Encuentro Internacional “Derechos humanos de las mujeres: Buenas prácticas en la justicia de género,” del 25 al 27 de septiembre en Buenos Aires, Argentina, en colaboración y con el apoyo de la Corte Suprema de Justicia de Argentina.  La reunión identificó 17 buenas prácticas en la justicia de género y la respuesta ante la violencia contra las mujeres, incluyendo experiencias de diversos sectores como la policía, la fiscalía, la corte suprema, el poder ejecutivo, la sociedad civil y la comunidad internacional. 


Durante el último período, esta iniciativa ha creado dos nuevas líneas de trabajo para la CIM. Primero, la identificación, sistematización y difusión de buenas prácticas en la respuesta ante la violencia contra las mujeres y la implementación de la Convención de Belém do Pará. Del 14 al 16 de mayo de 2014, en coordinación con el Gobierno del Estado de Hidalgo, México, la CIM celebró el Primer Foro Hemisférico Belém do Pará +20 “Buenas prácticas en la prevención de la violencia.” El objetivo del Foro era visibilizar el área de prevención como uno prioritario para una respuesta efectiva y sostenible ante la violencia contra las mujeres, pero uno donde hasta ahora hemos progresado poco por falta de atención, conocimiento sistematizado y evaluación de esfuerzos existentes. El Foro presentó 13 buenas prácticas en el área de la prevención de la violencia que tocaron diversos temas como la legislación y la política pública, la educación y la comunicación. 


Estas y otras prácticas han formado la base de una plataforma virtual de buenas prácticas en la implementación de la Convención de Belém do Pará (http://www.belemdopara.org), cuyo objetivo es facilitar herramientas concretas a los y las responsables de proteger el derecho de las mujeres a vivir libres de violencia. Al mismo tiempo que sistematiza el trabajo realizado hasta la fecha, la plataforma sirve también como espacio permanente de apoyo técnico y de intercambio de información y experiencias, incluyendo las buenas prácticas.  Junto a la sección de buenas prácticas, la plataforma presentará una herramienta de visualización de datos sobre la implementación de la Convención de Belém do Pará en los distintos momentos de evaluación y seguimiento del MESECVI, iniciando con los resultados del Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belém do Pará (2010) y del Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (2014).

La segunda área de trabajo generada por el encuentro de Buenos Aires es el fortalecimiento de las capacidades de los y las operadores de justicia de administrarla desde un enfoque de derechos humanos e igualdad de género.  En esa línea, la CIM ha trabajado con las Cortes Supremas de Argentina y México, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) y el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), para elaborar y poner en marcha el Diplomado Superior en “Justicia, Género y Violencia.” Orientado a personal de procuración de justicia, defensoría pública y medicina forense, así como otras profesionales interesadas en formarse en justicia de género, el Diplomado dotará de los conocimientos básicos y las herramientas analíticas y prácticas necesarias para una efectiva protección de los derechos humanos de las mujeres, con base en las obligaciones constitucionales, regionales e internacionales a cargo de los Estados.  La primera edición del Diplomado se lanzó el 8 de septiembre de 2014 con el apoyo de la Suprema Corte de Justicia de México y los Gobiernos de Liechtenstein, Kazakstán y Mónaco y continuará hasta noviembre de 2015 con la participación de 40 cursantes de los poderes judiciales de Argentina, El Salvador y México.
Indicadores del ejercicio de los derechos humanos  de las mujeres

En seguimiento al Sistema de indicadores de progreso para la medición de la implementación de la Convención de Belém do Pará
 y con el apoyo del Gobierno de Canadá, la CIM ha avanzado en el proyecto “Inserción de instrumentos de promoción de derechos de las mujeres e igualdad de género en la formulación de políticas públicas en las Américas.” Los objetivos del proyecto son: i) Fortalecer la capacidad de los Estados Miembros de la OEA en materia de seguimiento y evaluación efectivos del impacto de las políticas públicas en los derechos humanos de las mujeres; y ii) evaluar y respaldar el papel de los mecanismos nacionales para el avance de la mujer en su carácter de principales órganos nacionales encargados del cumplimiento de referidas funciones de seguimiento y evaluación.

En este contexto, durante 2013 se realizó una serie de diagnósticos en Brasil, Costa Rica, Guatemala, Ecuador, la República Dominicana y Trinidad y Tobago para identificar i) hasta qué punto los planes y los informes nacionales sobre los derechos de las mujeres y la igualdad de género tomaban en cuenta los compromisos adquiridos a nivel interamericano e internacional; ii) las estadísticas actuales desagregadas por sexo que podrían apoyar el monitoreo del ejercicio de los derechos de las mujeres.  En base a estos diagnósticos, se conformó un Grupo de Expertas Regional sobre el Ejercicio de los Derechos de las Mujeres, que elaboró la primera versión de una propuesta de indicadores que se podrán utilizar en los Estados para un monitoreo más efectivo del ejercicio de los derechos de las mujeres.

Durante este período, esta propuesta inicial del Sistema Integrado de Indicadores de Derechos Humanos de las Mujeres (SISDEHM) ha formado la base de una serie de talleres de validación y capacitación con los mecanismos de las mujeres, las instituciones de estadísticas y otros actores relevantes en los países participantes del proyecto – Brasil (2 y 3 de junio), Ecuador (18 y 19 de junio), Costa Rica (29-31 de julio), Guatemala (26-28 de agosto), Bolivia (9-11 de septiembre) y República Dominicana (7-9 de octubre). Los resultados de cada uno de estos talleres se han incorporado al SISDEHM, que será publicado conjuntamente con una guía para su utilización a principios de 2015.
Con base en los avances de este proyecto, la CIM ha preparado una propuesta de seguimiento a la iniciativa actual para la consideración de donantes.  Con el financiamiento adecuado, esta propuesta permitirá a la CIM, por un lado, ampliar el proyecto actual a más países de la región y, por otro lado, continuar con la asistencia técnica iniciado en los países ya participantes para promover que el SISDEHM se convierta en parte integral de los procesos de monitoreo de los derechos humanos de las mujeres a nivel nacional.

iii. Seguridad ciudadana desde un enfoque de género
La participación de las mujeres en la comercialización  de las drogas ilícitas

Las declaraciones de los medios, acompañadas de los escasos datos disponibles, indican que en los últimos años, la participación de la mujer en el problema internacional de las drogas ha aumentado considerablemente.  Sin embargo, aunque esta participación se hace visible en las noticias, ha estado ausente en la investigación y en otras actividades realizadas por la mayor parte de los organismos gubernamentales e intergubernamentales en las Américas.

En seguimiento a los acuerdos adoptados en la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2013-2015 (28 de febrero de 2013), la CIM organizó, en el marco de la 43ª Asamblea General de la OEA (4-6 de junio de 2013, La Antigua, Guatemala) la mesa redonda “Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico en construcción,” con objeto de crear conciencia entre las y los delegados de la OEA y otros participantes de la creciente participación de las mujeres en el complejo tema de las drogas.
 Durante la mesa redonda, los panelistas destacaron la importancia de incorporar criterios diferenciales en el análisis de la situación de la mujer y del hombre dentro del problema de las drogas.

En seguimiento a la mesa redonda “Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico en construcción”, y con el fin de  empezar a cubrir la brecha de información que existe sobre la participación de las mujeres en el mundo de las drogas, la CIM elaboró el estudio Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico de políticas en construcción,
 que se lanzó durante una ulterior mesa redonda sobre “Mujeres, política de drogas y encarcelamiento en las Américas,” el 31 de marzo de 2014, en Washington, D.C.

En seguimiento de estas actividades, la CIM organizó la mesa redonda “Mujeres, política de drogas y encarcelamiento en las Américas” en el marco del XVII Congreso Mundial de Criminología, que se llevó a cabo el 13 de agosto de 2014 en Monterrey, México, con miras a profundizar el análisis de la situación de las mujeres encarceladas por delitos de drogas desde una perspectiva de derechos humanos.

Asimismo, la CIM fue invitada a participar en la V Conferencia Latinoamericana y I Conferencia Centroamericana sobre Políticas de Drogas, que se llevó a cabo en Costa Rica el 3 y 4 de septiembre de 2014.  En el marco de esta conferencia, la CIM organizó un evento paralelo sobre “Mujeres, política de drogas y encarcelamiento en las Américas,” el 2 de septiembre y participó también en un panel sobre “Drogas e Inclusión Social,” en donde enfatizó las contradicciones inherentes en la inclusión social de personas que  por lo general parten de una posición de exclusión, que luego se profundiza con base en su participación en actividades ilícitas y en el tiempo que pueden pasar en la cárcel.  Se destacó la importancia de aplicar una perspectiva de derechos humanos y de priorizar acciones y programas preventivos con poblaciones en situación de alto riesgo frente a la comercialización de las drogas ilícitas.
iv. Desarrollo integral y ciudadanía económica de las mujeres

Durante los últimos tres años, la CIM ha estrechado colaboración con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI). Bajo la SEDI recaen Comisiones Interamericanas y Reuniones Ministeriales de varios sectores, con sus Secretarías Técnicas y redes de cooperación. En este sentido, la asistencia y asesoría técnica brindada por la CIM a las instancias de la SEDI puede reflejarse en términos de su incidencia en la formulación e implementación de políticas, programas y proyectos.  


Además del ámbito económico, enfocado principalmente en el tema laboral, la CIM trabaja con varias áreas sectoriales, incluyendo Desarrollo Social, Gestión de Desastres, Competitividad, TICs  y Puertos, así como con el Portal Educativo de las Américas y  el área de becas de la OEA.

En el ámbito laboral, con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE), se mantiene una permanente coordinación para el seguimiento de la “Líneas estratégicas de la XV CIMT para avanzar hacia la igualdad y la no discriminación de género en el marco del trabajo decente” (2007),
  las conclusiones de la Primera Reunión Interministerial entre Ministros y Ministras de Trabajo y Ministras de la Mujer o más altas autoridades de este sector del hemisferio sobre la Igualdad de Género en el Trabajo Decente (2011)  y los resultados del proyecto de la CIM “Avance de la Igualdad de Género en el Marco del Trabajo Decente” (2009-2011).
  La colaboración CIM-CIMT se refleja en la consolidación que la perspectiva de género y de derechos de las mujeres tiene en la agenda técnica y política de dicha Conferencia.  Con el DDHEE también se mantiene estrecha colaboración a través del Portal Educativo de las Américas, en la preparación y entrega de cursos en línea en la OEA y la región, y la gestión de la Comunidad de Práctica de Genero de la OEA. Asimismo, con el área de Becas, resultado de concursos abiertos en que la CIM participa, recibe becas que puede ofrecer en la región para capacitación en línea. 


Con el Departamento de Desarrollo Económico y Social (DDES), se está implementando el proyecto Diagnósticos Participativos de Género (DPG) en Ministerios Sociales, con la participación del órgano rector de género, en el marco de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), y con el apoyo del gobierno de los Estados Unidos. A la fecha, se han efectuado los DPG en los Ministerios Sociales de Guatemala (entre marzo y abril 2014), Uruguay (entre julio y agosto 2014) y Paraguay (septiembre 2014). Esta asistencia técnica incluye la capacitación en la metodología DPG, de un equipo facilitador compuesto por personal del Ministerio Social y del ente rector de género, seguido del Diagnóstico propiamente dicho, durante dos semanas, a cargo de expertas, y con participación del equipo formado. El DPG termina con un Plan de Acción para la transversalización de la perspectiva de género en el Ministerio Social. Actualmente, los tres países trabajan en la implementación de su Plan de Acción, para lo cual el acompañamiento del Ministerio de la Mujer es clave. En seguimiento a este proyecto, la CIM ha preparado un proyecto para ser presentado a donantes, que permita la transferencia metodológica del DPG a los Mecanismos Nacionales de la Mujer de la región, para su réplica en otros sectores.



También con el DDES, en materia de Competitividad, durante el período, la CIM ha contribuido con el Informe Señales de Competitividad de las Américas, desarrollado por la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), lanzado y presentado en el VIII Foro de Competitividad de las Américas y en la Reunión Anual de la RIAC de Ministros y Altas Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas, celebrado del 8 al 10 de octubre de 2014, en Trinidad y Tobago. Como parte de la contribución de la CIM al Informe, se incluye la preparación del artículo “Igualdad de Género para la Innovación y Competitividad”. En Ciencia y Tecnología, se viene explorando colaboración con el DDES,  para efectos de la preparación de la próxima reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a realizarse en Guatemala en marzo de  2015. 


Con el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS), se ha participado en las reuniones convocadas por el Secretario General Adjunto en materia de mitigación de desastres en las Américas para las organizaciones internacionales y del sistema interamericano, así como la realizada recientemente en la sede el 2 de octubre de 2014, para el “Grupo de Amigos de Mitigación de Desastres”, esta vez incluyendo la participación de los Estados Miembros de la OEA y Observadores Permanentes.  La CIM y el DDSE cuentan con un documento técnico y de política preparado conjuntamente  en materia de gestión integral de riesgos de desastres, del cual se deriva un proyecto sobre el cual ambas instancias buscan financiamiento. Este está orientado a combatir las condiciones de vulnerabilidad de las mujeres y niñas ante los desastres, mediante el fortalecimiento de capacidades de los órganos encargados de la gestión integral de riesgos de desastres y los mecanismos nacionales de la mujer, para integrar un enfoque de género y de derechos en la formulación e implementación de sus políticas y programas en la materia. Asimismo, la CIM brinda permanente asistencia y asesoría técnica al área de gestión de desastres del DDS, incluyendo en la preparación de publicaciones. 


Con la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL), la CIM ha seguido participando y asesorando a dicha Comision a través de las reuniones de su Comité Consultivo sobre Cuestión de Género en las Américas (CCPI). Como seguimiento a estas acciones, se contemplan sesiones en línea en la plataforma de Webinars (seminarios virtuales) de la CITEL, a fin de facilitar el diálogo e intercambio de experiencias e identificación de iniciativas conjuntas, entre los órganos rectores de telecomunicaciones, mecanismos nacionales de la mujer, organismos internacionales y socios de la CITEL. La sesión virtual “Contribución de las mujeres al desarrollo sostenible y crecimiento económico” tuvo lugar el 13 de octubre 2014.

En materia de Puertos, la CIM ha estrechado la colaboración iniciada en 2013 con la Comisión Interamericana de Puertos (CIP). Se participó en la IX Reunión Ordinaria de la CIP, Washington, DC del 18 al 20 de junio de 2014, en la que los Estados Miembros enfatizaron la importancia de que la CIP le dé seguimiento a las recomendaciones y lineamientos para mejorar la situación de las mujeres en el sector e integrar la perspectiva de género en la CIP, que resultaron del “Seminario Hemisférico sobre Políticas Públicas y Visibilidad de las Mujeres en el Sector Portuario en las Américas”, realizado el 14 y 15 de marzo de 2013 en República Dominicana, con la participación, asistencia y asesoría técnica de la CIM, y que fueran aprobados por las autoridades de la CIP.

IV. Institucionalización del enfoque de derechos humanos e igualdad de género en el trabajo de la OEA

Como parte de los esfuerzos de la CIM para avanzar la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en el trabajo de la OEA, se continúa: (i) la coordinación del Programa de Género de la OEA; (ii) la colaboración continua con el Departamento de Planificación y Evaluación (DPE), mediante asistencia técnica y recomendaciones, para asegurar que las dimensiones de género y derechos de las mujeres estén integradas en el ciclo de proyectos y programas; (iii) la provisión de asistencia y asesoría técnica y teórica puntual a otras secretarías y departamentos de la OEA, incluyendo comisiones interamericanas y sus secretarías, para avanzar la dimensión de derechos de las mujeres y la igualdad de género en la formulación e implementación de sus políticas, proyectos e iniciativas. Como parte de estos esfuerzos de institucionalización, (iv) la Secretaría Ejecutiva de la CIM está trabajando en la formulación de una política institucional de género, derechos y diversidad de la OEA. 

Como parte del Programa de Género de la OEA, cuya tercera fase se inició en el marco del proyecto “Integración del Análisis de Género y de la Igualdad y Equidad de Género como Temas y Objetivos Transversales en todos los Programas de la OEA,” ejecutado como parte del Programa OEA/CIDA 2008-2011,  la CIM provee, a través de tutores/as especializados, capacitación en línea  permanente al personal de la OEA y de otras organizaciones, en materia de género y derechos; gestiona una comunidad de práctica de género para el personal de la OEA; y monitorea, evalúa y reporta anualmente sobre la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de las Mujeres y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) en la SG/OEA y organismos autónomos y descentralizados bajo la supervisión del Secretario General. 

En materia de desarrollo de capacidades, la CIM ofrece el curso en línea “Enfoque de derechos y de igualdad de género en políticas, programas y proyectos”, actualmente en su 5ta. edición. El curso surgió como respuesta a la necesidad de la OEA de avanzar de manera más sistemática y sustantiva en la integración de un enfoque de género y de derechos en su trabajo y en el Sistema Interamericano. Actualmente también se prepara, junto con el Portal Educativo de las Américas, socio en este proyecto, el segundo curso en línea bajo el Programa de Género de la OEA, “Planificación Estratégica con Enfoque de Género”, en base a una metodología CIM/OEA ya validada en la región. 
En el curso en línea, en el cual se incluye una comunidad de práctica, han participado profesionales de las cinco secretarías de la OEA, incluyendo personal que ejecuta programas claves en la región, en sede y en el campo, como del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales (PIFJ), la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP-OEA) y el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA).  Desde la primera edición del curso (10 enero al 13 de marzo, 2013) hasta la cuarta (7 de mayo al 9 de julio, 2014), se han graduado 216 profesionales, incluyendo 40 de la SG/OEA y 214 de otras organizaciones. Todos los participantes de la SG/OEA recibieron becas completas. Asimismo, durante el 2014, 20 profesionales externos a la OEA recibieron becas completas. Actualmente, 81 participantes toman parte en la quinta edición del curso (3 octubre al 5 de diciembre, incluyendo 13 de la SG/OEA).  
Durante el período de este informe, la CIM continuó su trabajo de asesoría teórica y técnica a las demás Secretarías y Departamentos de la OEA, incluyendo otros órganos del sistema interamericano,  para apoyar la institucionalización de un enfoque de derechos humanos e igualdad de género en el trabajo de la Organización. Se destacan algunas de estas acciones:

· Con la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) – se ha mantenido una cooperación continua con el Departamento de Planificación y Evaluación (DPE), a través de la participación activa de la CIM en la Comisión de Evaluación de Proyectos de la OEA y en su Grupo de Trabajo, para asegurar que el enfoque de derechos humanos e igualdad de género esté integrado en los proyectos de la Organización y en su evaluación, así como en la clasificación y rendición de cuentas sobre los mandatos de la OEA desde un enfoque de género.  El 23 de julio, se convocó la primera sesión presencial de la Comunidad de Género de la OEA para validar una propuesta de herramienta para la clasificación y presentación de los mandatos y de los resultados de trabajo de la OEA desde un enfoque de género, que permita visibilizar en qué medida la organización cumple con los compromisos que ha adquirido a través de resoluciones adoptadas por la Asamblea General y otros cuerpos directivos de la Organización.  

En esta área, se destaca la tendencia creciente de las distintas áreas en cuanto a la integración de una perspectiva de género en la formulación e implementación de sus proyectos, incluyendo proyectos diseñados específicamente para avanzar en el empoderamiento y participación de las mujeres en distintos sectores. 

· Con la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SMS):

(i) Apoyo puntual a la integración de dimensiones de género en proyectos e informes de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y del Departamento de Seguridad Pública. 
(ii) Al CICTE se le brindó asistencia y asesoría técnica y se participó con presentaciones en el  “Taller Regional para el Mejoramiento de las Capacidades de las Mujeres Involucradas en la Seguridad de Grandes Eventos”, en Ottawa, Canadá del 10 al 12 de marzo, 2014; así como en la “Reunión Anual de Puntos Focales Nacionales de Grandes Eventos”, realizado en Ottawa el 12 de marzo de 2014,  que contó con una presentación de la CIM ante dichas autoridades en la sesión de apertura.  Ambos eventos fueron organizados por el CICTE, el United Nations Interregional Crime and Justice Research Institute (UNICRI) y el Royal Canadian Mounted Police (RCMP). Entre los resultados, se generaron recomendaciones y lineamientos para avanzar la igualdad de género y derechos en el sector. 
(iii) Con el Departamento de Seguridad Pública, apoyo técnico a un proyecto de fortalecimiento de relaciones y coordinación comunitaria en el contexto de una respuesta integral ante la violencia contra las mujeres, que se está implementando actualmente en la provincia de Limón, Costa Rica.   
· Con la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), se mantiene una constante colaboración con el Departamento de Cooperación para la Observación Electoral (DECO) en cuanto a la implementación de su metodología de observación electoral con enfoque de género y el análisis de los resultados. Asimismo, se brinda asistencia y asesoría técnica continua al Departamento de Gestión Pública Efectiva en la preparación e implementación de proyectos y programas puntuales. Del mismo modo, mediante el curso sobre género y derechos de la CIM se ha capacitado personal tanto de sede como de campo de los principales programas que conforman los tres departamentos de la SAP.
· Con la Secretaría de Relaciones Externas (SRE), con el Departamento de Asuntos Internacionales se colabora con el programa de Asambleas Modelo de la OEA, proporcionando, cuando es solicitado, una profesional para asistencia técnica; y en la organización de reuniones y mesas redondas especializadas. 
· Con la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ), la CIM colabora con los esfuerzos del Departamento de Derecho Internacional, orientados a la promoción de la adopción de la Ley Modelo Interamericana de Garantías Mobiliarias de la OEA y su Reglamento Modelo para el Registro.  En este marco, la Secretaría de la CIM participó como expositora en el “Seminario Regional de Capacitación sobre Reforma de Garantías Mobiliarias,” San Salvador, El Salvador entre el 21 y 23 de mayo, 2014, bajo el Panel “Impacto de la Ley de Garantías Mobiliarias en la inclusión financiera para las mujeres.”
· Con los organismos autónomos especializados, se ha mantenido colaboración y asesoría, a solicitud de dichas instancias, incluyendo la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA), el  Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN), entre otros. Con la OPS, mediante la participación en la Reunión del Grupo Asesor Técnico sobre Igualdad de Género en la Salud (TAG/GEH). Estos y otros organismos autónomos especializados proporcionan anualmente insumos a la CIM para la preparación del informe anual del Secretario General de la OEA en seguimiento del PIA.

Anexo 1: Ejecución Presupuestaria - Fondo Regular (01/05 a 30/09 de 2014)
	
	USD $

	
	Balance
	Apropiación 

asignada
	Ejecución Presupuestaria
	Fondos 

Disponibles

	Salarios personal CIM
	688,572.83
	-
	429,872.45
	258,700.38

	Asistencia interagencial
	  (27,660.43)
	22,319.08
	 34,332.19
	  (39,673.54)

	Documentos
	  20,316.16
	13,535.75
	       691.83
	  33,160.08

	Equipos y suministros
	    (1,409.81)
	12,060.13
	    7,204.70
	   3,445.62

	Contratos y servicios de conferencias
	  61,356.62
	41,783.30
	  37,402.74
	 65,737.18

	Otros gastos
	  (13,761.80)
	  1,909.38
	    3,534.71
	 (15,387.13)

	Total
	727,413.57
	     91,607.64
	513,038.62
	305,982.59

	Total (Personal)
	688,572.83
	-
	429,872.45
	258,700.38

	Total (No Personal)
	 38,840.74
	91,607.64
	 83,166.17
	   47,282.21


Anexo 2: Ejecución Presupuestaria - fondos específicos (al 30 de septiembre de 2014)
Aplicación de instrumentos para los derechos de las mujeres y la igualdad de género a la formulación de la política pública en las Américas 

	Donante:
	Gobierno de Canadá

	Período de 

ejecución:
	septiembre de 2012 a agosto de 2015

	Presupuesto total:
	$573,492 (Contribución definitiva)

	
	Apropiación presupuestada

	Ejecución 
	Balance


	RESULTADO 1

Fortalecer la capacidad de los Estados Miembros de la OEA para monitorear y evaluar el impacto de la política pública sobre los derechos humanos de las mujeres
	$399,832
	$368,800
	$31,032

	RESULTADO 2

Evaluar y apoyar el rol de los mecanismos nacionales de la mujer en estas funciones de monitoreo y evaluación
	  173,660
	   93,980
	  79,680

	Subtotal:
	         573,492
	  462,780
	110,712


Fortalecimiento de la capacidad de los Estados Miembros de la OEA para implementar la Convención de Belém do Pará 

	Donante:
	Gobierno de Canadá

	Período de 

ejecución:
	septiembre de 2012 a agosto de 2015

	Presupuesto total:
	$894,466 (Contribución definitiva)

	
	Apropiación presupuestada
	Ejecución 
	Balance

	RESULTADO 1

Fortalecer la capacidad de los Estados Miembros de la OEA de monitorear la implementación de la Convención de Belém do Pará y la Recomendación General 12 de la CEDAW
	 $548,409
	$394,907
	$153,502

	RESULTADO 2

Proporcionar capacitación al gobierno y otros actores interesados sobre el  monitoreo de implementación de la Convención de Belém do Pará y la Recomendación General 12 de la CEDAW
	  346,057
	  132,636
	  213,421

	Subtotal:
	 894,466
	  527,543
	  366,923
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�. Al estar todavía bajo consideración de la Comisión de Estilo, estos documentos están clasificados como “Proyectos de Resolución” y no con la clasificación típica de las Resoluciones de la Asamblea General de la OEA.


�. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/consejo/sp/AG/46SGA.asp" �http://www.oas.org/consejo/sp/AG/46SGA.asp� 


�. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/democracia.asp" �http://www.oas.org/es/cim/democracia.asp�


�. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/democracia.asp" �http://www.oas.org/es/cim/democracia.asp�


�. Para más información sobre el trabajo del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), ver: 


El Informe de la Secretaría Técnica del MESECVI a la Primera Conferencia de Estados Parte de la Convención de Belém do Pará  (MESECVI/I-CE/doc. ** /14), en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/conferenciasdeestadosparte.asp" �http://www.oas.org/es/mesecvi/conferenciasdeestadosparte.asp� 


El Informe sobre la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” en Cumplimiento de la Resolución AG/RES.2803/13 (XLIII-O/13) (CIM/doc.125/14), en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/informes.asp" �http://www.oas.org/es/cim/informes.asp� 


�. Ver: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/indicadores.asp" �http://www.oas.org/es/mesecvi/indicadores.asp� 


�. El informe final de la mesa redonda está disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/mujeresydrogas.asp" �http://www.oas.org/es/cim/mujeresydrogas.asp� 


�. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/docs/WomenDrugsAmericas-ES.pdf" �http://www.oas.org/es/cim/docs/WomenDrugsAmericas-ES.pdf�


�. Disponibles en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/sedi/ddse/paginas/cpo_trab_15minist.asp" �http://www.oas.org/es/sedi/ddse/paginas/cpo_trab_15minist.asp�


�. Los resultados de este proyecto están disponibles en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cim/trabajo.asp" �http://www.oas.org/es/cim/trabajo.asp�


�.  Para más información sobre los avances a nivel de la Secretaría General de la OEA sobre la integración de un enfoque de derechos y de igualdad de género, ver el Informe del Secretario General sobre la Implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” de Conformidad con la Resolución AG/RES. 2770 (XLIII-O/13), documento CIM/doc.124/14.


� Apropiación asignada + Fondos no recibidos de Canadá


� Fondos disponibles + Fondos no recibidos de Canadá / no registrados en cuenta CIM





