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Palabras de Maureen Clarke Clarke, 
Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres
en el 
Cuadragésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General 

de la Organización de los Estados Americanos 
Jueves 6 de junio de 2013
La Antigua, Guatemala
Excelentísimas Ministras, Ministros, Embajadores y Embajadoras,

Señoras y señores,

Es para mí un honor dirigirme a ustedes como Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres, órgano especializado de la OEA establecido en 1928 para defender los derechos de las mujeres y promover la igualdad de género en el Hemisferio que este año celebra su octogésimo quinto aniversario. 
Para la CIM, y para la región en general, es un momento imprescindible de reflexión sobre los avances que hemos logrado en el reconocimiento y la protección de los derechos de las mujeres, así como los desafíos significativos que todavía tenemos que superar.

En este contexto, me complace entregar para su consideración cuatro informes de la CIM:

· El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres;

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA);

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI); y

· El Informe del Secretario General sobre el Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres.

los cuales proveen una mirada por encima de los logros de la CIM en el último año y de los retos que hemos enfrentado en cuanto al fortalecimiento de la posición y del trabajo de la Comisión.

El Plan Estratégico de la CIM 2011-2016 se adoptó en abril de 2011 y ha servido como la guía orientadora principal del trabajo de la Comisión desde entonces. Este Plan Estratégico se elaboró con el objetivo de operacionalizar de manera efectiva los compromisos adoptados por los Estados Miembros de la OEA en varios acuerdos internacionales, de los cuales destaco en particular la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belem do Para) y el PIA.
Algunos de los resultados más importantes de la implementación de este Plan Estratégico durante el año 2012 incluyen: 
· La publicación, en julio de 2012, del Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belem do Para, con la cual se culminó la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral. Además del Informe Hemisférico, los resultados de esta Ronda incluyen también 28 informes nacionales de los Estados Parte que participaron y ocho informes alternativos de organizaciones de la sociedad civil acreditadas ante la OEA. Durante el 2012, el MESECVI celebró también un seminario internacional sobre “Las Mujeres Indígenas en el Sistema Interamericano de Justicia,” adoptó un sistema de indicadores para dar seguimiento a la implementación de la Convención y un proyecto de Plan Estratégico para el Fortalecimiento del MESECVI durante el periodo 2013-2017.
· La celebración, en julio de 2012, del Segundo Foro Hemisférico sobre la Ciudadanía de las Mujeres para la Democracia y la Primera Consulta con Parlamentarias de las Américas, que reunieron a líderes políticos, representantes del gobierno, activistas, académicas y organizaciones internacionales para reflexionar sobre los retos que enfrentan los sistemas democráticos actuales para garantizar el pleno ejercicio de los derechos de las mujeres y las reformas políticas y del Estado que son necesarios al logro de este objetivo. Quisiera aprovechar esta oportunidad para reconocer y agradecer el apoyo que nos ha brindado el gobierno de la República Dominicana en la organización de estos eventos, así como el auspicio de la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo, del Gobierno de México, de ONU Mujeres y del Instituto Internacional para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA).
· La celebración, en octubre de 2012, de la Trigésima Sexta Asamblea de Delegadas de la CIM. Los resultados de esta Asamblea incluyen la elección de un nuevo Comité Directivo, el cual tengo el honor de presidir, y la adopción de un Programa Trienal de Trabajo para el período 2013-2015, la adopción de la Declaración de San José sobre el Empoderamiento Económico y Político de las Mujeres de las Américas y una reforma y modernización de los instrumentos jurídicos de la CIM. Se adoptó también una resolución sobre la celebración del 85º aniversario de la CIM (CIM/RES. 264 (XXXVI-O/12)) que permitirá, a la vez, incrementar la visibilidad del tema de los derechos de las mujeres y la igualdad de género en la región y destacar los resultados del proceso de fortalecimiento de la CIM como foro político hemisférico.

· Finalmente, quisiera destacar también el apoyo técnico que la CIM ha brindado a la Secretaria General de la OEA, sus departamentos y otras dependencias, en cuanto a la integración de la perspectiva de igualdad de género en el trabajo de la Organización.  Aunque no se ha logrado la meta todavía, en el último año se realizaron avances significativos y resultados concretos que fortalecieron la posición de la OEA como una organización que responde a los derechos de las mujeres.
En el camino hacia delante, estoy segura que la CIM podrá contar con el apoyo de cada una de ustedes para cerrar las brechas de igualdad entre hombres y mujeres en nuestra región y continuar en el cumplimiento de los compromisos que todos hemos asumido con las mujeres del Hemisferio.

El día lunes, en colaboración con la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas y la Agencia Española de Cooperación Internacional, organizamos una mesa redonda sobre la participación de las mujeres en el problema de las drogas. En este evento destacamos en particular:

· Que enfrentamos todavía una significativa escasez de datos estadísticos y de otra información, que impide nuestra capacidad de tomar decisiones y de formular políticas adecuadas a la realidad de las mujeres 

· Que la participación de las mujeres en el problema de las drogas tiene dimensiones de seguridad, pero también de derechos humanos y sobretodo de desarrollo – y que una política de drogas adecuada tiene que tomar en cuenta esta multidimensionalidad; y

· Que las mujeres enfrentan altos niveles de explotación y de violencia en el mundo de las drogas.

Este tema, hasta ahora poco visible en la investigación y los programas, ya tiene una nueva importancia dentro del trabajo de la OEA.  En sus deliberaciones sobre este tema, les exhorto a recordar las palabras de la Señora Vicepresidenta de Guatemala, Roxana Baldetti, de establecer una mesa de trabajo, en el marco de la OEA, que se ocupe de analizar la situación de las mujeres en el problema de las drogas.

En nombre de la CIM y en el mío propio, les felicito por sus esfuerzos y avances en términos de considerar en la Declaración de esta Asamblea,  la situación de las mujeres del hemisferio. Les exhorto a no perder de vista la importancia de los derechos de las mujeres y de la igualdad de género en todos los temas relacionados con el desarrollo, la seguridad, la democracia y los derechos humanos.  







