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25 de noviembre de 2011
DÍA INTERNACIONAL DE LA ELIMINACIÓN DE LA
VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES
MENSAJE DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
INTERAMERICANA DE MUJERES (CIM), Rocío García Gaytán 

A 16 años de la entrada en vigor  de la Convención de Belem Do Pará, la violencia contra las mujeres y las niñas en las Américas es hoy uno de los obstáculos más grandes para el desarrollo humano sostenible y la consolidación de la gobernabilidad democrática.

El derecho a una vida libre de violencia en el ámbito público y privado y en todas las dimensiones que la Convención consagra,  hoy  se ve vulnerado por el contexto de inseguridad e impunidad que viven nuestras sociedades. Constituye un bien exigible y una condición fundamental del estado de derecho.

Si bien, se han promulgado leyes y políticas a nivel nacional, se han gestionado mecanismos y programas, la incidencia de la violencia contra las mujeres  y los feminicidios no ha disminuido y se mantiene la brecha entre la adopción de legislación, mecanismos y programas y su efectiva implementación e impacto.

Desde la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) reafirmamos  el compromiso de intensificar nuestro trabajo en la prevención, atención, protección y provisión de servicios, y aunar esfuerzos con todos los sectores y actores para poner fin a este flagelo y asegurar el derecho de las mujeres de las Américas a una vida libre de violencia.
