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IV Reunión de Ministras o de Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM IV) 

Seguimiento del proceso de la Sexta Cumbre de las Américas

I. 
ANTECEDENTES


En abril de 2000, bajo la coordinación técnica de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Organización de los Estados Americanos (OEA) convocó por primera vez la Reunión de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros. En esta histórica reunión, las Ministras aprobaron el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), un enfoque nuevo e integral con respecto a la perspectiva de género y al logro de la equidad e igualdad de género en todas las esferas de la política pública, tanto en el sistema interamericano como en los países miembros. 


El trigésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA adoptó el PIA por resolución AG/RES.1732 (XXX-O/00), que posteriormente fuera respaldado en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas (Quebec, 2001), como un mecanismo eficaz para la incorporación de la perspectiva de género.


En el mismo período ordinario de sesiones, la Asamblea General de la OEA adoptó la resolución AG/RES. 1741 (XXX-O/00), en la que se resolvió recomendar la celebración de Reuniones de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros, cada cuatro años, con el fin de contribuir en la preparación y en los trabajos de seguimiento de las Cumbres de las Américas. También, se alentaron a los gobiernos a considerar las recomendaciones de la CIM en el proceso de preparación de la Cumbre.  


Esta posición de la CIM se vio fortalecida con el reconocimiento, por parte de la Cumbre de Quebec, del papel de la CIM como el organismo asesor técnico del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC)
, en todos los aspectos de equidad e igualdad de género, y la importancia de la Comisión en el seguimiento de las recomendaciones relevantes de la Cumbre. Esta Cumbre también destacó la importancia de la CIM como el principal foro hemisférico generador de políticas en el fomento de los derechos humanos de la mujer y particularmente de la igualdad de género.

II. OBJETIVOS

En cumplimiento de los mandatos mencionados, la CIM organiza peridodicamente la REMIM para consensuar y aprobar las recomendaciones a ser elevadas para la consideración de los Estados Miembros, a través del GRIC, a fin de impulsar la agenda de igualdad de género y de los derechos de las mujeres en el proceso preparatorio de las Cumbres de las Américas. 

Con este objetivo, la REMIM IV se realizará en San Salvador, El Salvador el 1 de noviembre de 2011, para efectos de la Sexta Cumbre de las Américas, que bajo el lema de “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad” tendrá lugar en Cartagena de Indias, Colombia en abril de 2012.  
Además de los mandatos mencionados bajo la sección I, la realización de la Cuarta REMIM también responderá a más recientes mandatos, a saber:
· Asamblea de Delegadas de la CIM (Ciudad de México, noviembre de 2010), que como parte de la Declaración del Año Interamericano de las Mujeres “Mujeres y Poder: Por un Mundo con Igualdad,” solicita al Comité Directivo y a la Secretaría Permanente de la CIM, impulsar la agenda de igualdad de género y de los derechos de las mujeres durante el proceso preparatorio de la Sexta Cumbre de las Américas.
· Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA (San Salvador, junio de 2011), que bajo la resolución AG/RES. 2689 (XLI-O/11), insta al Secretario General a convocar la REMIM IV para el último trimestre de 2011.
· Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo 2010-2012 de la CIM (Washington, D.C., abril de 2011), que bajo el Acuerdo 8, determina celebrar la REMIM IV en 2011, y de ser posible, coincidiendo con la realización de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.
 
III.
RESULTADOS DE LA REMIM

Desde el 2000 a la fecha se han realizado tres reuniones de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres cuyos resultados han sido muy satisfactorios. 
A. REMIM I (Washington, D.C., abril de 2000)

Adoptó el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), aprobado por la Asamblea General de la OEA en 2000 y respaldado por los Jefes de Estado y Gobierno de las Américas en la Tercera Cumbre.
“229. Respaldarán el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, aprobado por la Primera Reunión de Ministras o Autoridades al Más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres, organizada en abril de 2000 por la CIM;” 
“233. Reforzarán el papel de la CIM, como el organismo asesor técnico del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), en todos los aspectos de equidad e igualdad de género y reconocerán la importancia de la CIM en el seguimiento de las recomendaciones relevantes de la Cumbre; proporcionarán un nivel apropiado de recursos a la CIM para desempeñar su papel como el principal foro hemisférico generador de políticas en el fomento de los derechos humanos de la mujer y particularmente de la igualdad de género.” (Plan de Acción de Québec, 2001).

Desde su aprobación, el PIA representó la principal base para las acciones de la CIM. Respondiendo al mandato de este Programa de “Asegurar que sea sistemáticamente incorporada la perspectiva de género en la elaboración y aplicación de los instrumentos internacionales, mecanismos, y procedimientos en el marco de la Organización, en especial en las agendas de las reuniones a nivel ministerial”, la CIM ha trabajado con expertos/as en materia de género del Hemisferio, a fin de preparar recomendaciones y líneas de acción para la consideración de Ministros en el marco de reuniones Ministeriales sectoriales. En este proceso de seguimiento del PIA, se presentaron recomendaciones a los Ministerios de Trabajo, Justicia, Educación y Ciencia y Tecnología.

En el ámbito laboral, se destaca que a partir de la XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), celebrada en Ottawa, Canadá en 2001, los Ministros(as) de Trabajo de la región asumieron el compromiso de integrar una perspectiva de género en el diseño y aplicación de las políticas laborales y promover la igualdad entre hombres y mujeres en el trabajo. Este compromiso se vio impulsado por la aprobación del PIA en 2000. Más adelante, en la XIV CIMT celebrada en Ciudad de México en 2005, los Ministros(as) de Trabajo refrendaron su compromiso y el tema de género recobró una especial relevancia dentro de las actividades de la Conferencia.  

En el año 2007, la XV CIMT aprueba las “Líneas Estratégicas de la XV CIMT para avanzar hacia la igualdad y la no discriminación de género en el marco del Trabajo Decente”, como un marco general de acción para los Ministerios de Trabajo.  Desde entonces se ha fortalecido aún más el trabajo conjunto entre la OEA y la CIM, en materia de género y trabajo, en el que también ha participado la Organización Internacional del Trabajo. El diálogo intersectorial entre las Ministras de la Mujer y los Ministros(as) de Trabajo a celebrarse en la XVII Conferencia, el 1 de noviembre de 2011 en San Salvador, se desprende de esta cooperación y compromisos de ambos sectores. 
     B.    REMIM II (Washington, D.C., abril de 2004)

Aprobó recomendaciones que fueron elevadas a la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-V), que las integró en sus Conclusiones y Recomendaciones, y propuso iniciativas a los gobiernos en los temas de trata de personas, especialmente de mujeres y niños, violencia contra la mujer y género y justicia. 

REMJA V, Conclusiones y Recomendaciones: 

VII. Violencia contra la Mujer:

“1. Insta a los Estados Miembros a completar sus procesos internos para determinar si han de suscribir y ratificar la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belem do Pará).

2. Alienta a los Estados Parte de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belem do Pará) a analizar el modo más apropiado de crear un mecanismo de seguimiento de la Convención.”   

VIII. Género y Justicia:

“La REMJA V, habiendo escuchado la presentación de la CIM (Comisión Interamericana de Mujeres), toma nota de las recomendaciones sobre genero y justicia formuladas a la REMJA V por la Segunda Reunión de Ministras o Ministros o Autoridades al más alto nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros y las refiere a los Estados Miembros para mayor consideración.”  

Por otro lado, en materia de Ciencia y Tecnología, las “Recomendaciones para integrar la perspectiva de género en las políticas y los programas de ciencia y tecnología en las Américas”, formuladas dentro del marco del seguimiento al PIA, se adoptaron en la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Lima, 2004), como una de las iniciativas hemisféricas del Plan de Acción de Ciencia y Tecnología.
C. REMIM III (Santiago de Chile, noviembre de 2008)



Esta reunión identificó puntos de entrada en la agenda y los resultados de la Quinta Cumbre de las Américas (Puerto España, 2009). En sus recomendaciones, exhortan a los gobiernos a integrar la perspectiva de género en cada uno de los temas del Proyecto de Declaración de Puerto España. La CIM compartió sus recomendaciones con organizaciones de la sociedad civil y las invitó a formular comentarios y sugerencias sobre el Proyecto de Declaración, a través de un foro hemisférico en línea lanzado conjuntamente con la Secretaría de Cumbres de las Américas. 


Como resultado, la Declaración de Compromiso de Puerto España adoptó compromisos importantes en cuanto al reconocimiento de la importancia de la transversalización de género en políticas, planes y programas nacionales y hemisféricos y al fortalecimiento de los mecanismos nacionales para la promoción de la mujer y la promoción la igualdad, equidad y paridad de género:
“6. Reconocemos la importancia de considerar las necesidades diferenciadas de mujeres y hombres, para promover y asegurar la integración transversal de la perspectiva de género en las políticas, planes y programas nacionales y hemisféricos que se implementen en los ámbitos político, económico, laboral, social y cultural. Al respecto, continuaremos los esfuerzos para la producción de estudios regionales y de estadísticas desagregadas por sexo para medición y monitoreo, y para fomentar la cooperación y el intercambio entre los Estados de mejores prácticas, experiencias y políticas de igualdad y equidad de género, en el contexto de la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental.

11. Nos comprometemos a reforzar los mecanismos institucionales para el progreso de las mujeres, incluyendo, cuando corresponda, el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” y su financiamiento. Fomentaremos la participación plena e igualitaria de la mujer en la vida política y las estructuras de toma de decisiones en nuestros países, a todos los niveles, a través de leyes y políticas públicas que promuevan el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales de la mujer, la igualdad, la equidad y la paridad de género.”  
                                                                         (Declaración de Puerto España, 2009).
En resumen, la REMIM, desde su primera reunión en 2000 hasta la más reciente, en 2008, ha tenido un impacto muy positivo a lo largo del proceso de Cumbres. El PIA, desde su adopción en 2000, ha contado con el respaldo de los Jefes de Estado y Gobierno de las Américas. Asimismo, se logró que por primera vez el Plan de Acción de la Cumbre (Tercera Cumbre, Quebec, 2000) integrara la perspectiva de género en algunos de sus capítulos, adoptando uno dedicado a la igualdad de género. Más tarde, la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria (Monterrey, 2004), reiteró el compromiso de continuar promoviendo la equidad e igualdad de género; mientras que la Cuarta Cumbre (Mar del Plata, 2005), que se enfocara en la creación de trabajo decente y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, reafirmó su voluntad de combatir la discriminación de género en el mundo laboral. La Quinta Cumbre (Puerto España, 2009), como se muestra previamente, afirmó el compromiso de reforzar los mecanismos institucionales para el avance de las mujeres, incluyendo la “Convención de Belém do Pará” y su financiamiento, así fomentar la participación plena e igualitaria de la mujer en la vida política y en las estructuras de toma de decisiones.

IV.
REMIM IV


Durante la REMIM IV se presentarán los avances en relación a la preparación de la Sexta Cumbre, a cargo de la Secretaría del Proceso de Cumbres de las Américas; así como los resultados de una consulta hemisférica virtual realizada con la sociedad civil. 

La cuarta REMIM debería consensuar y aprobar recomendaciones para impulsar la agenda de igualdad de género y de los derechos de las mujeres en el proceso preparatorio de la Sexta Cumbre de las Américas. Las recomendaciones que se adopten en la REMIM IV serán puestas a disposición del GRIC. A la vez, las y los Ministros o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres, a través de los canales adecuados, podrán remitir los acuerdos adoptados a sus delegados ante el GRIC – Coordinadores Nacionales, para que sean tomados en cuenta en el proceso de negociación de los documentos finales de la Cumbre, la cual, según lo anunciara el Gobierno de Colombia, tiene por lema “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad.”
 El proceso de preparación y negociación de los documentos finales de la Sexta Cumbre de las Américas se realizará bajo la Presidencia y guía de Colombia como país anfitrión. Este proceso se coordina en la OEA, dada su calidad de Secretaría Técnica, a través del GRIC. 


Los temas seleccionados por Colombia son: 
· seguridad 

· acceso a y utilización de tecnologías

· desastres naturales

· reducción de la pobreza y las inequidades

· cooperación solidaria

· integración física de las Américas

Consulta con la Sociedad Civil


La consulta hemisférica virtual con la sociedad civil, “Conectando a las Mujeres de las Américas: Socias para la Prosperidad” está siendo coordinada por la Secretaría Permanente de la CIM en colaboración con la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA. Esta consulta se realiza entre el 3 y 21 de octubre de 2011, en la plataforma virtual de foros de la Secretaría de Cumbres, en el marco preparatorio de la Sexta Cumbre de las Américas. 

Las conclusiones y recomendaciones de la consulta virtual serán presentadas ante la REMIM IV por representantes de la sociedad civil que participaron en su moderación. Servirán como un insumo para el diálogo ministerial, así como para la consideración de los Estados Miembros en el marco de negociación de los resultados de la Cumbre.


El foro virtual se desarrolló a través de los siguientes segmentos de discusión: 

a) Reducción de la pobreza y las inequidades – moderado por Soledad Parada, Presidenta de la Fundación Latinoamericana de Innovación Social 

b) Seguridad – moderado por Ana Falú, Directora del Instituto para Investigación sobre Vivienda y Habitat de la Universidad Nacional de Córdoba (Argentina)

c) Acceso a y utilización de tecnologías – moderado por Sophia Huyer, Directora Ejecutiva de Mujeres en la Ciencia y la Tecnología Global/WIGSAT 
Seguimiento hasta Cartagena de Indias

Como parte del proceso preparatorio de la Sexta Cumbre, los/as Presidentes de cada uno de los procesos ministeriales que se realicen entre septiembre de 2011 y marzo de 2012, serán invitados a participar en la Sesión Ordinaria del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), que se desarrolle inmediatamente después de la respectiva reunión ministerial. Se busca que los Estados Miembros, a través del GRIC, puedan estar informados sobre los avances en la implementación de mandatos a nivel sectorial y utilicen dicha información según lo estimen conveniente. 


Mayor información sobre la Sexta Cumbre y su proceso preparatorio puede encontrarse a través de la página Web de la Secretaría de Cumbres de las Américas, incluyendo la lista de Coordinadores Nacionales ante el GRIC en:  http://www.summit-americas.org/sirg_sp.html 





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIM03120S01.doc�








� El Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), es el principal órgano de gestión del Proceso de Cumbres. Cuenta con la representación de los Estados Miembros de la OEA a través del Coordinador Nacional designado. El GRIC es presidido por el Estado Miembro que tiene la sede del Proceso de Cumbres de las Américas. Colombia, como anfitrión de la Sexta Cumbre en 2012, es su actual Presidente.








