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INFORME No. 26/11
DECISIÓN DE ARCHIVO

CASO 11.685
ARGENTINA
23 de marzo de 2011
PRESUNTAS VÍCTIMAS
Ricardo Neira González
PETICIONARIA:


Elisa González Raimonde
VIOLACIONES ALEGADAS:     
El peticionario hace referencia a presuntas violaciones de los artículos 5, 8, 25 y 1(1) de la Convención Americana.
INICIO DE TRÁMITE:
10 de mayo de 1995.

I.
POSICIÓN DEL PETICIONARIO

1.
El 10 de mayo de 1995, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos recibió la denuncia presentada por Elisa González Raimonde, por la presunta violación de los derechos a la integridad personal, al debido proceso y a las garantías judiciales de su hijo Ricardo Neira González. Con fecha posterior al Informe de Admisibilidad No. 4/02, la madre informó que su hijo habría salido libre el 6 de octubre de 1998, y se habría suicidado el 8 de enero producto de una grave depresión. Desde entonces se perdió el contacto con ella. 
2.
Según la petición, el señor Neira fue procesado por robo agravado y absuelto en primera instancia, debido a que la información que condujo a su arresto se obtuvo mediante torturas a varias personas; inclusive a que el propio señor Neira, estando detenido, fue torturado a los efectos de obtener de él una confesión bajo coerción.  El peticionario sostiene que en virtud de la tortura, de la que dan cuenta informes forenses, el juez que presidió las actuaciones desechó las pruebas formuladas por la acusación, en observancia de la doctrina del "fruto del árbol envenenado".  La decisión de absolver al acusado fue apelada por el Ministerio Público y por los querellantes privados y revocada en segunda instancia, a través de procedimientos que el peticionario considera arbitrarios.  El señor Neira interpuso un recurso extraordinario contra la sentencia condenatoria dictada en segunda instancia, pero dicho recurso fue rechazado.  Según la petición, como consecuencia de lo que antecede se violaron los derechos del señor Neira a la protección judicial y al debido proceso, así como a su integridad personal, reconocidos en la Convención Americana sobre Derechos Humanos (en lo sucesivo "la Convención Americana").  
II.
POSICIÓN DEL ESTADO

3.
El Estado, por su parte, sostuvo que la petición era inadmisible por no haberse invocado hechos que mostraron la violación de ningún derecho protegido por la Convención Americana.  Señala que el señor Neira gozó de todas las garantías del debido proceso cuando fue juzgado, y que en su defensa no hizo mención alguna a la supuesta tortura.  El Estado sostiene que la petición del señor Neira no demuestra ninguna violación de su derecho a una defensa judicial adecuada, o que efectivamente haya sido objeto de tortura.  Indica que se agotaron plenamente los recursos internos en relación con la condena del señor Neira, y llama la atención sobre el hecho de que, no obstante, dicha persona nunca formuló denuncia alguna por supuestas torturas ante la Procuraduría Penitenciaria.
III.
TRÁMITE ANTE LA CIDH
4.
La petición fue recibida por la Comisión el 10 de mayo de 1995.  La CIDH emitió su Informe de Admisibilidad No. 4/02 el 27 de febrero de 2002. Dicho Informe fue transmitido a la peticionaria el 2 de abril de 2002, y de conformidad con lo previsto en el artículo 38(1) del Reglamento vigente a la fecha, fijó el plazo de dos meses para que presentara sus observaciones sobre el fondo.  Asimismo, con base en lo previsto en el artículo 38(2) del mismo Reglamento, la CIDH se puso a disposición de las partes a fin de llegar a una solución amistosa conforme al artículo 48(1)(f) de la Convención Americana. El Informe de Admisibilidad fue transmitido al Estado el 2 de abril de 2002, fecha en la cual se le informó que, de acuerdo con su Reglamento, la CIDH se ponía a disposición de las partes a fin de llegar a un acuerdo de solución amistosa. 
5.
El Estado presentó su respuesta el 5 de junio de 2002, informando que el Gobierno argentino no encontró elementos que permitan aceptar la vía propuesta. 
6.
La peticionaria informó con posterioridad que su hijo “salió libre el 6 de octubre/98 y falleció el 8 de enero 1,999. Se suicidó por una fuerte depresión. Como en certificado de defunción Uds. observarán ya se había recibido de abogado. Deja tres hijos. Se sintió desprotegido, pero ya es tarde para lamentarse. Agradezco sus intenciones.” Todas las comunicaciones anteriores fueron debidamente trasladadas a las partes. 
7.
La CIDH solicitó información adicional a la peticionaria mediante comunicación de 19 de mayo de 2010. Ambas fueron devueltas por correo postal por no residir la persona en esa dirección. Posteriormente, la Secretaría reintentó comunicación por vía telefónica, pero fue informada que la señora Neira no residía más en esa dirección. 
IV.
BASE LEGAL PARA EL ARCHIVO DE LA INVESTIGACIÓN

8.
Tanto el artículo 48 inciso b) de la Convención Americana sobre Derechos Humanos como el artículo 42 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos establecen que, dentro del proceso de trámite de una petición, recibidas las informaciones o transcurrido el plazo fijado sin que sean recibidas, la CIDH verificará si existen o subsisten los motivos de la petición o comunicación y en caso de no existir o subsistir ordenará el archivo del expediente. 
9.
A la fecha, el peticionario no ha respondido a la solicitud de la información adicional de la CIDH del 15 de octubre de 1998,  reiterada el 19 de mayo de 2010. La CIDH observa que los esfuerzos por contactar a la peticionaria no han sido fructíferos, por lo cual no será posible contar con elementos suficientes para alcanzar una decisión sobre el caso. Por lo anterior, de conformidad al artículo 48 inciso b) de la Convención así como el artículo 42 del Reglamento de la CIDH, decide archivar la presente petición.

Dado y firmado en la ciudad de Washington, D.C., a los 23 días del mes de marzo de 2011.  (Firmado): Dinah Shelton, Presidenta; José de Jesús Orozco Henríquez, Primer Vicepresidente; Rodrigo Escobar Gil, Segundo Vicepresidente; Paulo Sérgio Pinheiro, Felipe González, Luz Patricia Mejía Guerrero, y María Silvia Guillén, Miembros de la Comisión. 
