AG/RES. 2463 (XXXIX-O/09)


APOIO À COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE
DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA

(Aprovada na quarta sessão plenária, realizada em 4 de junho de 2009)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO PRESENTE:


A Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, aprovada na Guatemala em 7 de junho de 1999, que entrou em vigor em 14 de setembro de 2001 e foi ratificada por 17 Estados membros;


A resolução AG/RES. 2366 (XXXVIII-O/08), “Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência”;


TENDO VISTO o relatório da Segunda Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência, realizada de 28 de julho a 1o de agosto de 2008, em Brasília, República Federativa do Brasil (CEDDIS/doc.44/08. rev. 1); e


CONSIDERANDO o andamento dos trabalhos da Comissão no decorrer da Segunda Reunião, que possibilitarão a realização de uma terceira reunião da mencionada Comissão,

RESOLVE:


1.
Agradecer o povo e o Governo da República Federativa do Brasil pela generosa hospitalidade e pelo apoio decidido e eficaz, que contribuíram para assegurar o êxito da Segunda Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência.


2.
Aplaudir as realizações da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e recomendá-la a que convoque a terceira reunião no segundo semestre de 2009, com o objetivo de concluir a redação do relatório sobre o cumprimento progressivo da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, especialmente do artigo VI, bem como do artigo 20 do seu Regulamento, o que possibilitará o encaminhamento do referido relatório para conhecimento do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral da OEA, além da aprovação do documento sobre os parâmetros de avaliação do andamento do cumprimento da Convenção pelos Estados.

3.
Solicitar aos Estados Partes na Convenção Interamericana, aos demais Estados membros, aos Estados Observadores e aos organismos internacionais e nacionais que contribuam para o fundo específico de contribuições voluntárias denominado “Fundo Específico para a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência”, a fim de complementar o financiamento das atividades da Comissão e da Secretaria Técnica, a cargo do Departamento de Direito Internacional da Secretaria-Geral, e possibilitar a participação dos representantes designados pelos Estados Partes que, por circunstâncias especiais, não possam financiar essa participação, instando também o Secretário-Geral da OEA a que interponha seus bons ofícios para incentivar todos esses atores a contribuírem para o Fundo.


4.
Tomar nota com satisfação da resolução do Conselho Permanente, CP/RES. 947 (1683/09), mediante a qual foi aprovado o regulamento para o funcionamento do Fundo mencionado no parágrafo anterior.


5.
Convidar as organizações da sociedade civil que representam as pessoas com deficiência e suas famílias que enviem à Comissão as informações que considerarem pertinentes sobre as medidas implementadas pelos Estados Partes na Convenção Interamericana, com vistas ao seu cumprimento, a fim de que essas informações possam, por sua vez, ser levadas em conta pelos membros da Comissão.


6.
Solicitar ao Secretário-Geral que, por intermédio do Departamento de Direito Internacional, continue a prestar apoio aos trabalhos a ele confiados, dando preferência a que as reuniões da Comissão sejam realizadas na sede da OEA.


7.
Encarregar o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral, no Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação dos mandatos constantes desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.

