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INFORME DE LA REUNIÓN DEL

COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)

El Comité Ejecutivo Permanente de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) se reunió el 31 de octubre de 2011 a las 10:30 en el marco de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. Representantes de diversas organizaciones de empleadores, así como de la OIT, asistieron a la reunión. La OEA estuvo presente en calidad de Secretaría Técnica de CEATAL.

I. Aprobación del Temario

El señor John Craig dio la bienvenida a los asistentes a la reunión en nombre del presidente de CEATAL, señor Daniel Funes de Rioja, quien no pudo asistir a esta convocatoria. Procedió a leer el temario propuesto, que fue aprobado.
II. Palabras del Presidente de la CEATAL

John Craig, en representación de Presidente Funes de Rioja, dirigió unas palabras de agradecimiento a los representantes de los empleadores por su contribución a la CIMT.  Destacó la activa participación de CEATAL en los eventos de la Conferencia y el agrado de haber trabajado con los representantes de los trabajadores. Resaltó que CEATAL aportó e incluyó ideas en la Declaración de San Salvador, la Declaración conjunta con COSATE y redactó la Declaración de empleadores. Finalizó expresando que el sector privado podía sentirse satisfecho con los resultados alcanzados. 
III. Informe de la Coordinadora de CEATAL sobre las principales actividades de CEATAL durante la XV CIMT

Maria Victoria Giulietti, en representación de la Coordinadora de CEATAL Maria Paz Anzorreguy, presentó un informe detallado de las actividades de CEATAL durante el periodo 2009-2011. Expresó la satisfacción del sector privado ante la oportunidad de brindar asesoramiento técnico a la Conferencia, y procedió a nombrar cada uno de los delegados que habían participado en los eventos durante el periodo citado, dentro de los que se encuentran tres talleres de la RIAL, dos reuniones de los Grupos de Trabajo, dos reuniones preparatorias de la XVII CIMT y dos Asambleas Generales de la OEA. Manifestó un profundo agradecimiento a la Secretaria Técnica/DDSE-OEA por todos sus esfuerzos para garantizar la exitosa representación y participación de CEATAL en la CIMT y en otros foros de la OEA como su Asamblea General.  También agradeció el apoyo de OIT. Finalmente, animó a los representantes de los empleadores a seguir involucrándose en el proceso CIMT a fin que la agenda de la Conferencia continuara incluyendo los temas relevantes al mundo empresarial.  

IV. Comentarios de la Secretaría Técnica de la CIMT - OEA


Maria Claudia Camacho, Especialista Laboral de OEA, agradeció el completo informe de la Coordinación, y destacó que CEATAL estuvo representado en todas las actividades de la Conferencia en el periodo mencionado. Asimismo, enfatizó que CEATAL había respondido con una mayor incidencia y participación ante el cambio de estatus como órgano consultivo de la CIMT. Informó acerca de la realización del Foro del Sector Privado de las Américas y del diálogo entre actores sociales con los Jefes de Estado de la región a realizarse en el marco de la VI Cumbre de las Américas en abril 2012, y destacó que la coordinación para la respectiva participación del sector privado estaría pronto en marcha. 
V. Composición y elección del Comité Ejecutivo


El señor Luis González, representante de la OIT, a solicitud de la Coordinadora presentó una propuesta de conformación de Comité Ejecutivo. Los asistentes eligieron por aclamación a las nuevas autoridades, quedando conformado el Comité Ejecutivo de la CEATAL de la siguiente manera:
Presidente:

Daniel Funes de Rioja, Unión Industrial Argentina

Primer Vicepresidente:

Adam Green, United States Council for International Business.  Suplente: Octavio Carvajal, Confederación de Cámaras Industriales de los Estados Unidos Mexicanos (CONCAMIN)

Segundo Vicepresidente:

Sylvia Lorena Teixeira de Souza, Confederación Nacional de Industria (CNI) de Brasil. Suplente: Virgilio Mena Becerra, COPARMEX  
Vocales:

· Brian Burkett, Canadian Employers´ Council (CEC).  Alterno: John Craig, CEC. 

· Ferdinand Welzjin, Suriname Trade and Industry Association
· Juan Mailhos, Cámara Nacional de Comercio y Servicios de Uruguay. Alterno: Juan José Fraschini, Cámara de Industrias del Uruguay

· Albis Muñoz, Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción (FEDECAMARAS) de Venezuela. Alterno: Julio Cesar Barrenechea, Confederación Nacional de Instituciones Empresariales Privadas (CONFIEP) de Perú  
· Alberto Echavarría, Asociación Nacional de Empresarios de Colombia (ANDI). Suplente: Pablo Zambrano, Federación Nacional de Cámaras de Industrias del Ecuador 
· Aurelio Linero, Consejo Nacional de la Empresa Privada (CONEP) de Panamá
Coordinadora:

María Paz Anzorreguy, Organización Internacional de Empleadores (OIE)

VI. Consideraciones sobre el pronunciamiento de CEATAL a ser presentado a los(as) Ministros(as) de Trabajo


Inicialmente los representantes del sector privado discutieron cuál sería el proceso logístico de lectura y presentación de la Declaración de CEATAL ante los Ministros (as) de Trabajo con el apoyo de la Secretaría Técnica. Seguidamente, Maria Victoria Giulietti leyó el texto de la Declaración con el fin de recibir comentarios de los otros delegados presentes. Estos comentarios estuvieron principalmente orientados a mejorar la redacción del texto y en perfeccionar ciertos términos y vocabulario empleado. Uno de los términos que generó discusión fue “flexibilidad de horarios” para los jóvenes que trabajaran y estudiaran, esto en el marco de facilitar la formación de los jóvenes. Luego de varias intervenciones, el término consensuado fue “jornadas abiertas”, y de esta manera se continuó con las intervenciones de los delgados que enriquecieron el texto. 

Por otra parte, se acordó que John Craig leería la Declaración en la reunión conjunta con los Ministros (as) de Trabajo y estaría acompañado por otros delegados para ampliar algunos de los puntos presentados en el documento, y que uno de ellos fuera un representante del sector privado de El Salvador. 


En cuanto a la Declaración conjunta a ser presentada con COSATE, Maria Victoria Giulietti expresó la importancia de este documento como resultado de un intenso proceso de negociación con los representantes de los trabajadores y luego de que en años recientes no había podido lograrse una Declaración de esta naturaleza. El texto de esta Declaración fue aceptado por los representantes del sector privado sin mayores modificaciones. 
VII. Otros Asuntos


Siendo las 11:45 y no habiendo otros asuntos que tratar, el Presidente dio por terminada la reunión.
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