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INFORME DE LAS REUNIONES CONJUNTAS DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE) Y LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)

El Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) celebraron una reunión conjunta el 31 de octubre, 2011 a las 12:00 horas, en el marco de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. Posteriormente, sostuvieron una sesión especial con los Ministros de Trabajo a las 15:30 horas.

A continuación se presenta un breve recuento de estas dos reuniones.

REUNIÓN CONJUNTA DE COSATE Y CEATAL

El señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en funciones de la OEA, destacó que para la OEA el empleo está en el centro de las preocupaciones económicas y sociales de la región, y por ello, la Organización valora inmensamente su papel como Secretaría Técnica de este proceso ministerial. Mencionó que el crecimiento con desarrollo y empleo de calidad y sustentable se basa en la productividad y por ello es importante invertir mejor en educación, garantizar condiciones de trabajo seguras y dignas, aumentar la protección social y fortalecer el diálogo social. Para finalizar enfatizó que el horizonte económico de la región y su bono demográfico representan oportunidades y retos que los Ministerios de Trabajo, representantes de los trabajadores y empleadores deben aprovechar con acciones y esfuerzos conjuntos. 
Francisco Quijano, Presidente de COSATE, saludó a los delegados y se refirió a la Declaración Sindical (CIDI/TRABAJO/doc.24/11), indicando que hace un llamado a los Ministros de Trabajo para que inicien algunos procesos centrales para tener un diálogo social efectivo y plantea algunas demandas puntuales del movimiento sindical. Finalizó destacando que el sector sindical está listo con propuestas concretas para contribuir al desarrollo de los pueblos.  

John Craig, en representación del Presidente de CEATAL, expresó la satisfacción por presentar una Declaración Conjunta con COSATE reconociendo que había sido el resultado de una intensa negociación. Resaltó que los jóvenes representan una gran oportunidad para el desarrollo y la productividad, y que aunque no hay acuerdo entre ambos órganos acerca de cómo afrontar este reto, si había consenso en cómo iniciar una discusión y compartir ideas. Destacó que las prioridades del sector privado para la CIMT están plasmadas en la Declaración de CEATAL. 


Marta Pujadas, Vicepresidenta de COSATE, destacó que el tema de jóvenes ameritaba la búsqueda de consensos, y que cada una de sus organizaciones debía buscar políticas para beneficiarlos. Seguidamente leyó la Declaración Conjunta presentada por COSATE y CEATAL.

Jorge Saggiante enfatizó que desde la OEA se le ha dado toda la relevancia al tema de jóvenes y destacó la realización el próximo año de una reunión de Ministros y autoridades de juventud de la región.

Seguidamente, varios delgados de COSATE y CEATAL expresaron su satisfacción por la Declaración Conjunta destacando que es un resultado concreto del diálogo social. Resaltaron que tanto para empleadores como para trabajadores el tema de los jóvenes es de especial importancia, y celebraron que luego de varios años hayan logrado una Declaración Conjunta. 

Luego de estas intervenciones, la Secretaría Técnica puso a consideración la Declaración Conjunta, que fue aprobada por aclamación y dio por concluida la reunión. 

Reunión de los Ministros y Ministras  de Trabajo con los miembros de COSATE y CEATAL

La reunión de los Ministros(as) de Trabajo y miembros de COSATE y CEATAL se realizó el 31 de octubre, 2011 a las 15:30 horas.  
El Presidente de la XVII CIMT dio la bienvenida a los asistentes poniendo en consideración  el temario, que fue aprobado por todas las delegaciones. Enfatizó que el diálogo social permanente es fundamental para lograr la aplicación efectiva de los diferentes compromisos y mandatos emanados de la Conferencia, y por ende la relevancia de este espacio. Expresó que las conclusiones y aportes de la CIMT no tendrían el peso ni la riqueza de contenido sin la visión de los trabajadores y empleadores, y destacó que su participación es una expresión de la democracia. Concluyó animando a los delegados a mantener un espíritu de responsabilidad y de causa común para lograr consensos en la dirección del progreso y del bienestar social.    
El presidente de COSATE, Francisco Quijano, saludó a todos los asistentes a la reunión y presentó la Declaración Sindical elaborada por COSATE. Destacó que este documento plasma la necesidad de tener un debate sobre la calidad de la democracia dados los retrocesos a la libertad sindical y la negociación colectiva, derechos que debían ser protegidos y respetados. Asimismo, destacó algunas violaciones específicas a los derechos del sindicalismo en los países de las Américas, e hizo un llamado a lograr un diálogo social efectivo que fomente el cumplimento de los derechos laborales.  
Amanda Villatoro, Secretaria de Política Sindical y Educación de la Confederación Sindical de las Américas (CSA) continuó con la presentación de la Declaración Sindical resaltando que en ella se hace un llamado a los Ministerios de Trabajo a iniciar tres procesos centrales para garantizar un diálogo social efectivo: un debate sobre las salidas a la crisis, un análisis objetivo y profundo sobre situación de la libertad sindical y la negociación colectiva y esfuerzos para atender a los sectores más vulnerables como los jóvenes, las mujeres y los migrantes.

Marta Pujadas, Vicepresidenta de COSATE, informó acerca de la Declaración Conjunta presentada con CEATAL. Destacó que esta declaración representa la reanudación de un proceso iniciado desde años atrás y que se había interrumpido en la XVI CIMT en Buenos Aires, donde no había sido posible tener tal declaración conjunta. Enfatizó que este documento demuestra la voluntad política de ambos órganos sobre un tema de total relevancia: jóvenes y trabajo decente, y procedió a leer la declaración. Agradeció el acompañamiento de la OEA y la OIT y expresó la satisfacción de los representantes de los trabajadores y empleadores ante la aprobación de la declaración conjunta. 
Arnoldo Jiménez, Director Ejecutivo de la Asociación Nacional de la Empresa Privada (ANEP), expresó que la participación en eventos como la CIMT animan al sector privado de El Salvador a continuar trabajando por la generación de empleo decente, la formación profesional, el fomento del empleo de jóvenes y la promoción de los principios de libertad sindical, entre otros. Invitó a representantes de gobierno, trabajadores y empleadores a mantenerse unidos con el fin de multiplicar las oportunidades de empleo en la región, y destacó la aprobación de la Declaración Conjunta como una demostración del cumplimiento de grandes aspiraciones. 
John Craig, en representación del Presidente de CEATAL, Daniel Funes de Rioja, extendió el saludo del Presidente y agradeció a la OEA por todo su acompañamiento y asistencia para garantizar la participación del sector privado en la CIMT. Hizo referencia a la Declaración aprobada por CEATAL (CIDI/TRABAJO/doc.23/11 re.1) enfatizando que es el resultado de varias consultas y que recoge las preocupaciones más importantes para el sector privado, incluyendo la solicitud de incorporar en la agenda de la CIMT la promoción de empresas sostenibles. Procedió a leer la Declaración de CEATAL; al finalizar agradeció a los representantes de COSATE por el diálogo sostenido, y expresó la voluntad y deseo de continuar trabajando con ellos y con los gobiernos en futuras Conferencias.        

Ronnie Goldberg, Vicepresidenta Ejecutiva del United States Council for International Business (USCIB) y representante de CEATAL, hizo referencia a dos temas importantes para la CIMT: el empleo juvenil y la equidad de género. Destacó que los negocios prosperan en un ambiente de paz y estabilidad, y que el alto desempleo juvenil es una amenaza a ambos; mencionó que los jóvenes son los futuros hacedores de negocios y que es evidente que el talento, la productividad y las capacidades futuras vendrán de jóvenes bien preparados. Mencionó la responsabilidad de todos en asegurar la preparación de los jóvenes, y en particular de las mujeres jóvenes, cuya educación trae beneficios para la familia y la sociedad, y es crucial para la reducción de la pobreza. Resaltó que deben lograrse políticas que contribuyan a ello y sugirió que se basen en mejores prácticas que ya existen en la región.


El Presidente agradeció las intervenciones, felicitó el trabajo conjunto realizado en la Conferencia y recibió las tres declaraciones presentadas. Seguidamente abrió el diálogo ministerial. 
 
La Ministra de Trabajo y Seguridad Social de Costa Rica, Sandra Piszk, hizo referencia al señalamiento por parte de COSATE  de que en su país “el solidarismo” constituía una práctica antisindical. Informó que dicho movimiento había sido recientemente elevado a rango constitucional y destacó que en Costa Rica se ha respetado y continuará respetando y fortaleciendo el moviendo sindical como titular de la negociación colectiva.  

El Ministro de Trabajo de San Vicente y las Granadinas, Maxwell Charles, saludó el liderazgo de COSATE en representar a los trabajadores de la región e invitó a las delegaciones a profundizar la democracia. Expresó que sólo así se podrá tener un verdadero tripartismo y lograr hacer frente efectivamente a los desafíos laborales de la región, especialmente los enfrentan las mujeres, los jóvenes y las personas con discapacidad.  

La Ministra de Trabajo y Desarrollo Laboral de Panamá, Alma Lorena Cortés, saludó a las delegaciones e informó que contrariamente a lo expresado por COSATE, su gobierno recientemente había conformado una mesa de  diálogo social a nivel nacional donde se fortalecerá el tripartismo y se superarán las diferencias tenidas anteriormente entre el gobierno y el movimiento sindical.
El señor Juan Andrés Roballo, Jefe de Delegación de Uruguay, saludó el acuerdo logrado entre COSATE y CEATAL centrado en empleo juvenil. Manifestó que el fortalecimiento de los Ministerios, así como las otras propuestas planteadas, son fundamentales para hacer más efectivo el diálogo social tripartito. 
El Ministro de Trabajo y Seguridad Social de Honduras, Felicito Ávila, indicó que en su país se había creado recientemente un Consejo Económico y Social y se había puesto en marcha un “plan anticrisis” con participación tripartita para dialogar sobre temas como salarios, empleo y productividad. Manifestó que estas medidas se habían tomado para fortalecer el tripartismo en Honduras. 

El Ministro de Trabajo y Previsión Social de Guatemala, Mario Illescas, hizo referencia a la denuncia de COSATE respecto a violencia contra sindicalistas en su país, y afirmó que desde el año 1985 tales prácticas habían sido erradicadas. 

Amanda Villatoro nuevamente tomó la palabra y agradeció el trabajo conjunto de COSATE y CEATAL, afirmando la voluntad del sector trabajador de construir un diálogo social efectivo con resultados. Destacó que en esta línea se había redactado de declaración sindical y que ésta tenía el ánimo de proponer y no sólo demandar. 
No habiendo otras solicitudes de palabra, el Presidente agradeció a las delegaciones su participación, manifestó su agrado con los acuerdos alcanzados y dio por concluida la reunión. 
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