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INFORME DE LA REUNIÓN CONJUNTA DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE) Y LA COMISIÓN EMPRESARIAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO EN ASUNTOS LABORALES (CEATAL)
(En el marco de la XIX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, el 3 de diciembre a las 11:30 horas se realizó una reunión conjunta entre el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL)
1. Aprobacion del temario y palabras introductorias de la Secretaría General de la OEA

El Embajador Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la OEA, en calidad de Secretaría Técnica, moderó la reunión. Puso a consideración el proyecto de temario, que fue aprobado y saludó a las delegaciones destacando que esta reunión, así como las Declaraciones conjuntas de COSATE y CEATAL son una muestra de diálogo y consenso, y reiteró el compromiso de la OEA con continuar fortaleciendo estos espacios de dialogo, así como la participación de los actores sociales en discusiones hemisféricas.

2. Intervención del Director Regional para las Américas de la OIT

El Director Regional de la OIT para las Américas, José Manuel Salazar-Xirinachs, agradeció a OEA este espacio y destacó la colaboración que mantienen ambas organizaciones, así como el apoyo que OIT ha brindado permanentemente a COSATE y CEATAL.  Se refirió a los retos actuales de la región, mencionando que existe una narrativa de corto plazo, caracterizada fundamentalmente por la actual desaceleración económica, que pone en riesgo los avances logrados en materia de disminución de la pobreza y el desempleo, y una narrativa de largo plazo, que es más estructural y estáá asociada a baja productividad, que incide en salarios, desigualdad e inclusión. Esto va unido a déficit de trabajo decente, dentro del que destacó la baja cobertura de seguridad social y otros retos.  Consideró que todos estos elementos hacen que el crecimiento en la región no sea ni sostenible ni inclusivo, lo que pone grandes retos para cumplir los objetivos de la Agenda 2030.  Considerando todo lo anterior, explicó, se definieron las tres áreas prioritarias de la OIT para la región:   1) Políticas para el desarrollo productivo y para el crecimiento inclusivo con más y mejores empleos, 2) Programa Promoción de la Formalización en América Latina y el Caribe (FORLAC), y 3) Fomentar el cumplimiento de la normatividad laboral, tema que incluye la promoción de los derechos de los trabajadores. Manifestó su convicción de trabajar colaborativamente con gobiernos, empleadores, trabajadores y otras instituciones para lograr estos objetivos, reiteró su compromiso con ambos órganos consultivos, con la CIMT y la OEA, y destacó que OIT apoyará el seguimiento y ejecución de lo que se acuerde en esta Conferencia.

3. Palabras del Presidente electo de COSATE    

La Presidenta de COSATE, Marta Pujadas, valoro el espacio que tienen trabajadores y empleadores en OEA, destacando que COSATE y CEATAL son ahora órganos consultivos, y destacó la necesidad de ampliar estos espacios.  Mencionó que trabajadores intentarán incidir más en agenda CIMT y RIAL para tratar temas prioritarios como migración, seguridad social y lucha contra la discriminación, así como mejorar su participación en el sistema interamericano de derechos humanos.  Instó a la OEA a que fortalezca su agenda en materia de libertad sindical y negociación colectiva. Destacó los esfuerzos por lograr una Declaración conjunta con CEATAL y la necesidad de que el dialogo sea efectivo y real, con compromisos que luego se hagan palpables en las realidades nacionales   Mencionó que la región merece tener un Convenio Interamericano de Seguridad Social e impulsó a los Ministerios de Trabajo a mantener al empleo en el centro de las políticas nacionales.
4. Palabras del Presidente electo de CEATAL    


En representación del Presidente de CEATAL, el Vicepresidente Alberto Echavarría, destacó la importancia que tienen actualmente los temas de juventud, emprendimiento y educación en la política de la región americana, señalando que son estos los que CEATAL impulsará, a través de la OEA, por medio de acciones específicas, con la finalidad de que las nuevas generaciones tengan las condiciones propicias para desarrollarse y contribuir al crecimiento económico y social. Hizo hincapié en la necesidad de coordinar los conceptos de eficiencia y mejoramiento de condiciones sociales.  Mencionó que, aunque existen grandes retos en la región, la visión de los empleadores es positiva. Concluyó recalcando que uno de los propósitos de CEATAL es comenzar una relación productiva con las diferentes dependencias de la OEA. 
5. Consideraciones y discusión final sobre la declaración conjunta de COSATE y CEATAL a ser presentada a los(as) Ministros(as) de Trabajo

Los representantes de ambos órganos consultivos celebraron la cercanía de emitir una declaración conjunta, que continuarían trabajando luego de finalizada esta reunión, y destacaron la importancia del diálogo para abordar los retos de empleo en las Américas. 

No habiendo más asuntos que tratar o solicitudes de palabra, el Embajador Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la OEA, agradeció a los asistentes su compromiso con el diálogo, a la OIT su permanente respaldo, que ha incluido apoyo financiero para la participación de los delegados de estos órganos en la CIMT,  reiteró el compromiso de OEA con impulsar estos espacios y declaró cerrada esta reunión.
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