CHRISTIANA FIGUERES
Christiana Figueres se convirtió en la Secretaria Ejecutiva de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC) en mayo de 2010. Antes de su nombramiento, fue miembro del equipo costarricense de negociación para la Convención de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático desde 1995 hasta 2009 y se desempeñó como Vicepresidente de la Mesa Directiva de la Convención, en representación de América Latina y el Caribe.

La Sra. Figueres representó a América Latina y el Caribe en el Consejo Ejecutivo del Mecanismo de Desarrollo Limpio (MDL) en 2007. Concibió el novedoso instrumento financiero "MDL programático" con cuatro publicaciones innovadoras que han marcado el pensamiento mundial sobre este nuevo concepto, según el cual las reducciones de emisiones se logran no por un solo sitio, sino por las múltiples acciones ejecutadas en el tiempo como resultado de medidas gubernamentales o programas voluntarios.

En 1995 fundó y se convirtió en la Directora Ejecutiva del Centro para el Desarrollo Sostenible en las Américas, una organización sin fines de lucro dedicada a promover la participación de los países de América Latina en la Convención sobre el Cambio Climático. La Sra. Figueres desarrolló y dirigió los cuatro programas del Centro: la creación de capacidad, la reforma política, la preparación de proyectos y el financiamiento de carbono.
También se desempeñó como Directora de la Secretaría Técnica del Programa de Energía Renovable en las Américas (REIA), promoviendo políticas hemisféricas para adelantar el uso de tecnologías de energía renovable, la identificación de barreras a la inversión y las posibles soluciones a éstas.

En su natal Costa Rica, la Sra. Figueres se desempeñó como Directora de Cooperación Internacional en el Ministerio de Planificación, donde diseñó y dirigió la negociación de programas de cooperación financiera y técnica con países europeos y supervisó la evaluación de todas las solicitudes nacionales de asistencia técnica y financiera. También se desempeñó como Jefa de Gabinete del Ministro de Agricultura, supervisando la ejecución de 22 programas nacionales de capacitación, crédito y comercialización. La Sra. Figueres inició su vida de servicio público en 1982 como Ministro Consejero en la Embajada de Costa Rica en Bonn, Alemania.
Obtuvo su título de maestría en antropología social en London School of Economics, un diplomado en organización y diseño de sistemas en del Instituto Gestalt de Cleveland y un diplomado en desarrollo organizacional de la Universidad de Georgetown.
CHRISTIANA FIGUERES
 Christiana Figueres became the Executive Secretary of the United Nations Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) in May 2010. Prior to her appointment, she was a member of the Costa Rican negotiating team for the United Nations Convention on Climate Change from 1995 to 2009 and served as Vice President of the Bureau of the Convention, in representation of Latin America and the Caribbean.
Ms. Figueres represented Latin America and the Caribbean on the Executive Board of the Clean Development Mechanism (CDM) in 2007. She conceived the new financial instrument “programmatic CDM” with four groundbreaking publications that have marked global thinking on this novel concept, whereby emission reductions are achieved not by one single site, but rather by multiple actions executed over time as the result of government measures or voluntary programs.

In 1995 she founded and became the Executive Director of the Center for Sustainable Development in the Americas, a non-profit organization dedicated to promoting the participation of Latin American countries in the Climate Change Convention. Ms. Figueres developed and led the four programs of the Center: capacity building, policy reform, project preparation and carbon finance.
She also served as Director of the Technical Secretariat of the Renewable Energy in the Americas (REIA) program, promoting hemispheric policies to advance the use of renewable energy technologies, identifying barriers to investment and possible solutions. 
In her native Costa Rica, Ms. Figueres served as Director of International Cooperation in the Ministry of Planning, where she designed and directed the negotiation of comprehensive financial and technical cooperation programs with European countries and supervised the evaluation of all national technical and financial assistance requests. She also served as Chief of Staff to the Minister of Agriculture, supervising the execution of 22 national programs involving training, credit and marketing. Ms. Figueres initiated her life of public service in 1982 as Minister Counselor at the Embassy of Costa Rica in Bonn, Germany. 
She holds a Master’s Degree in Social Anthropology from the London School of Economics, a Certificate in Organization and Systems Design from the Gestalt Institute of Cleveland and a certificate in Organizational Development from Georgetown University.
