ANGELES MASTRETTA

La escritora y periodista Ángeles Mastretta estudió periodismo en la facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM). Comenzó su carrera escribiendo para publicaciones como Siete -revista publicada por la Secretaría de Educación Pública de México- y el periódico vespertino Ovaciones, con su columna Del Absurdo Cotidiano.  En 1974 recibió una beca en el Centro de Escritores Mexicanos, donde desarrolló su talento en compañía de grandes escritores como Juan Rulfo. 

Su colección de poemas La Pájara Pinta, se publicó en 1975 seguida en 1985 por Arráncame la Vida, la cual fue laureada a nivel internacional y traducida a 15 idiomas y por la cual recibió el Premio Mazatlán de Literatura, asegurando su lugar dentro del  canon de escritores mexicanos.

La obra literaria de Ángeles Mastretta destaca una contextualización del pensamiento feminista mexicano de los años setenta y ochenta. Con una actitud de compromiso social ante los problemas que enfrenta la mujer mexicana, los presenta y contextualiza a través de la experiencia auténtica y tangible, creando algunos de los personajes femeninos más memorables jamás capturados entre las pastas de un libro. 

Mastretta asume una posición que permite a la mujer oprimida tener control de su destino. Así, da voz a la necesidad de la mujer por romper con los cánones tradicionales que le impiden liberarse y desmitifica una imagen ‘ideal’ patrocinada durante siglos por la cultura dominante. 
A pesar de su talento para escribir ficción, la inspiración para Mujeres de Ojos Grandes es autobiográfica; Mastretta cosechó su árbol genealógico y su imaginación para dar vida a todo un elenco de mujeres mágicas, astutas y llenas de vida, capturadas en momentos claves de su vida.  

Su novela, Mal de Amores, fue publicada en 1996 y le valió el prestigioso Premio Internacional de Novela Rómulo Gallegos. Otras de sus obras son Puerto libre, El Mundo Iluminado, Ninguna Eternidad Como la Mía y Maridos. Mastretta colabora con su columna en la revista NEXOS, además de hacerlo esporádicamente en periódicos internacionales como Die Welt y El País. 
Como toda una artista, Mastretta ha incursionado en otras formas de expresión como la televisión y el cine,  y fungió además como Directora del Museo del Chopo en la Ciudad de México. 
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