JEAN PING
El Dr. Jean Ping asumió el cargo de Presidente de la Comisión de la Unión Africana el 28 de abril de 2008, tras haberse desempeñado como Vice Primer Ministro, Ministro de Relaciones Exteriores, Cooperación y Francofonía e Integración Regional de Gabón. 

Durante su gestión como Ministro de Relaciones Exteriores encabezó las delegaciones gabonesas en varios foros africanos e internacionales, especialmente ante la Organización de Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la Unión Africana (AU), la Organización de la Conferencia Islámica y la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEC). 

Su amplia experiencia diplomática incluye importantes responsabilidades como Jefe de Delegación para las Cumbres de la Unión Económica y Aduanera Centroafricana, la Comunidad Económica y Monetaria de los Estados Centroafricanos, y como Presidente de la 59ª Sesión de la Asamblea General de las Naciones Unidas en 2004.

Durante la década de los 90’s el Dr. Ping desempeñó los cargos de Ministro de Información, Servicio Postal y Telecomunicaciones, Turismo y Recreación y Reforma del Sector Paraestatal a cargo de las relaciones con el parlamento y vocero del gobierno; Ministro de Minas, Energía y Recursos Hídricos; Ministro de Estado y Ministro de Planeación, Medio Ambiente y Turismo. 

Su experiencia diplomática y política le valió el nombramiento del Jefe de Estado como Director del Personal Civil, el cual ocupó desde 1984 hasta 1990.

El Dr. Ping obtuvo un doctorado en Ciencias Económicas en la Universidad de Paris I Panthéon-Sorbonne además de dos doctorados honorarios del Instituto de Diplomacia en China y del Instituto de Estudios Africanos de la Academia Rusa de Ciencias en Moscú. También detenta los títulos de Maestro en Filosofía y Bachiller de Ciencias Económicas de la Universidad de París.
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