Biografía

Alberto Alemán Zubieta es el Administrador (CEO) de la Autoridad del Canal de Panamá (ACP). Bajo su liderazgo, la visión de la ACP es transformar al Canal en la piedra angular del sistema global de transporte, como modelo de excelencia, integridad y transparencia. 

Inició su trayectoria profesional desde muy joven en el campo de la construcción, desempeñándose como Presidente de una de las compañías constructoras más grandes de la República de Panamá. Desde 1996 hasta 1999, se desempeñó como Administrador de la extinta Comisión del Canal de Panamá (CCP), la agencia federal del Gobierno de los Estados Unidos responsable hasta el 31 de diciembre de 1999 de la administración y operación del Canal de Panamá.

Dos años más tarde en 1988, el Ing. Alemán fue designado como Administrador de la ACP, entidad panameña a cargo de la administración de la vía interoceánica al momento de su transferencia a la República de Panamá. Durante los siguientes años, sirvió simultáneamente como Administrador de la Comisión del Canal de Panamá y de la ACP, asegurando así que las decisiones tomadas durante la gestión de la Comisión tuvieran continuidad bajo la nueva Autoridad del Canal. En 2005, la Junta Directiva lo reeligió para dirigir la ACP por otros siete años.

El Ing. Alemán ingresó al Salón Marítimo Internacional de la Fama en mayo del 2007 y ha recibido múltiples premios nacionales e internacionales por sus logros, incluyendo la Orden Nacional de la Legión de Honor (Francia), Hijo Meritorio de la Ciudad de Panamá, Premio al Alumno Internacional Sobresaliente de la Universidad de Texas A&M, Orden del Río Branco, (Brasil), Personalidad Marítima 2001, otorgado por la operadora naval Seatrade.

Pertenece a varias organizaciones nacionales e internacionales, tales como la Junta Asesora Internacional de la Universidad de Texas A&M, el Consejo Mundial de Negocios para el Desarrollo Sostenible, la Chief Executives Organization (CEO), la Cámara Panameña de la Construcción, y la Sociedad Panameña de Ingenieros y Arquitectos (SPIA), entre otros. 

Originario de la Ciudad de Panamá, República de Panamá, el Ing. Alberto Alemán Zubieta es egresado de las escuelas de Ingeniería Civil e Industrial de la Universidad de Texas A&M.
