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Gala Cultural de OEA resalta esplendor del folklore panameño 
Ciudad de Panamá

El Ateneo de la Ciudad del Saber se vistió de lujo en una noche colorida y de espectáculo folclórico en ocasión de la Gala Cultural “Panamá: Nuestras Culturas, Nuestro Futuro”, en donde cientos de panameños y extranjeros apreciaron en un mismo escenario a más de 100 artistas panameños de la Universidad Especializada de las Américas (UDELAS) y Calle Arriba de Las Tablas. 

La Gala Cultural estuvo inspirada en la historia y diversidad cultural de Panamá, expresadas en danzas indígenas, afrodescendientes-congos y españolas, entre otros ingredientes autóctonos que fueron del deleite del público asistente. 

Este evento estuvo enmarcado en la celebración del 2011: Año Interamericano de la Cultura, proclamado por los Estados Miembros de la OEA y que hace un llamado para el establecimiento de la cooperación a nivel regional y local, de manera que nuestros países unan esfuerzos para reconocer el papel central que desempeña la cultura en el desarrollo económico, social y humano de los pueblos americanos.
Fue así como nació la iniciativa de hacer partícipe a Panamá de este importante acontecimiento hemisférico, gracias al apoyo del Instituto Nacional de la Cultura (INAC), el auspicio de la Fundación Ciudad del Saber y AES Panamá, y la colaboración de UDELAS y Calle Arriba de las Tablas. 

En la ceremonia de apertura el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, se dirigió al público mediante un mensaje por video, resaltando “que el mundo de las culturas y las artes ha sido siempre un elemento que provee sentido a nuestra vida, ha sido un elemento indiscutible también de cohesión social al interior de las naciones, así como de comunicación, intercambio y entendimiento entre los pueblos”. 
Con esta Gala Cultural, Panamá mostró su riqueza y tradición cultural como elemento indispensable para su crecimiento y un futuro de prosperidad para sus ciudadanos. 
“Quiero reiterar que en nuestras diversas culturas está el futuro de las Américas, está aquello que nos une y aquello que también hace nuestros pueblos tan especiales y tan diversos”, concluyó Insulza en su mensaje. 
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