ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

EL SECRETARIO GENERAL

SG/002/94


Washington, Septiembre 16 de 1994

Señores Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamento y Oficinas.

Apreciados Señores:

En desarrollo de la circular SG/001/94, por medio de la presente comunico a ustedes que a partir de la fecha, el Jefe y el Subjefe de Gabinete del Secretario General están autorizados para firmar las siguientes acciones administrativas:

Las que se originen en la Unidad para la Democracia, en las demás áreas adscritas a la oficina del Secretario General, en las dependencias bajo la responsabilidad de la Secretaría General Adjunta, en Ias Subsecretarías de Administración, de Asuntos Jurídicos, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Comisión Interamericana Contra el Abuso de Drogas, Comisión Interamericana de Mujeres, Comisión Interamericana de Telecomunicaciones, Consejo Interamericano Económico y Social, Consejo Interamericano de Educación, Ciencia y Cultura.

El Subsecretario de Administración autorizará todos los gastos no discrecionales, y todas las adquisiciones que sean necesarias para el funcionamiento de la Secretaría General. En ausencia del Jefe y Subjefe de Gabinete podrá suscribir todos los documentos a los que se refiere la presente.

Atentamente,
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