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fecha 7 de febrero de l984

SG/007/84

D-2
del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamentos y Oficinas

     Asunto Misión de consultoría a Bolivia
La Misión Permanente de Bolivia ha hecho llegar a esta Secretaría General una comunicación, copia de la cual se adjunta, en la cual se reiterán ciertas disposiciones que deberán ser observadas por los funcionarios de la OEA enviados en Misión de consultoría a Bolivia.

Teniendo en cuenta lo expuesto en la nota de referencia agradeceré se sirvan instruir a sus respectivas dependencias sobre las disposiciones por el Gobierno Boliviano.

Adj.

MISION PERMANENTE DE BOLIVIA

ANTE LA ORGANIZACION DE ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C. 

OEA/SG/049/84

Febrero 3 de 1984


Señor Secretario General:

Me dirijo a usted con el propósito de solicitar la vigencia de las normas establecidas de trabajo, referentes a los expertos de la O.E.A. enviados en misión de consultoría a Bolivia.

Con frecuencia esta Misión es notificada con significativo atraso e incluso post-factum de los nombres de los consultores y las fechas de sus viajes.  El hecho de que el plazo de los 30 días de anticipación previsto para efectuar las consultas con el Gobierno en La Paz sea más corto, impide realizar dichas consultas en forma eficiente y efectiva.

Otra dificultad existente se refiere a la falta de presentación oportuna ante esta Misión de los informes de expertos, una vez concluído su cometido.

Esta situación, no permite tomar debido provecho de las recomendaciones técnicas, formuladas por los expertos, en beneficio de los proyectos de la O.E.A. llevados a cabo en Bolivia.

Esperando pueda usted tomar acciones para normalizar lo expuesto, aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

Fernando Salazar Paredes

Embajador, Representante Permanente

Excelentísimo señor

Alejandro Orfila

Secretario General de la

Organización de Estados Americanos

Washington, D.C.

Memorando















