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fecha 14 de febrero de 1984

SG/010/84

D-3

del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamentos

     Asunto Viajes de funcionarios a la República Argentina

La Misión Permanente de la República Argentina se ha dirigido a esta Secretaría General para recordar que los viajes que realicen los funcionarios de la Organización a la Argentina deben ser comunicados con una anticipación mínima de treinta días, a través de la Misión, indicando las fechas de arribo, curricula, agenda de actividades a realizar y entrevistas que se proponen mantener los funcionarios o expertos de la OEA.

Ruego a ustedes tomar las medidas pertinentes a fin de que las reparticiones de su cargo den estricto cumplimiento de las disposiciones arriba citadas.

MISION PERMANENTE DE ARGENTINA

ANTE LA

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C. 13 de febrero de 1984

SG No. 22 (5.1.14)/84

Señor Secretario General:

Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia con el objeto de comunicarle que el Gobierno Argentino desea conocer, con una anticipación mínima de 30 días y por vía de esta Misión, las fechas de arribo, curricula, agendas de actividades a realizar y entrevistas que se proponen mantener los funcionarios o expertos de esa Organización que por cualquier motivo deban viajar a la República Argentina.

El requerimiento referido obedece a 1a necesidad de una mayor coordinación de las actividades de dicho personal con los organismos competentes argentinos; de facilitar las gestiones que aquellos deban efectuar y al deseo de asegurar 1a óptima aplicación de recursos en los programas, proyectos y otras actividades que se realizan en la Repúb1ica Argentina con la cooperación de la OEA.

Solicito de Vuestra Exce1encia tenga a bien  instruir a las instancias correspondientes de esa Organización a efectos de que sea suministrada en cada caso a esta Misión, la información citada con la ante1ación requerida.

Hago propicia 1a oportunidad para sa1udar a1 Señor Secretario General con mi más alta y distinguida consideración.

Raúl A. Quijano

Embajador

Representante Permanente

A S.E. el señor Secretario General

de la Organización de los Estados Americanos

D. Alejandro Orfila

Washington, D.C.

Memorando
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