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fecha 29 de junio de 1981

SG/121/81

del  
SECRETARIO GENERAL


   a  
Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos y Subsecretarios
     Asunto
Presentación de documentos al Consejo Permanente y otros Órganos
Como lo he comentado anteriormente en diversas oportunidades, es necesario lograr una mayor coordinación en lo referente a la presentación de documentos cuyo contenido exprese posiciones sustantivas de política de la Secretaría General, a la consideración de los Cuerpos políticos de la Organización. Dicha coordinación permitirá por una parte, evitar que haya en ocasiones contradicciones aparentes entre las posiciones expresadas por distintas áreas de la Secretaría General sobre asuntos similares o conexos. Por otra parte, se logrará con ello que las personas encargadas de prestar servicios de secretaría a los Cuerpos deliberantes de la Organización, y en especial el Secretario General Adjunto, como Secretario del Consejo Permanente, estén en mejores condiciones para exponer y justificar los puntos de vista de la Secretaría General.

Sin menoscabar la responsabilidad que siempre he reconocido en los Secretarios Ejecutivos y Subsecretarios para presentar a los Consejos, a sus Comisiones y Grupos de Trabajo, la información, explicaciones e iniciativas que esos organismos soliciten o requieran, en el área de competencia de cada uno de dichos funcionarios, agradeceré que todos aquellos documentos que contengan asuntos de sustancia referentes a la política de la Secretaría General, sean presentados a mi Oficina con la anticipación suficiente para que el Secretario General y el Secretario General Adjunto tengan la oportunidad de hacer sugerencias sobre su contenido cuando sea del caso, y/o de obtener la información adicional que encuentren necesaria. Con el fin de poner en práctica esta idea, agradeceré sus sugerencias en relación con el mecanismo adecuado para ello.

Agradezco desde ahora su colaboración en este sentido, que estoy seguro resultará en el fortalecimiento de la capacidad de la Secretaría General para prestar servicios más eficientes a los Cuerpos políticos de la Organización.
Memorando












