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fecha 7 de noviembre de 1985

SG/182/85


D-16

del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretario General Adjunto, Subsecretarios y Secretarios Ejecutivos, Directores de Departamento y Jefes de Oficina

     Asunto NORMAS PARA LA FIRMA DE COMUNICACIONES OFICIALES

Con el fin de fijar criterios precisos sobre las comunicaciones telegráficas y escritas emanadas de las diversas oficinas de la sede, por la presente directiva quedan establecidas las siguientes normas que regirán a partir de la fecha:

1.
Toda comunicación oficial, sin excepción y de cualquier índole, dirigida a Jefes de Estado, Jefes de Gobierno y Ministros, será únicamente firmada por el Secretario General o, en su ausencia, por el Secretario General Adjunto. Tales comunicaciones serán sometidas por las respectivas reparticiones al Gabinete del Secretario General, para su debida autorización y firma.

2.
Las demás comunicaciones dirigidas a las autoridades públicas de los Estados miembros de la Organización sólo podrán ser autorizadas y, en consecuencia, firmadas por los responsables de las diversas reparticiones, con categoría no menor a la de Subsecretario, Secretario Ejecutivo o Director.

Los señores Subsecretarios, Secretarios Ejecutivos y Directores velarán por el estricto cumplimiento de las presentes normas, quedando bajo su entera responsabilidad la fiel observancia de las mismas.

Memorando
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