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fecha 13 de octubre de 1983
SG/58/83
del  SECRETARIO GENERAL

   a 
Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos y Subsecretarios y Directores de Departamento y Oficinas

     Asunto Pautas Generales Referentes a Investigación de los Miembros del Personal

Con motivo de la compilación y organización de las Directivas del Secretario General, considero pertinente reiterar las pautas generales sobre investigación de las actividades de los miembros de personal que, a propósito de un caso particular, impartí anteriormente mediante memorando SG/158/81 cuyo texto es el siguiente.

“Es mi propósito velar porque exista siempre en la Organización el debido respecto al derecho a la inviolabilidad de la vida privada de los funcionarios. En este sentido, considero que las investigaciones que involucran actividades de los funcionarios deben llevarse a cabo dentro de las siguientes pautas generales:

(a)
Recaer sobre actividades o hechos relacionados directamente con el cumplimiento de las funciones oficiales del empleo aun cuando ello implique contactos con personas o entidades ajenas a la Organización.

(b)
Referirse a alguna de las actividades de carácter privado contempladas en el Memorando Administrativo No. 58 respecto a normas y regulaciones sobre ética e integridad.

(c)
Requerir la autorización del funcionario afectado cuando la investigación vaya a recaer sobre alguna actividad, hecho o conducta de carácter privado que no esté comprendido en la letra (b) arriba señalada.


He impartido instrucciones para que, en los casos que pudiesen presentarse en el futuro, se observen las pautas generales antes enunciadas".


Por este medio, además, dispongo que cuando se lleve a cabo la revisión del Memorando Administrativo No. 58 y se publique como Orden Ejecutiva, se incluya la política antes enunciada, de modo que todos estos aspectos de ética relativos al personal queden armónicamente integrados en un solo instrumento normativo.
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