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fecha 30 de abril de 1984

SG/60/84

D-9

del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamentos y Oficinas

    Asunto Sistema de comunicaciones con San Cristóbal y Nieves –St. Christopher (St. Kitts)

     and Nevis--.

Mientras se establece una Oficina de la Secretaría General de la OEA en San Cristóbal y Nieves, las comunicaciones con dicho Estado miembro se efectuarán con arreglo a las siguientes disposiciones: 
a.
Una copia de las notas verbales a la misión de dicho Estado miembro deberá remitirse a la Oficina de Coordinación de Actividades Fuera de la Sede (OCAOFS).

b.
Cuando se trate de cartas o notas para autoridades e instituciones del citado país, deberán enviarse el original y una copia a la Oficina de Coordinación de Actividades Fuera de la Sede, para que ésta, por intermedio del respectivo ONE, las haga llegar a sus destinatarios.
c.
De todos los telexes que se remitan a autoridades e instituciones del referido Estado miembro, se enviará, sin demora alguna, una copia a OCAOFS.
d.
Se deberá preparar un resumen de las comunicaciones telefónicas que se sostengan con autoridades e instituciones de San Cristóbal y Nieves, una copia del cual se remitirá a la Oficina de Coordinación de Actividades Fuera de la Sede.
e.
Toda Misión, funcionario, especialista, consultor o profesor que viaje a ese país por encargo de la Organización, al inicio de sus actividades deberá ponerse en contacto con el respectivo ONE y lo propio hacer al término de las mismas, para fines de coordinación y seguimiento. Del informe que se elabore sobre la visita se trasladarán dos copias a OCAOFS, una de las cuales la hará llegar dicha Oficina al correspondiente ONE.
f.
En general, todos los asuntos de índole operativa con tal Estado miembro, se tramitarán por intermedio de la Oficina de Coordinación de Actividades Fuera de la Sede (OCAOFS).
A continuación, se incluye el nombre y dirección del ONE de San Cristóbal y Nieves:
Mr. Herbert Wycliffe-Morton

Liaison Officer to the OAS 
(Senior Assistant Officer)
Ministry of Foreign Affairs

Government Headquarters
P.O. Box 186
Basseterre, St. Kitts
Tel.: (809) 465-2521 Ext. 50
Telex: 6820

Memorando
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