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fecha 15 de diciembre de 1983
SG/67/83
del  SECRETARIO GENERAL

   a Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos, Subsecretarios, Directores de Departamentos y Oficinas

     Asunto Viajes de funcionarios de la Organización al Ecuador
La Misión Permanente del Ecuador ha hecho llegar a esta Secretaría General una comunicación, copia de la cual se adjunta, en la cual se reiteran ciertas disposiciones que deberán ser observadas por los funcionarios de la OEA que visiten ese país en misión oficial.
Teniendo en cuenta lo expuesto en la nota de referencia agradeceré se sirvan instruir a sus respectivas dependencias sobre las disposiciones reiteradas por el Gobierno ecuatoriano.
Adj.
MISIÓN PERMANENTE DEL ECUADOR ANTE
LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

No. 224/83 OEA
Washington, 8 de Diciembre de 1983


Señor Secretario General:

Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia con oportunidad de llevar a su conocimiento que la Dirección General de Protocolo de la Cancillería Ecuatoriana se permite recordar a los Organismos Internacionales de los que el Ecuador es miembro, la necesidad de que los funcionarios que han sido designados a prestar servicios en el Ecuador, antes de ingresar al Ecuador, obtengan la visa correspondiente en las Embajadas ecuatorianas.
Por otra parte, todo pasaporte deberá ser registrado en la Dirección de Asuntos Consulares y Migración de la Cancillería ecuatoriana, dentro de los 30 días siguientes a su arribo.

Al agradecer a Vuestra Excelencia tenga a bien disponer que la información de referencia sea proporcionada a los Departamentos respectivos, hago propicia la ocasión para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Raúl Falconí

Embajador, Representante del Ecuador

Al Excmo. Señor Don:
ALEJANDRO ORFILA
Secretario General de la OEA
Washington D. C.
Memorando












