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ANEXO II
MODELOS DE ACUERDOS (ANEXOS II A – II C)


1.
Sin perjuicio de la multiplicidad de acuerdos que pueda celebrar las SG/OEA con distintas entidades y para distintos propósitos, los cuales deberán formalizarse por medio de documentos que reflejen el alcance y las particularidades de cada uno de ellos, a manera de guía y orientación se incorporan a esta Orden Ejecutiva los modelos de acuerdos contenidos en los anexos II A, II B y II C.
a.  
El Anexo II A describe un modelo de acuerdo de cooperación general;

b.
El Anexo II B describe un modelo de acuerdo de cooperación para la ejecución de un proyecto; y
c.
El Anexo II C describe un modelo de acuerdo de cooperación para la Prestación de Servicios Administrativos y Financieros.

2.
Existen otros modelos de acuerdos que distintas dependencias de la SG/OEA han adoptado para diferentes programas, proyectos y/o actividades, tales como los modelos de acuerdos para las misiones de observación electoral, para la celebración de conferencias y reuniones, incluyendo la Asamblea General, para la ejecución de proyectos financiados por el FEMCIDI, además de algunos otros formatos negociados de manera individual con donantes que apoyan continuamente programas, proyectos y actividades que lleva a cabo la SG/OEA.


3.
En todo caso, la utilización de cualquier modelo o formato no suprime o exime la revisión de los acuerdos que se vayan a suscribir, tanto por parte del Departamento de Asesoría Legal (DAL), como por el Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros (DSPF) y por la Comisión de Evaluación de Proyectos (CEP), conforme a lo dispuesto en el artículo V del anexo I de esta Orden Ejecutiva.
