ANEXO C

SECRETARÍA DE ASUNTOS POLÍTICOS

I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) es contribuir al fortalecimiento de los procesos políticos de los Estados miembros, en particular al sostenimiento de la democracia como la mejor opción para garantizar la paz, la seguridad y el desarrollo. La SAP concentra sus acciones en fortalecer el papel de la Organización como eje central del Sistema Interamericano en el campo político y en contribuir activamente al sostenimiento democrático en los Estados miembros.

B.
En cumplimiento de sus objetivos, la SAP desempeña funciones encaminada a ampliar la legitimidad institucional en los procesos políticos y a fortalecer los mecanismos que conlleven al sostenimiento de los mismos.

C.
La SAP, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario de Asuntos Políticos, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

D.
La SAP esta compuesta por la Oficina Ejecutiva del Secretario de Asuntos Políticos y por las siguientes dependencias:

1.
Departamento para la Cooperación y Observación Electoral;
2.
Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales; y
3.
Departamento para la Gestión Pública Efectiva.

II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SECRETARIO DE ASUNTOS POLÍTICOS

A.
Funciones

1.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA en todas las cuestiones políticas, de acuerdo a las directrices y/o instrucciones establecidas por el Secretario General.


2.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, prepara informes y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General.


3.
Coordina las actividades políticas de la OEA y colabora con los Estados miembros, el Proceso de Cumbres, organizaciones internacionales, y otras entidades, para darle seguimiento a los mandatos y responder a los desafíos del Hemisferio.


4.
Asiste y asesora al Secretario General en la selección y contratación de los Representantes Especiales del Secretario General y establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.


5.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.

B.
Unidad sobre el Programa Democracia

1.
Realiza estudios y análisis sobre el desarrollo de la democracia en la región.

C.
Sección de Apoyo Administrativo

1.
La Sección de Apoyo Administrativo es responsable de la prestación de servicios financieros, presupuestarios, informáticos, logísticos y de gestión de recursos humanos para la SAP en su conjunto, incluyendo todos los Departamentos que dependan de la misma, bajo la supervisión funcional de la Secretaría de Administración y Finanzas.
2.
Prepara el programa-presupuesto de la SAP con todas sus dependencias y asiste al Secretario de Asuntos Políticos en preparar, dirigir, administrar y supervisar su ejecución, conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

III.
DEPARTAMENTO PARA LA COOPERACIÓN Y OBSERVACIÓN ELECTORAL
A.
Estructura

1.
El Departamento para la Cooperación y Observación Electoral (DCOE), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Secretario de Asuntos Políticos, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

2.
El DCOE está compuesto por las siguientes secciones:

a.
Sección de Cooperación Técnica Electoral;
b.
Sección de Misiones de Observación Electoral; y
c.
Sección de Estudios y Proyectos Electorales.
B.
Funciones


1.
Asesora y mantiene informados al Secretario General y al Secretario de Asuntos Políticos sobre todos las cuestiones relacionados con sistemas e instituciones electorales y con la realización de elecciones democráticas en la región americana.


2.
Desarrolla y mantiene un servicio permanente y profesionalizado de observación electoral para los países miembros, basado en un trabajo continuo de mejoramiento y consolidación de procedimientos y prácticas en la materia.


3.
Organiza, coordina y ejecuta las misiones de observación electoral, misiones exploratorias, misiones técnicas electorales, y otras misiones relacionadas, a pedido de los Estados miembros.


4.
Desarrolla actividades de análisis, investigación aplicada, y organización de foros de discusión, orientados a contribuir a la mejora permanente de las instituciones y procesos electorales de la región, a la realización de elecciones democráticas, y al fortalecimiento de la participación electoral.


5.
Sirve como facilitador y entidad de respaldo para las discusiones y acciones de apoyo y aprendizaje mutuo desarrolladas entre los órganos electorales del hemisferio.


6.
Desarrolla y provee asesoría y asistencia técnica especializadas en asuntos electorales. Así como, prepara informes periódicos sobre el desarrollo de los sistemas electorales en la región, o sobre temáticas especializadas relacionadas con la materia.

7.
Prepara informes para la consideración del Secretario General, los países donantes y los órganos políticos de la OEA.

8.
Responde ante el Secretario de Asuntos Políticos por la administración de recursos y personal a su cargo.

IV.
DEPARTAMENTO DE SUSTENTABILIDAD DEMOCRÁTICA Y MISIONES ESPECIALES

A.
Estructura
1.
El Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Secretario de Asuntos Políticos, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva, está conformado por las siguientes secciones:


2.
El DSDME está compuesto por las siguientes secciones:

a.
Sección de Análisis Político y Prospectiva;
b.
Sección de Misiones Especiales; y
c.
Sección de Fondo de Paz.
B.
Funciones

1.
Asesora, formula recomendaciones, al igual que proporciona información y apoyo técnico, a través de la SAP, a la Secretaría General de la OEA en materia de prevención, manejo y resolución de crisis y conflictos. 


2.
Refuerza la capacidad de la Organización en la identificación y análisis de potenciales amenazas a la democracia, gobernabilidad y paz en los países del hemisferio a través del análisis político, la implementación de una metodología de análisis de múltiples escenarios y el fortalecimiento de la capacidad de respuesta rápida.

3.
 Proporciona y coordina la información, el apoyo técnico y el asesoramiento a las Misiones Especiales y de Acompañamiento Político.

4.
Maneja el Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales; y administra los programas para la solución de controversias territoriales ejecutados bajo los auspicios de ese Fondo en coordinación con la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

5. 
Coordina programas, proyectos y actividades cuyos fines son solucionar pacíficamente las controversias territoriales, conflictos inter-estatales y crisis políticas en los Estados miembros.


6.
Coordina proyectos de asistencia técnica para mejorar la capacidad institucional de los Estados miembros en el área de prevención y resolución de conflictos y el dialogo democrático.

7.
Prepara informes para la consideración del Secretario General, los países donantes y los órganos políticos de la OEA.

8.
Responde ante el Secretario de Asuntos Políticos por la administración de recursos y personal a su cargo.

V.
DEPARTAMENTO PARA LA GESTIÓN PÚBLICA EFECTIVA
A.
Estructura
1.
El Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Secretario de Asuntos Políticos, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva, está conformado por las siguientes secciones:
2.
El DGPE está compuesto por las siguientes secciones:

a.
Sección de Capacitación para la Gestión Pública;

b.
Sección de Apoyo al Poder Ejecutivo; y
c.
Sección de Apoyo a las Instituciones Legislativas.
B.
Funciones
1.
Fortalece la capacidad institucional de los gobiernos mediante el desarrollo de herramientas para apoyar la eficacia en el ejercicio de la gestión pública para las metas interdependientes de la democracia y el desarrollo.
2.
Realiza acciones para mejorar los sistemas de representación de todos los sectores de la población a través de los distintos poderes del Estado y contribuir a la transparencia e incremento de la confianza en las instituciones del Estado.
3.
Apoya  a las instituciones legislativas de los Estados miembros en sus esfuerzos por fomentar el diálogo y la participación ciudadana, la cooperación interparlamentaria y la modernización legislativa.
4.
Promueve la formación de capacidades y estimula una cultura de integridad, transparencia, responsabilidad, rendición de cuentas y acceso a la información pública entre instituciones del Estado, servidores públicos y ciudadanos.
5.
Promueve el diálogo político y la concertación en temas de descentralización entre los gobiernos y autoridades responsables de dichas políticas, y apoya el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática a nivel local.


6.
Promueve el uso de las tecnologías de la información y comunicación en los gobiernos para fortalecer sus capacidades institucionales en el marco de la gobernabilidad democrática.


7.
Apoya el fortalecimiento y la accesibilidad de los registros civiles para contribuir a la universalización de la identidad civil y hacer efectivo el derecho a la identidad.


8.
Promueve el desarrollo de capacidades de los funcionarios públicos y lideres políticos para fortalecer las instituciones del Estado.


9.
Prepara informes para la consideración del Secretario General, los países donantes y los órganos políticos de la OEA.


10.
Responde ante el Secretario de Asuntos Políticos por la administración de recursos y personal a su cargo.
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