
ANEXO D

SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) es apoyar, facilitar y promover el desarrollo integral en los Estados miembros en forma coordinada con las acciones de fortalecimiento de la democracia, la seguridad multidimensional y la promoción de los derechos humanos.  Asimismo, la SEDI promoverá el diálogo intersectorial, las asociaciones público-privadas y la creación de consenso en la integración de políticas públicas del desarrollo humano sostenible. La SEDI también buscará movilizar recursos para la formulación, promoción e implementación de políticas, programas y proyectos de cooperación técnica en el área del desarrollo integral; el fomento de mecanismos y espacios para el intercambio de experiencias e información entre los Estados miembros en su área de competencia; y el desarrollo de actividades destinadas a fortalecer las capacidades humanas e  institucionales para mejorar el desarrollo integral y la gobernabilidad en todo el Hemisferio.

B.
 La SEDI es la dependencia de la Secretaría General encargada de proveer apoyo al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), a sus órganos subsidiarios, y al Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD). 

C.
La SEDI tiene como ámbitos de acción las áreas de desarrollo humano, desarrollo económico; desarrollo sostenible; y desarrollo social, sobre la base de la aplicación de los siguientes valores: el fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales; el apoyo a la generación de políticas públicas; el fortalecimiento de la gobernabilidad en temas de desarrollo; el desarrollo de mecanismos de participación ciudadana en toma de decisiones sobre política pública; la promoción de espacios de diálogo e integración de políticas intersectoriales; la creación de mecanismos hemisféricos de colaboración e intercambio de información y experiencias; y el fortalecimiento de la capacidad de respuesta de los Estados miembros a los acuerdos subregionales, regionales y globales en el campo del desarrollo.

D.
La SEDI, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y  control del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (en adelante el Secretario Ejecutivo), quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.
E.
La SEDI está compuesta por la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y por las siguientes dependencias:
1. Departamento de Desarrollo Humano y Educación; 
2. Departamento de Desarrollo Económico
3. Departamento de Inclusión Social; y
4. Departamento de Desarrollo Sostenible.
II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SECRETARIO EJECUTIVO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

A.
Estructura

1.
La Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (OE-SEDI), sus dependencias y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario Ejecutivo de SEDI, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

2.
La  OE-SEDI  tiene a su cargo las siguientes dependencias:

a. Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) (con rango de oficina);
b. Sección de Políticas;

c. Sección de Cooperación Técnica;

d. Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (con rango de sección); y
e. Sección de Apoyo Administrativo.
B.
Funciones
1.
Cumple las funciones que la Carta de la OEA otorga a la SEDI y las funciones establecidas en el Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y otras normas y reglamentos de la Organización.

2.
Apoya, facilita y promueve el diálogo interamericano en materia de desarrollo integral.
3.
Promueve, coordina, administra y facilita la ejecución de programas, proyectos y actividades de cooperación solidaria para el desarrollo. 

4.
Asesora a la Secretaría General en todo asunto relacionado con el desarrollo integral y con la coordinación de las actividades relacionadas con este tema en el ámbito de la Organización, incluido los aspectos políticos, técnicos y administrativos.

5.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia; prepara informes especiales y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General.
6. 
Apoya a los cuerpos políticos en el seguimiento de la Carta Social de las Américas y la implementación de su Plan de Acción, en colaboración con otras dependencias de la Secretaría, y en coordinación con otros organismos del sistema interamericano, organizaciones internacionales, regionales y subregiones, y otras organizaciones, según resulte pertinente.

7.
Representa al Secretario General, cuando sea requerido, en eventos vinculados a otras organizaciones internacionales, particularmente aquellas de cooperación para el desarrollo, y coordina las relaciones entre esas organizaciones y las distintas dependencias de la SEDI.
8.
Coordina y es responsable por la prestación de servicios sustantivos de secretaría a las reuniones de los cuerpos políticos de la Organización en el campo del desarrollo integral. 
9.
Asiste a los cuerpos políticos de la Organización en la elaboración de instrumentos hemisféricos en el campo del desarrollo integral.
10.
Asegura las interrelaciones entre las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales en su campo de competencia, coordina la distribución de la información que emane de éstas a los órganos correspondientes, y da seguimiento a la ejecución de mandatos directos a la Organización en el área del desarrollo integral.

11.
Elabora estudios, conduce investigaciones y prepara documentos en asuntos de política de desarrollo integral, de cooperación para el desarrollo y nuevas iniciativas relacionadas con las interacciones entre democracia, derechos humanos y seguridad multidimensional con el desarrollo integral.
12.
Define lineamientos estratégicos y de política para el desarrollo integral, articulando las áreas sectoriales del CIDI en los programas interamericanos de cooperación para el desarrollo, en coordinación con la Oficina del Secretario General.
13.
Define lineamientos para la focalización de las acciones de cooperación para el desarrollo en las áreas de especialización y ventajas comparativas de la OEA.
14.
Propone, valida y ejecuta el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral, de acuerdo con los lineamientos de política generales de la OEA y teniendo en cuenta las prioridades y mandatos de los Estados miembros, las interrelaciones con otras dependencias de la Secretaría General y la concentración en acciones que contribuyan al desarrollo integral del Hemisferio.
15.
Coordina la formulación de planes operativos anuales para la implementación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral, de acuerdo con los instrumentos administrados por el Departamento de Planificación y Evaluación.

16.
Dirige la formulación de programas y proyectos interamericanos de desarrollo integral a ser ejecutados en las áreas de educación y cultura; ciencia y tecnología, telecomunicaciones, comercio, turismo y competitividad; desarrollo sostenible; desarrollo social y empleo.
17.
Dirige la preparación de planes y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y movilización de recursos externos para la ejecución de proyectos de desarrollo en las áreas de educación y cultura; ciencia y tecnología, telecomunicaciones, comercio, turismo y competitividad; desarrollo sostenible; y desarrollo social y empleo, en coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría General.
18.
Coordina con el Departamento de Planificación y Evaluación, la evaluación de pertinencia de los programas y proyectos a ejecutarse con fondos específicos de acuerdo con los criterios establecidos por la Comisión de Evaluación de Proyectos.
19.
Administra los recursos del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) y lleva a cabo todo el proceso relacionado con la selección, ejecución, seguimiento y monitoreo de los proyectos financiados con este fondo, de conformidad con las normas pertinentes.
20.
Desarrolla y propone a los cuerpos políticos lineamientos para el manejo eficiente de fondos específicos para el desarrollo integral, incluyendo el FCD, de acuerdo con criterios prioritarios de los Estados miembros, de pertinencia establecidos para los proyectos, de integración de las perspectivas de las subregiones, de creación de una agenda hemisférica focalizada en el campo del desarrollo integral y de ampliación progresiva de los programas de cooperación de los Estados miembros.

21.
Coordina las relaciones de las distintas dependencias de la SEDI con los cuerpos políticos y con organismos de cooperación para el desarrollo y organizaciones de la sociedad civil que desarrollen actividades en el ámbito del desarrollo integral.

22.
Establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.

C.
Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (con rango de oficina)

1.
La Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL), con rango de Oficina, y el personal asignado a la misma están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario Ejecutivo de la CITEL, quien responde al Secretario General y reporta a él a través del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización, y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.
  
2.
Actúa como órgano central y administrativo permanente de la CITEL de conformidad con las disposiciones vigentes en el Estatuto y Reglamento de la CITEL y de acuerdo con los recursos disponibles, y desempeña las funciones asignadas en ellos.
 
3.
Representa al Secretario General y al Secretario General Adjunto ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia, prepara informes especiales y desempeña otras tareas que ellos le asignen.
 
4.
Realiza las tareas técnicas y administrativas necesarias para cumplir con las decisiones de la Asamblea de la CITEL, el Comité Directivo Permanente de la CITEL (COM/CITEL) y los Comités Consultivos Permanentes, y desempeña las funciones que le asignen dichos órganos.
 
5.
Asiste en la coordinación y colabora en la ejecución de los planes de trabajo de los Comités Consultivos Permanentes y los grupos de trabajo del COM/CITEL.
 
6.
Realiza los preparativos para la celebración de las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias de la Asamblea de la CITEL.
 
7.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.
D.
Sección de Políticas 
1.
Asiste al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la coordinación de las relaciones de la SEDI con las misiones de los Estados miembros y observadores permanentes, con las distintas dependencias de la Secretaría General, con los organismos especializados, y con otras instituciones regionales e internacionales, en relación con las actividades del CIDI y sus órganos subsidiarios.

2.
Presta servicios de secretaría al CIDI y a sus órganos subsidiarios, incluyendo la presentación de una propuesta de metodología para facilitar la toma de decisión de los órganos políticos pertinentes por medio de servicios de asesoramiento y apoyo técnico.

3.
Maneja la coordinación con la Secretaría de Cumbres de las Américas y coordina el seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas que están relacionados con el trabajo de la SEDI.

4.
Coordina y presta asesoría técnica a las área técnicas de la SEDI que apoyan los procesos ministeriales para asegurar las interrelaciones entre las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales en su campo de competencia, coordina la distribución de la información que emane de éstas a los órganos correspondientes, y da seguimiento a la ejecución de mandatos directos a la Organización en el área del desarrollo integral.

5.
Apoya a los demás departamentos de la SEDI y asegura la coherencia de una visión integral en la planificación, programación, desarrollo y coordinación de las reuniones ministeriales, sectoriales o de las Comisiones Interamericanas en el ámbito del CIDI.

6.
Coordina la presentación de informes de las otras dependencias de la SEDI relacionados con el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la evaluación de programas y proyectos de desarrollo integral, incluidos los aspectos políticos, técnicos y administrativos. 
7.
Coordina con los otros departamentos de la SEDI la preparación de informes y documentos técnicos para el Secretario General, cuerpos políticos y organismos especializados en el área del CIDI.

8.
Dirige y coordina la preparación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral en colaboración con los otros departamentos de la SEDI. 
9.
Apoya la formulación e implementación de la estrategia de comunicaciones y outreach, incluidos los aspectos políticos, técnicos y administrativos. 

E.
Sección de Cooperación Técnica
1.
Planifica, programa y desarrolla los servicios de cooperación técnica para el desarrollo, orientados a los países del hemisferio, a través de procesos que consideren, entre otros aspectos, identificar sus necesidades, reconocer las mejores prácticas para proveer cooperación técnica que atiendan dichas necesidades, definir productos y servicios e identificar proveedores de los mismos.

2.
Colabora con los gobiernos nacionales, donantes y entidades financieras nacionales e internacionales, públicas y privadas para financiar los proyectos y administrar los recursos para el desarrollo de los mismos.
3.
Implementa los mecanismos de monitoreo y evaluación de programas y proyectos de cooperación para el desarrollo que son financiados con fondos específicos, incluyendo el Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD), sobre la base de los procedimientos establecidos en las Normas Generales y por el Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas.
4.
Asiste al Secretario Ejecutivo en la coordinación de las relaciones de la SEDI con las agencias de cooperación de los Estados miembros y observadores permanentes, así como con fundaciones, y otras entidades dedicadas a realizar programas de desarrollo a fin de generar y ampliar alianzas estratégicas y mecanismos de cooperación.

5.
Sirve como Secretaría Técnica de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.  

6.
Elabora, con la colaboración de las demás dependencias de la SEDI, informes integrales de las actividades de cooperación que realiza la SEDI con miras a informar a los Estados Miembros y diseminar de manera integral los beneficios de la cooperación para el desarrollo a través de la Organización, así como sus ventajas comparativas. 
7.
Dirige y coordina la implementación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y de los planes operativos anuales de la SEDI, en colaboración con los otros departamentos de la SEDI y en coordinación con el Departamento de Planificación y Evaluación. 
8.
Apoya en las acciones de formulación, promoción y negociación de acuerdos para la puesta en práctica de políticas de cooperación con los Estados Miembros o con los países observadores permanentes y otros estados, así como también con organizaciones de cooperación regionales e internacionales, instituciones financieras y otras entidades.  
9.
Asiste al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la formulación y ejecución, en coordinación con las áreas sectoriales de la SEDI, de planes, programas y proyectos integrados de cooperación para el desarrollo, incluyendo planes para la captación de recursos externos.  
10.
Administra el proceso de programación del FCD, que incluye, entre otros, la prestación de asesoría a los Estados Miembros en la presentación de propuestas y ejecución de proyectos y actividades que se realicen el marco del FCD; la recepción y evaluación de los mismos; la preparación de las propuestas de programación y demás material sustantivo que se presenta a los Estados Miembros. 
11.
Administra los recursos del FCD y supervisa los aspectos administrativos y financieros de los proyectos FCD y coordina la realización y el seguimiento técnico de los acuerdos u otros instrumentos de cooperación relacionados con proyectos FCD.

F.
Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (con rango de sección)

1.
Representa a la Secretaría General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia, prepara informes especiales y desempeña otras tareas que ellos le asignen.


2.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico en torno a los problemas más importantes y comunes relacionados con la modernización y el desarrollo de los puertos y con la cooperación en ese campo, de acuerdo con las directrices de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP).


3.
Realiza estudios preliminares y prepara documentos técnicos y especializados conforme a las instrucciones de la CIP y/o del Comité Ejecutivo de la CIP, en apoyo de los Estados miembros.

4.
Presta apoyo técnico específico para la elaboración y ejecución de proyectos de desarrollo portuario cuando así lo soliciten los Estados miembros.

5.
Participa en las reuniones de la CIP, del Comité Ejecutivo de la CIP y de los Comités Técnicos Consultivos (CTC), con voz pero sin voto.


6.
Asiste en la coordinación y ejecución de los planes de trabajo de la CIP, del Comité Ejecutivo y de los CTC.


7.
Asiste en la preparación de las reuniones de la CIP, del Comité Ejecutivo y de los CTC.


8.
Prepara y presenta al Comité Ejecutivo de la CIP, el proyecto de presupuesto bienal de la CIP a ser financiado por el Fondo Específico del Programa Portuario Especial. Administra, atendiendo las directrices de la CIP y en coordinación con la Sección de Apoyo Administrativo, los recursos de la CIP y supervisa los aspectos administrativos y financieros relacionados con dicha ejecución.  Prepara y presenta al CIDI informes financieros trimestrales sobre la ejecución de estos recursos.

9.
Coordina con las correspondientes áreas de la Secretaría General e informa periódicamente sobre las actividades de la CIP como comisión interamericana en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).


10.
Actúa como memoria institucional y secretaría permanente de la CIP.

G.
Sección de Apoyo Administrativo

1.
La Sección de Apoyo Administrativo es responsable de la prestación de servicios financieros, presupuestarios, informáticos, logísticos y de gestión de recursos humanos para la SEDI en su conjunto, incluyendo todos los Departamentos que dependan de la misma, bajo la supervisión funcional de la Secretaría de Administración y Finanzas.

2.
Prepara el programa-presupuesto de la SEDI con todas sus dependencias y asiste al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en preparar, dirigir, administrar y supervisar su ejecución, conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

III.
DEPARTAMENTO DE DESARROLLO HUMANO Y EDUCACIÓN 
A.
Estructura
1.
El Departamento de Desarrollo Humano y Educación (DDHE), sus dependencias y el personal asignado al mismo están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

2.
El DDHE tiene a su cargo la siguiente dependencia:


a.
Sección de Desarrollo Humano y Educación.
B.
Funciones

1.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la implementación de políticas y el cumplimiento de funciones del DDHE.

2.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA, por medio del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, en todos los asuntos relacionados con su área de competencia.  
3.
Gestiona el otorgamiento de becas en los Estados miembros para estudios de grado, postgrado, técnicos, de formación profesional e investigación.

4.
Presta apoyo y asesoramiento técnico en el diseño, formulación, desarrollo, evaluación y armonización de las políticas de educación postsecundaria, terciaria y superior, y en la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos de los Estados miembros y de las instituciones públicas y privadas en estas áreas.

5.
Facilita alianzas estratégicas para promover la integración regional y el desarrollo de capacidad humana en un esfuerzo por fomentar la educación de calidad, el crecimiento de sociedades basadas en el conocimiento y el trabajo decente para todos los ciudadanos del Hemisferio.

6.
Identifica políticas y promueve la aplicación de procedimientos, criterios y estándares  definidos para cursos y programas de capacitación que ofrezca la Secretaría General o que se ofrezcan bajo los auspicios de la misma y que conduzcan a la obtención de certificados o diplomas. 

7.
Apoya el financiamiento y el acceso ampliado a la educación postsecundaria, terciaria y superior de calidad a través del establecimiento de alianzas estratégicas con una gama de instituciones con distintos mandatos y dirigidas a distintos tipos de estudiantes.

8.
Fomenta y proporciona plataformas y foros regionales y hemisféricos para el intercambio de información y de experiencias sobre temas prioritarios vinculados con la educación postsecundaria, terciaria y superior, y con la investigación.

9.
Facilita la aplicación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) en la enseñanza y aprendizaje, con miras a incrementar el acceso, la equidad y la calidad en la educación postsecundaria, terciaria y superior.

10.
Planifica y promueve nuevas modalidades en materia de becas y formación de recursos humanos, y administra con eficacia los programas existentes de la OEA.

11.
Colabora con otros departamentos de la Secretaría General, organismos especializados, instituciones financieras, el sector privado y otras entidades nacionales, regionales e internacionales que trabajan en temas relacionados con su área de competencia. 

12.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y la promoción de sus programas, proyectos y actividades.

13.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la ejecución de programas y proyectos sobre el desarrollo educativo.
14.
Presta apoyo técnico en materia de educación a los foros interamericanos correspondientes en el diseño, formulación, desarrollo, evaluación y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos de los Estados miembros en esta área.

15.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a los problemas más importantes vinculados con la educación y el desarrollo integral.

16.
Ejecuta las acciones de la Organización en el área de la educación, siguiendo la política y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.

17.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las reuniones ministeriales, comisiones, subcomisiones, juntas y grupos de trabajo en el área de educación, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

18.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales, sectoriales y/o de las comisiones interamericanas en el área de educación, y colabora con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la distribución de informes a los órganos correspondientes.

19.
Contribuye en la preparación y es responsable de la ejecución de los componentes de educación en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y en los planes operativos anuales.

20.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la identificación, formulación, diseño y ejecución de programas interamericanos de cooperación solidaria en materia de desarrollo educativo.

21.
Colabora con los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven el desarrollo educativo.

22.
Contribuye en la elaboración de planes para el financiamiento de programas y proyectos, y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y a la movilización de recursos externos en las áreas de su competencia, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.

23.
Ejecuta proyectos de cooperación y asistencia técnica en el campo de la educación que son financiados con fondos específicos y que cumplen con los criterios de pertinencia establecidos por la Comisión de Evaluación de Proyectos.

24.
Colabora con los Estados miembros en la ejecución de los proyectos FCD aprobados en las áreas de educación, dando seguimiento técnico en la preparación e implementación de sus planes de ejecución, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

25.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la administración de recursos y del personal a su cargo.

C.
Sección de Desarrollo Humano y Educación
1.
Ejecuta las políticas, programas y proyectos de cooperación solidaria del CIDI en el área de educación.

2.
Asiste técnicamente en la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales y de la Comisión Interamericana de Educación, y coordina sus acciones con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

3.
Presta servicios de secretaría técnica de manera continua a las comisiones interamericanas sectoriales en el área de educación, promoviendo un diálogo fluido entre las autoridades sectoriales de los Estados miembros con base en el análisis y el intercambio de experiencias sobre políticas y programas educativos.

4.
Trabaja estrechamente con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas como la UNESCO, los organismos especializados, las entidades nacionales, regionales e internacionales, la banca multilateral, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado, en la programación y ejecución de programas, proyectos y actividades en el campo de la educación.

5.
Gestiona los Programas de Becas de la OEA para Estudios Académicos y Técnicos, y de Desarrollo Profesional, lo cual incluye: la publicación, selección y otorgamiento de becas, la colocación de estudiantes, la supervisión académica y financiera, la administración de la base de datos y la evaluación de estos programas.

6.
Promueve el desarrollo de capacidad técnica en los Estados miembros a través de los programas de becas y capacitación, redes de intercambio y otros mecanismos para incrementar el acceso a la educación postsecundaria, terciaria y superior, y a la formación profesional.

7.
Forma alianzas estratégicas:

a.
para el otorgamiento de becas, así como la expansión y diversificación de los servicios de becas en los Estados miembros para estudios de grado, postgrado, técnicos y de investigación.

b.
para promover el fortalecimiento de la capacidad humana e institucional, el establecimiento de redes y el intercambio transfronterizo de académicos, estudiantes y administradores universitarios con énfasis en las instituciones de educación postsecundaria, terciaria y superior con menos recursos. 

8.
Organiza, desarrolla y mantiene información vinculada con los programas, proyectos y actividades de formación de recursos humanos.

9.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones de becas. 

10.
Desarrolla sistemas basados en los recursos más avanzados de tecnología de la información y de las telecomunicaciones para ampliar el acceso a información de calidad sobre las oportunidades de formación de recursos humanos en sus distintos niveles y modalidades, y expandir el conocimiento sobre ofertas de oportunidades de capacitación y programas de educación a distancia existentes en los Estados miembros y en los Observadores Permanentes.

11.
Establece alianzas estratégicas para la expansión, consolidación, profundización y diversificación de la formación de recursos humanos desde una perspectiva interdisciplinaria y multisectorial, utilizando las nuevas tecnologías de la información y de las telecomunicaciones. 

12.
Planifica, desarrolla y promueve nuevas modalidades de programas en línea y otras modalidades multimedia para la capacitación, actualización y reconversión de recursos humanos.

13.
Dirige y mantiene el Portal Educativo de las Américas y actualiza las distintas bases de datos para sus servicios y las poblaciones objetivo.

14.
Fomenta actividades de cooperación técnica para los Estados miembros mediante el desarrollo de acciones prototipo y experimentales para la aplicación de las tecnologías modernas de la información y las comunicaciones en programas de formación de recursos humanos. 

15.
Presta servicios de secretaría técnica al Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, asegurando el funcionamiento adecuado de las operaciones del Fondo con respecto al recibo, evaluación y tramitación de solicitudes de préstamos, así como el pago de los préstamos.

16.
Asegura la contabilidad adecuada de las operaciones del Fondo Panamericano Leo S. Rowe junto con el Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa.

17.
Establece alianzas estratégicas con fondos similares para la concesión de préstamos y para la expansión y diversificación de los servicios de préstamos en los Estados miembros para estudios académicos de grado, postgrado, técnicos y de investigación.

18.
Formula nuevas estrategias orientadas a la concesión de préstamos para el desarrollo de recursos humanos y brinda asesoría en esos temas.
IV.
DEPARTAMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO 
A.
Estructura

1. El Departamento de Desarrollo Económico (DDE), sus dependencias y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.
2.
El DDE tiene a su cargo las siguientes dependencias:

a.
Sección de Comercio y Desarrollo Económico;
b.
Sección de Competitividad Innovación y Tecnología; y
c.
Sección de Cultura y Turismo.
B. 
Funciones 


1.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la ejecución de programas y proyectos sobre comercio, competitividad y turismo.


2.
Presta apoyo técnico en materia de comercio, competitividad y turismo a los foros interamericanos correspondientes, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los Estados miembros en estas  áreas.


3.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a las relaciones entre comercio, desarrollo, crecimiento y competitividad; comercio y medio ambiente; comercio y trabajo; comercio y gobernabilidad; y comercio y seguridad, y otras cuestiones incorporadas en los distintos acuerdos de comercio e integración en el Hemisferio.


4.
Ejecuta las acciones de la Organización en el campo del comercio, competitividad y turismo, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.


5.
Apoya a los Estados miembros en el fortalecimiento de las instancias de diálogo con el sector privado tanto a nivel nacional como en las actividades de la OEA y el proceso de Cumbres de las Américas y, en particular, presta apoyo técnico al Foro del Sector Privado y al Diálogo de los Representantes del Sector Privado con los Ministros de Relaciones Exteriores antes de las sesiones inaugurales de la Asamblea General de la OEA y de las Cumbres de las Américas.


6.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas y grupos de trabajo en las áreas de comercio, competitividad, turismo y cultura, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

7.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales (Ministros, Viceministros y Autoridades de Comercio, Competitividad, Turismo, y otros), sectoriales y/o de las comisiones interamericanas en las áreas de comercio, turismo y cultura.


8.
Contribuye a la preparación y es responsable de la ejecución de los componentes de comercio, competitividad y ciencia y tecnología, turismo y cultura en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y en los planes operativos anuales.


9.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la identificación, formulación, diseño y evaluación de programas de cooperación solidaria en materia de comercio, competitividad, turismo y cultura.


10.
Colabora con los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven el desarrollo en las áreas de comercio, competitividad, ciencia, tecnología e innovación, turismo y cultura que son financiados con fondos específicos y que cumplen con los criterios de pertinencia establecidos por la Comisión de Evaluación de Proyectos.

11.
Contribuye a elaborar planes para el financiamiento de programas y proyectos y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y movilización de recursos externos en las áreas de su competencia, en coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría.


12.
Colabora con los Estados Miembros en la ejecución de los proyectos FCD aprobados en las áreas de comercio, competitividad, ciencia, tecnología e innovación, turismo y cultura dando seguimiento técnico en la preparación de planes de ejecución, desembolsos y en la ejecución misma, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.


13.
Proporciona apoyo a los procesos de integración económica y comercial en las Américas, así como a los acuerdos subregionales y bilaterales de comercio, incluyendo en sus procesos de diálogo y concertación.


14.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección de Comercio y Desarrollo Económico

1.
Presta asistencia técnica en asuntos de comercio a los Estados miembros que así lo soliciten, en particular a las economías más pequeñas.


2.
Presta asistencia para el fortalecimiento de los recursos humanos y las capacidades institucionales de los Estados miembros, en particular de las economías más pequeñas, para que aprovechen plenamente los acuerdos comerciales de manera de contribuir al crecimiento económico, la creación de empleo y la reducción de pobreza.


3.
Apoya a los Estados Miembros en el diseño, programación y ejecución de proyectos de cooperación horizontal relacionados con el comercio.


4.
Apoya actividades orientadas a la promoción del diálogo con la sociedad civil sobre comercio e integración económica, incluyendo iniciativas de difusión con el sector privado, periodistas, instituciones académicas.


5.
Realiza trabajos analíticos y prepara estudios de política sobre comercio y otros asuntos relacionados con acuerdos de comercio e integración en el Hemisferio.


6.
Coopera con las secretarías de integración regional y otras organizaciones internacionales relacionadas con asuntos de comercio, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Organización Mundial de Comercio (OMC), el Banco Mundial, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD).


7.
Asiste a los Estados Miembros en diseñar, formular, implementar y ejecutar políticas de fortalecimiento de la competitividad vinculada con su participación en el comercio internacional.


8.
Asesora a los Estados Miembros, en particular las economías más pequeñas, en el aprovechamiento de los acuerdos comerciales mediante esfuerzos para fortalecer su competitividad nacional.

9.
Asiste a los Estados miembros en sus esfuerzos por fortalecer la capacidad de las micro, pequeñas y medianas empresas para contribuir al desarrollo económico y la generación de empleo mediante la promoción de su participación en los mercados internacionales.

10.
Mantiene el sitio Web del Sistema de Información sobre Comercio Exterior (SICE), dedicado al comercio en las Américas. 


11.
Facilita el acceso de los Estados miembros a la información referente al comercio.


12.
Centraliza información pública que de otra manera es sería difícil de encontrar, incluidos textos, anexos y documentos relacionados sobre acuerdos de comercio e inversión, novedades en materia de política comercial en las Américas y artículos y estudios relacionados con el comercio.


13.
Apoya el fortalecimiento de los sistemas de información comercial en las Américas.

D.
Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología
1.
Promueve el diálogo entre las autoridades de competitividad y brinda asesoría y apoyo a los Estados miembros, en particular a las economías más pequeñas, en el diseño, formulación y ejecución de políticas así como programas, proyectos y actividades de cooperación tendientes a fortalecer su competitividad.
2.
Fomenta la cooperación entre los países del hemisferio a fin de propiciar la generación e instrumentación de políticas públicas dirigidas a fortalecer la competitividad de las Américas.
3.
Fortalece la capacidad de los miembros de lograr consensos para sus planes estratégicos de competitividad dentro de sus gobiernos y con el sector privado, sociedad civil y organismos multilaterales.
4.
Fomenta el intercambio de prácticas exitosas, la cooperación horizontal, la elaboración de estudios especializados, así como la capacitación, talleres, pasantías y módulos en temas sectoriales.
5.
Facilita el acceso a información sobre financiamiento de apoyo a la competitividad y contribuir a la identificación de fondos para proyectos/actividades de los miembros de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC).
6.
Colabora con los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven el desarrollo científico y tecnológico y la innovación.

7.
Responde ante el Director del Departamento por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la ejecución de programas y proyectos sobre el fomento a la cooperación científica y tecnológica en favor del desarrollo integral de los pueblos de las Américas.

8.
Presta apoyo técnico en materia de ciencia, tecnología e innovación a los foros interamericanos correspondientes en el diseño, formulación, desarrollo, evaluación y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos de los Estados miembros en estas  áreas.

9.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a los problemas más relevantes vinculados con la ciencia, la tecnología y la innovación y la relación de los adelantos científicos y tecnológicos con el desarrollo integral.

10.
Asiste técnicamente en la planificación, programación y desarrollo de reuniones ministeriales  de ciencia y tecnología en el ámbito del CIDI y provee servicios de secretaría técnica a la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) y coordina sus acciones con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

11.
Contribuye a elaborar planes para el financiamiento de programas y proyectos y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y movilización de recursos externos en las áreas de su competencia, en coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría.

12.
Ejecuta las acciones de la Organización en el campo de la ciencia, tecnología e innovación, siguiendo la política y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.

13.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas y grupos de trabajo en las áreas de ciencia y tecnología, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

14.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales, sectoriales y/o de las comisiones interamericanas en las áreas de ciencia y tecnología, y colabora con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la distribución de informes a los órganos correspondientes.

15.
Contribuye en la preparación y es responsable de la ejecución de los componentes de la ciencia y tecnología en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y en los planes operativos anuales.

E.
Sección de Cultura y Turismo
1.
Apoya a los Estados Miembros en sus esfuerzos por desarrollar el sector turismo, en particular en relación con el diseño e implementación de estrategias con énfasis en las áreas de calidad, mercadeo, asociación y la creación de un ambiente propicio para el crecimiento de la industria turística, en particular para micro, pequeñas y medianas empresas.

2.
Apoya la formación y capacitación de recursos humanos públicos y privados y fomenta el uso de las tecnologías de información y comunicaciones para el desarrollo de la industria turística.

3.
Asiste a los Estados Miembros en la promoción del desarrollo sostenible del turismo y de la relación entre el turismo y otros sectores económicos, particularmente por medio del diálogo entre los sectores público y privado.

4.
En coordinación con otras dependencias de la Secretaría General, asiste a los Estados miembros, en especial las economías más pequeñas, en sus esfuerzos por reducir el impacto de desastres naturales y causados por el hombre, en particular mediante el desarrollo de mecanismos de preparación y recuperación para desastres que afecten la infraestructura turística así como de protección de la seguridad de los visitantes.

5.
Ofrece servicios de secretaría técnica al Congreso Interamericano de Turismo, el principal foro para la formulación de la política de turismo hemisférica.

6.
Colabora con órganos internacionales, regionales y subregionales, así como con organizaciones no gubernamentales y el sector privado, en el área del turismo.

7.
Ejecuta las políticas, programas y proyectos de cooperación solidaria del CIDI en el área de cultura.

8.
Asiste técnicamente en la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales y de la Comisión Interamericana de Cultura, y coordina sus acciones con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

9.
Define las acciones específicas de cultura dentro del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y los planes operativos anuales, siguiendo los lineamientos generales de política de la Secretaría General.

10.
Presta servicios de secretaría técnica de manera continua a las comisiones interamericanas sectoriales en el área de cultura, promoviendo un diálogo fluido entre las autoridades sectoriales de los Estados miembros con base en el análisis e intercambio de experiencias sobre políticas y programas educativos y culturales.

11.
Trabaja estrechamente con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas como la UNESCO, los organismos especializados, las entidades nacionales, regionales e internacionales, la banca multilateral, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado, en la programación y ejecución de programas, proyectos y actividades en el campo de la cultura.

V.
DEPARTAMENTO DE INCLUSIÓN SOCIAL

A.
Estructura

1.
El Departamento de Inclusión Social (DIS), su dependencia, y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización.

2.
El DIS tiene a su cargo las siguientes dependencias:

a. Sección de Empleo y Trabajo;
b. Sección de Inclusión de Poblaciones Vulnerables; y
c. Sección de Promoción de la Equidad.
B.
Funciones


1.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la ejecución de programas y proyectos que se orienten a promover el desarrollo con equidad e inclusión social; en particular, la erradicación de la pobreza y la inclusión social de grupos en situación de vulnerabilidad por razones de edad, discapacidad, entre otros, y asuntos relacionados con migración. Para este fin, coordina acciones para el fortalecimiento de políticas de promoción y protección social, el fomento de la generación de empleos dignos, la reducción del subempleo, el diseño e implementación de mecanismos regionales de protección a poblaciones vulnerables, y la promoción de políticas públicas orientadas a la inclusión social.

2.
Presta apoyo técnico en materia de desarrollo e inclusión social a los foros interamericanos correspondientes, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y la identificación, diseño e implementación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos en estas áreas.

 
3.
Brinda apoyo técnico específico para la ejecución de experiencias demostrativas y proyectos-piloto en la aplicación de políticas de inclusión y desarrollo social, y combate a la pobreza y la discriminación.


4.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a los problemas más relevantes vinculados con el desarrollo y la inclusión social y la erradicación de la pobreza; la identificación de experiencias exitosas; y la aplicación de políticas y programas de desarrollo social.

5.
Apoya el fortalecimiento de los sistemas de información del sector social de los Estados miembros, brindando, entre otros, asistencia para uniformar las definiciones de indicadores sociales y las metodologías para su obtención, de modo de asegurar su comparabilidad entre los Estados miembros.


6.
Ejecuta las acciones de la OEA en el campo del desarrollo e inclusión social y empleo, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.


7.
Identifica, divulga y contribuye al desarrollo de metodologías que aseguren la eficacia y eficiencia de políticas, programas y proyectos orientados a la inclusión y desarrollo social, y la erradicación de la pobreza; y al intercambio de experiencias exitosas; apoyándose en mecanismos de cooperación horizontal en dichos ámbitos de trabajo tales como la Red Interamericana de Protección Social, Red Consumo Seguro y Salud, y la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL), entre otras.

8.
Realiza estudios e investigaciones, a fin de examinar el estado y evolución del desarrollo e inclusión social en los países del Hemisferio, y de identificar y sistematizar políticas, programas y medidas de acción eficaces para impulsar la inclusión social y la reducción de la pobreza.

9.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas y grupos de trabajo en las áreas de inclusión y desarrollo social, trabajo y empleo, migración y atención a grupos vulnerables (incluyendo instrumentos jurídicos relativos a los derechos de adultos mayores, personas con discapacidad, afrodescendientes, indígenas, entre otros), así como el seguimiento de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, y de los informes presentados por los Estados Parte del Protocolo de San Salvador, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, otros departamentos de la SEDI y las dependencias pertinentes de la Secretaría General.

10.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales, sectoriales y/o de las comisiones permanentes e interamericanas del CIDI en las áreas de desarrollo e inclusión social, trabajo y empleo, migración y atención a grupos vulnerables, tales como la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo e Inclusión Social en el ámbito del CIDI y de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, la Comisión de Asuntos Migratorios del CIDI, la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, entre otras. 


11.
Colabora con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la distribución de informes especializados en su campo, a los órganos correspondientes.


12.
Contribuye a la preparación y es responsable de la ejecución de los componentes de desarrollo e inclusión social, trabajo y empleo n el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria y en los planes operativos anuales. 

13.
Colabora con, y establece mecanismos y acciones de cooperación con, los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General a fin de transversalizar un enfoque de inclusión social en el trabajo de la Organización.

14.
Coopera con otras organizaciones internacionales que trabajan en inclusión y desarrollo social, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Oficina Internacional del Trabajo (OIT), el Banco Mundial, y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

15.
Contribuye a elaborar planes para el financiamiento de programas y proyectos y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y movilización de recursos externos en las áreas de su competencia, en coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría General.


16.
Ejecuta proyectos de cooperación y asistencia técnica en el campo de inclusión y desarrollo social que son financiados con fondos específicos y que cumplen con los criterios de pertinencia establecidos por la Comisión de Evaluación de Proyectos.


17.
 Colabora con los Estados Miembros en la ejecución de los proyectos Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) aprobados en las áreas  laboral y de empleo, desarrollo  e inclusión social, dando seguimiento técnico en la preparación e implementación de sus planes de ejecución, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.


18.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección de Empleo y Trabajo
1.
Presta apoyo técnico en materia de empleo a los foros interamericanos correspondientes, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos en estas áreas.

2.
Brinda apoyo técnico específico para la ejecución de experiencias demostrativas y proyectos-piloto en la aplicación de políticas de fomento del empleo productivo.

3.
Fomenta las capacidades institucionales de los Estados Miembros así como el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a los problemas más relevantes vinculados con las políticas labores y el empleo decente.
4.
Ejecuta las acciones de la Organización en el campo laboral, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.

5.
Brinda apoyo y hace seguimiento de los mandatos de la OEA en materia de empleo y trabajo.
6. Identifica, divulga y contribuye al desarrollo de metodologías que aseguren la eficacia y eficiencia de políticas, programas y proyectos orientados al fortalecimiento de los ministerios de trabajo, apoyándose en mecanismos de cooperación horizontal, tales como la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL).

7.
Realiza estudios e investigaciones, a fin de examinar el estado y evolución del sector laboral en los países del Hemisferio, y de identificar y sistematizar políticas, programas y medidas de acción eficaces.

8.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas y grupos de trabajo en el campo laboral, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

9.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales, sectoriales y/o de las comisiones interamericanas en el área laboral, tales como la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, entre otras. 

10.
Colabora con las otras secciones del Departamento, los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven la generación de empleo.

D.
Sección de Inclusión de Poblaciones Vulnerables
1.
Presta apoyo técnico a los foros interamericanos correspondientes en materia de inclusión de poblaciones en situación de vulnerabilidad, en particular en el caso de las personas con discapacidad, los adultos mayores, consumidores, migrantes, indígenas y afrodescendientes, entre otros, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos en estas áreas.

2.
Brinda apoyo técnico específico para la ejecución de experiencias demostrativas y proyectos-piloto en la formulación e implementación de políticas, y fomenta el fortalecimiento de capacidades institucionales de los Estados Miembros en materia de inclusión de poblaciones en situación de vulnerabilidad, en particular en el caso de las personas con discapacidad, los adultos mayores, consumidores, migrantes, indígenas y afrodescendientes, entre otros.

3. Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información, experiencias y lecciones aprendidas en torno a los problemas más relevantes vinculados con las políticas sociales enfocadas en la inclusión de poblaciones vulnerables. 

4. Brinda apoyo y hace seguimiento de los mandatos de la OEA relativos a garantizar los derechos de las personas en situación de vulnerabilidad, ejecuta acciones y proyectos en cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos en la materia y produce los insumos tecnicos para la planificacion y organización de reuniones ministeriales y sectorales en el tema, y para el ejercicio de la secretaría técnica para: (i) la implementación del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos de las Personas con Discapacidad; (ii) el Comité de Seguimiento a la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; (iii) los mandatos relativos a garantizar los derechos de las personas afrodescendientes e indígenas, (iv) los mandatos de protección de los consumidores, y (v) los mandatos de la Comisión de Asuntos Migratorios del CIDI, entre otros, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

5.
Ejecuta las acciones de la Organización en el campo de inclusión social de poblaciones en situación de vulnerabilidad, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.

6. 
Identifica, divulga y contribuye al desarrollo de metodologías sensibles a la situación de grupos vulnerable que aseguren la eficacia y eficiencia de políticas, programas y proyectos de manera coordinada con los diferentes sectores e instituciones dentro de los Estados Miembros que trabajan en materia de inclusión.

7.
Realiza estudios e investigaciones en la materia, a fin de documentar el estado y evolución de experiencias exitosas en materia de inclusión de sectores vulnerables, y a fin de identificar y sistematizar políticas, programas y medidas de acción eficaces.

8. 
Coordina acciones en migración y desarrollo, a través de la promoción del diálogo, la cooperación y el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas, así como el desarrollo de sistemas de información actualizados, confiables y oportunos; al fortalecimiento de las capacidades institucionales de los Estados Miembros, y la promoción del diálogo entre los Estados Miembros en la temática migratoria con un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y con un enfoque y perspectiva de género. 


9.
Realiza el diseño e implementación de mecanismos regionales de protección de los consumidores, particularmente coordina con los Estados miembros el diseño e implementación de redes  y de cualquier otra forma de asociación tales como la Red Consumo Seguro y Salud, y produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones y actividades dirigidas a su establecimiento.

10.
Colabora con las otras secciones del Departamento, los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven la generación de empleo.

E.
Sección de Promoción de la Equidad
1.
Presta apoyo técnico a los foros interamericanos correspondientes en materia de promoción de la equidad y desarrollo social, políticas de protección social, y reducción de la pobreza, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y la identificación de acciones y programas para coadyuvar a fortalecer la labor de los gobiernos en estas áreas.
2.
Brinda apoyo técnico específico para la ejecución de experiencias demostrativas y proyectos-piloto en la formulación e implementación de políticas en materia de inclusión y desarrollo social para la promoción de la equidad, de políticas de protección social, y de reducción de la pobreza.
3. Fomenta el fortalecimiento de las capacidades institucionales de los Estados Miembros y el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información, experiencias y lecciones aprendidas en torno a los problemas más relevantes vinculados con las políticas sociales enfocadas en la promoción de la equidad, en políticas públicas de protección social y de reducción de la pobreza. 


4.  
Brinda apoyo y hace seguimiento de los mandatos de la OEA en materia de inclusión y desarrollo social para  la promoción de la equidad, de políticas públicas de protección social, y reducción de la pobreza, incluyendo los mandatos derivados del Plan de Acción de la Carta Social y del Protocolo de San Salvador, entre otros, y ejecuta acciones y proyectos en cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos  en la materia.

5.
Ejecuta las acciones de la Organización en el campo de la promoción de la equidad, políticas de protección social  reducción de la pobreza, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.


6. 
Identifica, divulga y contribuye al desarrollo de metodologías que aseguren la eficacia y eficiencia de políticas, programas y proyectos orientados al fortalecimiento de los ministerios de desarrollo e inclusión social, específicamente en lo relativo a actividades enfocadas al fomento de la equidad, la reducción de la pobreza y el fortalecimiento de políticas de protección social, a través de mecanismos de cooperación horizontal como la Red Interamericana de Protección Social.

7.
Realiza estudios e investigaciones en la materia, a fin de documentar el estado y evolución de experiencias exitosas en materia de desarrollo e inclusión social, equidad, protección social y reducción de la pobreza, entre otros, y a fin de identificar y sistematizar políticas, programas y medidas de acción eficaces.

8.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas y grupos de trabajo en materia de equidad, inclusión y desarrollo social, protección social y reducción de la pobreza, como es el caso de la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI y de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, y produce insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de dichas reuniones, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

9.
Colabora con las otras secciones del Departamento, los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que trabajan en temas de equidad, protección social y reducción de la pobreza. 

10.
Ejecuta proyectos de cooperación y asistencia técnica en el campo del desarrollo e inclusión social, la equidad, protección social y reducción de la pobreza..

VI.
DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE

A.
Estructura

1.
El Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS), sus dependencias y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.  
2.
El DDS tiene a su cargo las siguientes dependencias:


a.
Sección de Energía Sostenible;
b.
Sección de Comunidades Sostenibles, Gestión de Riesgo y Cambio Climático;

c.
Sección de Derecho Ambiental, Política y Gobernabilidad; y


d.
Sección de Gestión Integrada de Recursos Hídricos.
B. 
Funciones

1.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por el cumplimiento de mandatos de los cuerpos políticos, la formulación de políticas y la ejecución de programas y proyectos sobre desarrollo sostenible y medio ambiente.

2.
Presta asistencia técnica en materia de desarrollo ambientalmente sostenible, por medio de los foros interamericanos correspondientes, en el diseño, formulación, desarrollo y armonización de políticas y en la identificación de acciones y programas relevantes para la región.

3.
Presta asistencia en la identificación de problemas ambientales comunes; la formulación de soluciones colectivas  para dichos problemas; el análisis de sus consecuencias políticas, económicas y sociales; y la propuesta de prioridades de acción preventiva.


4.
Fomenta el diálogo regional y hemisférico para el intercambio de información y experiencias en torno a los problemas más relevantes vinculados con el desarrollo sostenible proponiendo, entre otros, programas dirigidos al desarrollo y codificación de la legislación ambiental, la transferencia de tecnologías ambientalmente sanas y la educación ambiental.


5.
Ejecuta las acciones de la OEA en el campo del desarrollo sostenible, siguiendo la política de focalización y los lineamientos establecidos por la SEDI y aprobados por los cuerpos políticos.

6.
Formula y ejecuta proyectos de cooperación técnica acordes con su experiencia y disponibilidad de fondos, concentrándose en actividades de naturaleza multinacional, en las áreas en que la Organización tiene una ventaja comparativa.

7.
Presta servicios sustantivos de secretaría técnica a las comisiones, subcomisiones, comités, juntas, redes hemisféricas y grupos de trabajo en el campo del desarrollo sostenible y medio ambiente, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

8.
Produce los insumos técnicos para la planificación, programación y desarrollo de las reuniones ministeriales, sectoriales y reuniones de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (CIDS), y colabora con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en la distribución de informes a los órganos correspondientes.

9.
Contribuye en la preparación y es responsable de la ejecución del componente de desarrollo sostenible en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral y en los planes operativos anuales.


10.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la identificación, formulación, diseño y ejecución de programas interamericanos de cooperación solidaria en materia de desarrollo sostenible, que incluyen, entre otros, el desarrollo integral de los recursos hídricos, especialmente en las cuencas fluviales internacionales; el desarrollo sostenible de zonas fronterizas; la gestión de áreas, manejo de zonas costeras y adaptación al cambio climático; la conservación de la diversidad biológica; la gestión ambiental y el libre comercio; la mitigación de desastres naturales; la degradación ambiental y salud humana; la energía renovable; y la participación pública y gestión de tierras.


11.
Brinda el apoyo necesario en la implementación de políticas y proyectos de la OEA relacionados con la reducción de desastres naturales, incluida la prestación de servicios de apoyo al Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), el Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) y a cualquier otra entidad interamericana afín.

12.
Promueve, colabora y coopera con otras organizaciones regionales e internacionales y organizaciones no gubernamentales que actúan en su área de competencia tales como el Banco Mundial y sus organismos afines, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Unión Europea, las agencias de la CARICOM y del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), y otras que consideren pertinentes el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y el Secretario General.


13.
Colabora con los otros departamentos de la SEDI y otras áreas de la Secretaría General que promueven el desarrollo sostenible.

14.
Contribuye a elaborar planes para el financiamiento de programas y proyectos y lleva a cabo acciones destinadas a la captación de fondos y movilización de recursos externos en las áreas de su competencia, en coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría.


15.
Ejecuta proyectos de cooperación y asistencia técnica en el campo del desarrollo sostenible que son financiados con fondos específicos y que cumplen con los criterios de pertinencia establecidos por la Comisión de Evaluación de Proyectos.

16.
Colabora con los Estados miembros en la ejecución de los proyectos FCD aprobados en el área de desarrollo sostenible y medio ambiente, dando seguimiento técnico en la preparación e implementación de sus planes de ejecución, en coordinación con la Oficina Ejecutiva del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.


17.
Responde ante el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral por la administración de recursos y personal a su cargo.
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