ANEXO E
SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) es promover y coordinar la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA, y de éstos con el Sistema Interamericano y otras instancias del Sistema Internacional, para evaluar, prevenir, enfrentar y responder efectivamente a las amenazas a la seguridad, con la visión de ser el principal referente hemisférico para el desarrollo de la cooperación y el fortalecimiento de las capacidades de los Estados Miembros de la OEA. 
B.
La SSM tiene como ámbito de acción la Declaración sobre Seguridad en las Américas,  y su nueva concepción de la seguridad en el Hemisferio, caracterizada por su naturaleza multidimensional, que incluye las amenazas tradicionales, nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio.
C.
La SSM es la dependencia de la Secretaría General encargada de brindar apoyo a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente (CSH). 

D.
La SSM, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario de Seguridad Multidimensional, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

E.
La SSM está compuesta por la Oficina Ejecutiva del Secretario de Seguridad Multidimensional y por las siguientes dependencias:

1.
Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, con rango de Departamento;

2.
Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo, con rango de Departamento; y
3.
Departamento de Seguridad Pública.
II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SECRETARIO DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

A.
Funciones

1.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA en todos los asuntos relacionados con las amenazas tradicionales y sus mecanismos para enfrentarlas, y las nuevas amenazas que incluyen el terrorismo, la delincuencia organizada transnacional, el problema mundial de las drogas; el lavado de activos; el tráfico ilícito de armas y las conexiones entre ellos; los desastres naturales y los de origen humano; la trata de personas; la seguridad cibernética; la posibilidad de que surja un daño en el caso de un accidente o incidente durante el transporte marítimo de materiales potencialmente peligrosos; la posibilidad del acceso, posesión y uso de armas de destrucción en masa y sus medios vectores por terroristas; y en otros asuntos dentro de los parámetros de la autoridad de la SSM y de sus dependencias.

2.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia; prepara informes especiales y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General. 

3.
Asiste al Secretario General en sus esfuerzos para contribuir a mantener o restablecer la paz.

4.
Actúa como la Secretaría Técnica de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente.
5.
Apoya a los Estados Miembros en el cumplimiento con sus compromisos internacionales en materia de seguridad, e implementa mecanismos para una efectiva proyección externa de las actividades de la Secretaría. 

6.
Asegura el cumplimiento de las resoluciones aprobadas por los órganos políticos en las áreas de competencia de la SSM. 

7.
Dirige la formulación de programas y proyectos de cooperación y asistencia técnica a ser ejecutados en los Departamentos de la SSM, en el marco de promover políticas públicas integrales; elaborar lineamientos básicos de legislaciones modelo en materia de seguridad; fomentar mecanismos y espacios para el intercambio de experiencias e información entre los Estados miembros en su área de competencia; y en el desarrollo de actividades destinadas a fortalecer las capacidades humanas e  institucionales para mejorar la seguridad multidimensional en todo el Hemisferio. 

8.
Elabora y realiza el seguimiento del Plan Estratégico de la SSM.

9.
Establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.

10.
Coordina las relaciones de las distintas dependencias de la SSM con los cuerpos políticos y con organizaciones de la sociedad civil que desarrollen actividades en el ámbito de seguridad multidimensional.


11.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con organismos internacionales y regionales, así como instituciones públicas y privadas, con intereses similares a los de la SSM, y en coordinación con la Secretaría de Relaciones Externas.

12.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.

13.
Supervisa las actividades de comunicación y difusión de la SSM.
B.
Sección de Apoyo Administrativo
1.
La Sección de Apoyo Administrativo es responsable de la prestación de servicios financieros, presupuestarios, logísticos y de gestión de recursos humanos para la SSM en su conjunto, incluyendo todos los Departamentos que dependan de la misma, bajo la supervisión funcional de la Secretaría de Administración y Finanzas.

2.
Prepara el programa-presupuesto de la SSM con todas sus dependencias y asiste al Secretario de Seguridad Multidimensional en dirigir, administrar y supervisar su ejecución, conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

C.
Sección de Enlace con la Junta Interamericana de Defensa
1.
Actúa como enlace entre la SSM, la Junta Interamericana de Defensa (JID) y el Colegio Interamericano de Defensa.

2.
Asiste a la SSM en su función de Secretaría Técnica de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad,  y otras comisiones o espacios relacionados con defensa y asuntos militares, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente.

III.
SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS

A.
Estructura

1.
La Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (SE/CICAD), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección, supervisión y control del Secretario Ejecutivo de la CICAD, quien responde al Secretario de Seguridad Multidimensional, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización, en especial el Estatuto y Reglamento de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.          La Secretaría Ejecutiva funcionará de conformidad con las atribuciones que le otorgan las normas pertinentes de la Organización, el Estatuto y el Reglamento que rigen a la CICAD, las decisiones de la Asamblea General, las propias de la Comisión y las establecidas por esta Orden Ejecutiva, y el Plan Estratégico de la SSM.


3.
La SE/CICAD está compuesta por las siguientes secciones:

a.
Sección de Fortalecimiento Institucional y Programas Integrales;

b.
Sección de Reducción de la Demanda;
c.
Sección de Reducción de la Oferta;
d.
Sección de Apoyo al Mecanismo de Evaluación Multilateral;
e.
Sección Antilavado de Activos; y
f
Observatorio Interamericano sobre Drogas.
B.
Funciones

1.
Asiste a la CICAD en la promoción de la cooperación multilateral en el área de drogas y la ejecución de programas para fortalecer la capacidad Hemisférica y de los Estados miembros para responder al problema mundial de las drogas.

2.
Vela por el cumplimiento de las resoluciones aprobadas por los órganos políticos de la Organización, especialmente la CICAD, en las áreas de sus respectivas competencias.

3.
Presta asistencia técnica a los Estados miembros en relación a los mandatos emanados de la Organización, especialmente de la CICAD.
4.
Asesora al Secretario General y al Secretario General Adjunto, por medio del Secretario de Seguridad Multidimensional, en relación con los temas de competencia de la Secretaría Ejecutiva, y los representa cuando así le sea requerido.

5.
Participa según le corresponda, o por delegación, en los órganos políticos de la Organización, y, en cumplimiento de dicha función, presenta propuestas, informes y documentos relacionados con sus actividades a la Asamblea General, al Consejo Permanente, al Comisión de Seguridad Hemisférica, a la CICAD, y a otros órganos y entidades de la Organización en nombre del Secretario General, cuando éste así lo requiera.


6.
Administra el Mecanismo de Evaluación Multilateral.

7.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con otras dependencias de la SSM, de la Secretaría General y con Organizaciones internacionales, regionales o nacionales públicas y privadas con intereses similares a los de la CICAD, en coordinación con el Secretario de Seguridad Multidimensional y la Secretaría de Relaciones Externas.

8.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con el Secretario de Seguridad Multidimensional y la Secretaría de Relaciones Externas.

9.
Responde ante el Secretario de Seguridad Multidimensional por la planeación, el seguimiento, la comunicación interna, el control y la evaluación correspondientes a los programas,  proyectos y actividades cuya ejecución sean de su responsabilidad, así como por el desarrollo de los procedimientos requeridos para la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección de Fortalecimiento Institucional y Programas Integrales 

Con base en la evaluación y análisis de programas internacionales y nacionales y en la evidencia resultante de los mismos, la Sección brindará asistencia técnica para el Fortalecimiento Institucional de los Estados, facilitando el desarrollo e implementación de políticas públicas sobre drogas, y cooperando con las distintas agencias gubernamentales y no gubernamentales para lograr la debida coordinación en dicho cometido.


Para el diseño y ejecución de los programas tendientes al fin precitado, la Sección coordinará esfuerzos con otras dependencias de la SSM, de la Secretaría General, así como de otros organismos internacionales, regionales y nacionales, así como de la Sociedad Civil. Por el carácter transversal de sus acciones tomará como base de sus acciones la información surgida del Observatorio Interamericano sobre Drogas y del Observatorio Interamericano sobre Seguridad Ciudadana.


Las acciones de Desarrollo Alternativo, Integral y Sostenible, así como las necesarias para la coordinación con otras entidades responsables de responder a las circunstancias coadyuvantes al problema mundial de las drogas y de la seguridad (pobreza, exclusión, educación, etc.) serán  ejecutadas por esta Sección. Y para realizar sus acciones de asistencia técnica contará con el asesoramiento de las restantes Secciones de la SE/ CICAD y, en lo pertinente, de otras Secciones de la SSM.
El Secretario Ejecutivo Adjunto, quien es, a su vez, Jefe de la Sección de Fortalecimiento Institucional y Programas Integrales sustituirá, en caso de ausencia, al Secretario Ejecutivo de la Comisión, de acuerdo a lo establecido en el Art. 27 del Estatuto de la Comisión, el 15 de su Reglamento y demás normas concordantes.
D.
Sección de Reducción de la Demanda
1.
La función principal de la Sección de Reducción de la Demanda es apoyar a los Estados miembros en sus acciones de prevención del consumo de drogas y para brindar las mejores posibilidades de  tratamiento y reinserción social a los consumidores de drogas problemáticos.

Para asistir a los Estados Miembros a abordar las consecuencias negativas del consumo de drogas tanto para la salud como para la sociedad, desarrollará, con base en la evidencia científica programas de educación, prevención, tratamiento, rehabilitación y reinserción.  En especial, buscará alianzas estratégicas con organizaciones académicas y docentes, impulsando la introducción de contenidos relacionados con drogas en los programas de estudios de pregrado y posgrado (especialización, maestrías, doctorados, y posdoctorados) aplicando un enfoque multidisciplinario e integral al estudio del problema de las drogas.

En el cumplimiento de sus cometidos coordinará acciones con otras dependencias de la SE/ CICAD, la SSM y de la Secretaría General.

2.
La Sección presta servicios de secretaría al Grupo de Expertos en Reducción de la Demanda.

E.
Sección de Reducción de la Oferta

1.
Con base en el análisis, la investigación y evaluación de las necesidades de los Estados miembros, en el marco de los mandatos respectivos, desarrolla y ejecuta programas en lo siguientes ámbitos:

a.
Control de la Oferta, brindando asistencia técnica a los Estados miembros para fortalecer la capacidad de las agencias de ejecución de la ley en el control y fiscalización del tráfico ilícito de drogas y otros delitos relacionados en el ámbito aduanero, marítimo y portuario (marítimos, aéreos y puestos de inmigración y aduaneros terrestres).

b.
En el cumplimiento de sus funciones coordinará sus acciones con otras dependencias de la SE/CICAD, SSM, la Secretaría General y otros organismos internacionales, regionales o nacionales con responsabilidad en el control del delito en general y del trafico ilícito de drogas en particular.


2.
La Sección presta servicios de secretaría a los siguientes Grupos de Expertos de la CICAD: Grupo de Expertos en Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos; y Grupo de Expertos en Narcotráfico Marítimo.

F.
Sección de Apoyo al Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM)
1.
La Sección de Apoyo al MEM asesora y presta servicios de secretaría técnica al Grupo de Expertos Gubernamentales y al Grupo de Trabajo Intergubernamental en el proceso del Mecanismo de Evaluación Multilateral conforme a lo previsto, en lo que corresponda, en el Manual de Procedimientos del MEM, y a las demás disposiciones que la CICAD u otros organismos políticos de la OEA adopten con relación con este mecanismo.


2.
En ejercicio de sus funciones de asesoramiento prestará especial atención a las evaluaciones de otras dependencias de la SG/OEA, de otros organismos internacionales, regionales o nacionales, así como a la información producida por el Observatorio Interamericano sobre Seguridad Ciudadana y el Observatorio Interamericano sobre Drogas.


3.
La Sección de Apoyo al MEM tendrá a su cargo el seguimiento de la implementación de los programas para el cumplimiento de las Recomendaciones del MEM, para lo cual coordinará acciones con las restantes Secciones de la SE/CICAD.

G.
Sección Antilavado de Activos
1.
La Sección brinda asistencia técnica a los Estados Miembros en el desarrollo e implementación de un sistema de control de lavado de activos en las distintas áreas que se ven afectadas por este delito.

2.
Para el desarrollo de sus acciones realiza la debida coordinación con otras dependencias de la SE/CICAD y de la SSM, en especial respecto a las acciones para el control del crimen organizado y el financiamiento del terrorismo. Asimismo, coordina con la Secretaría de Asuntos Jurídicos los esfuerzos para la recuperación de activos provenientes de la corrupción y los desarrollos para el control del crimen cibernético. 


3.
La Sección actúa como Secretaría del Grupo de Expertos de la CICAD para el control del Lavado de Activos y representa a la Secretaría Ejecutiva de la CICAD en otros foros similares, como el Grupo de Acción Financiera y otras organizaciones intergubernamentales regionales similares.

H.
Observatorio Interamericano sobre Drogas (OID)

1.
El Observatorio Interamericano sobre Drogas genera, analiza y difunde información sobre el problema mundial de las drogas, en general y, en especial, sobre cómo dicho problema impacta en los Estados Miembros, procurando brindar evidencia científica a los decisores sobre políticas de drogas.


2.
Para lograr tal cometido y asistir a los Estados Miembros en el establecimiento, desarrollo y fortalecimiento de Observatorios Nacionales sobre Drogas, el OID promueve y desarrolla una red de información estadística y analítica sobre drogas en las Américas que ofrezca información objetiva, confiable, oportuna y comparable como insumo principal para el diseño y establecimiento de políticas públicas antidrogas de los Estados miembros.
3.
A los efectos de la asistencia técnica brindada por la SE/CICAD, el OID coordina la información sobre drogas, los análisis y los estudios basados en la información precitada, y respalda las políticas y la cooperación hemisféricas examinando el nexo entre la oferta y la demanda dentro del Hemisferio y en relación con otras regiones del mundo. También sirve como sistema de alerta temprana ante la aparición de nuevas drogas, nuevos usos y elaboración de drogas, y cambios en las modalidades y tendencias en el trafico.

4.
La Sección realizará tales funciones coordinando o colaborando, según sea el caso, con Secciones u Oficinas similares dentro de la SMS y en otros organismos internacionales o regionales.

IV.
SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

A.
Estructura


1.
La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (S/CICTE), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección, supervisión y control del Secretario del CICTE, quien responde al Secretario de Seguridad Multidimensional, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
El Secretario del CICTE es responsable ante el CICTE por el desempeño de las actividades técnicas y administrativas que le encomiende el CICTE a la S/CICTE, por la asignación de los recursos para los programas, a través de la Secretaría General, y por la ejecución de las demás funciones asignadas en virtud del Estatuto y el Reglamento del CICTE.

B.
Funciones
1.
Asiste al CICTE en la promoción de la cooperación entre los Estados Miembros para prevenir, combatir, y eliminar el terrorismo, de conformidad con las normas aplicables de la Asamblea General, con el Estatuto del CICTE, con el Reglamento del CICTE, con el Plan de Trabajo del CICTE, con el Plan Estratégico de la SSM, y con lo dispuesto por la Secretaría General.

2.
Asiste al CICTE en la realización de los objetivos y mandatos de los Estados miembros sobre cooperación en medidas para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en el Hemisferio, entre otros sirviendo como Secretaría y manteniendo la comunicación y coordinación entre las sesiones a través de los Puntos de Contactos Nacionales ante el CICTE y con las Representaciones Permanentes de los Estados Miembros.

3.
Prepara y propone al CICTE programas de asistencia técnica, capacitación y cooperación para fortalecer las capacidades de los Estados Miembros contra el terrorismo en respuesta a sus necesidades y solicitudes, de acuerdo con el Plan de Trabajo aprobado por el CICTE, los mandatos contenidos en las Declaraciones del CICTE,  la Asamblea General, el Plan Estratégico de la SSM, y las decisiones del Secretario General.

4.
Implementa y/o facilita el cumplimiento de los mandatos del CICTE contenidos en las Declaraciones adoptadas y en el Plan de Trabajo del CICTE.

5.
Asesora al Secretario General, por medio del Secretario de Seguridad Multidimensional, sobre las funciones del CICTE y sobre todo asunto relacionado con la política y la práctica en la ejecución de los programas del CICTE, en concordancia con los demás programas de la Organización y las normas de la Secretaría General.

6. 
Transmite al Secretario General, por medio del Secretario de Seguridad Multidimensional, las decisiones adoptadas por el CICTE para que, a través de las Misiones Permanentes de los Estados Miembros, se remitan a sus respectivos Gobiernos.


7.
Presenta informes y documentos relacionados con sus actividades al Secretario de la SSM, y a través de éste, a la Asamblea General, al Consejo Permanente, al CICTE, y a otros órganos y entidades de la Organización o de Naciones Unidas en nombre del Secretario General, cuando éste así lo requiera.


8.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con otras organizaciones públicas y privadas, internacionales, regionales, subregionales y nacionales con intereses similares a los del CICTE, en coordinación con el Secretario de Seguridad Multidimensional y con la colaboración de la Secretaría de Relaciones Externas.

9.
Participa en las reuniones sobre seguridad de los Comités Técnicos Consultivos de la Comisión Interamericana de Puertos, con voz pero sin voto.

10.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con el Secretario de la SSM y la Comisión de Movilización de Recursos de la Secretaría General.

11.
Responde ante el Secretario de Seguridad Multidimensional por la administración de recursos y personal a su cargo.
V.       DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA

A.        Estructura
1. 
El Departamento de Seguridad Pública (DSP), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección, supervisión y control del Director del DSP, quien responde al Secretario de Seguridad Multidimensional, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

B.         Funciones
1.
Diseña e implementa iniciativas orientadas a apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para evaluar, prevenir, enfrentar y responder a las amenazas planteadas por diversas manifestaciones de la criminalidad y la violencia, incluida la delincuencia organizada transnacional, de manera articulada con las demás dependencias de la SSM.

2.
Promueve la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

3.         Desarrolla mecanismos de evaluación, promoción y gestión orientados a fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros para diseñar e implementar políticas públicas que les permitan atender las necesidades de la población en materia de seguridad pública.

4.
Participa, al título que corresponda, o por delegación, en los órganos políticos de la Organización y, por medio de dicha participación, presenta propuestas, da seguimiento y rinde informes de avance en relación con los mandatos cuya ejecución es responsabilidad del Departamento.

5.
Ejerce, cuando corresponda, las funciones de Secretaría Técnica de los distintos foros políticos que determinen los instrumentos internacionales o los mandatos consignados en las Resoluciones o las Declaraciones de la Asamblea General o del Consejo Permanente en materia de seguridad pública, delincuencia organizada transnacional, armas de fuego, trata de personas, investigación forense, políticas penitenciaras, entre otros.

6.
Asesora al Secretario General y al Secretario General Adjunto, por medio del Secretario de Seguridad Multidimensional, en relación con los temas de competencia del Departamento, y los representa cuando ellos así lo requieran.

7.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con las dependencias de la Secretaría General y con instituciones nacionales e internacionales, gubernamentales o no gubernamentales en áreas temáticas relacionadas con el ámbito de su competencia, en coordinación con el Secretario de Seguridad Multidimensional y la Secretaría de Relaciones Externas.

8.
Formula y promueve proyectos de cooperación orientados a fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros en materia de seguridad pública y realiza gestiones para lograr su viabilidad, ya sea a través de la captación de recursos financieros o de asistencia técnica, de manera coordinada con el Secretario de Seguridad Multidimensional y la Secretaría de Relaciones Externas.

9.
Responde ante el Secretario de Seguridad Multidimensional por la planeación, el seguimiento, la comunicación interna, el control y la evaluación correspondientes a los proyectos, programas y actividades cuya ejecución sea responsabilidad del Departamento, así como por la administración de recursos y personal a su cargo, y desarrolla e implementa los procedimientos internos requeridos para tal fin.

C.
En relación a Poblaciones Vulnerables y Prevención del Delito
1.
Desarrolla, promueve y gestiona planes de trabajo orientados a fortalecer la capacidad de las instituciones nacionales de los Estados Miembros en el diseño e implementación de políticas públicas y de su evaluación, en torno a la prevención de la delincuencia, la criminalidad y la violencia.
2.
Prioriza el trabajo con grupos poblacionales específicos (mujeres, niños y jóvenes, y migrantes) con un enfoque integral que considere tanto la perspectiva de derechos como la aplicación de la Ley, especialmente en las áreas de violencia intrafamiliar, violencia juvenil, trata de personas y tráfico de migrantes.

3.
Elabora propuestas de trabajo conjunto con otras dependencias de la Secretaría General, organizaciones nacionales o internacionales, gubernamentales o no gubernamentales y apoya las gestiones que se requieran para su viabilidad.


D.
En relación a Promoción de Control de Armas
1.
Desarrolla, promueve y gestiona estrategias integrales orientadas a fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros para el adecuado cumplimiento de sus compromisos internacionales en materia de manejo y control de armas de fuego y armas de impacto humanitario, así como de impulsar la ratificación e implementación de instrumentos internacionales en estas materias.

2.
Acompaña y asesora a los Estados Miembros en el diseño e implementación de políticas públicas en la lucha contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, municiones y explosivos a través de herramientas de identificación, rastreo, manejo y destrucción.

E.
En relación al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA)

1.
Brinda apoyo y asesoría técnica a los Estados Miembros que así lo requieran en el ámbito de la acción humanitaria contra las minas, tanto en el diseño e implementación de políticas públicas, como a nivel operativo a través de actividades de supervisión y monitoreo, las cuales adelanta en colaboración con la Junta Interamericana de Defensa. Las tareas desarrolladas se concentran en las áreas de remoción humanitaria de minas (desminado) y educación en el riesgo.
2.
Promueve la coordinación y articulación de esfuerzos con otras dependencias de la Secretaría General para brindar asistencia a las poblaciones afectadas en la recuperación de terrenos desminados; y contribuir a la rehabilitación física y psicológica de las víctimas y apoyarlas en su formación profesional.

3.
Provee asistencia técnica para la operación de medidas tendientes a fortalecer la seguridad relacionada con almacenamiento de armas y municiones y garantizar su manejo de acuerdo con estándares internacionales.

F.
En relación a Sistemas de Justicia Criminal 
1.
Realiza análisis sobre modelos de aplicación de justicia efectiva, y formula propuestas orientadas a fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros en esta materia.
2.
Otorga especial prioridad a la  promoción de políticas carcelarias y penitenciarias, así como al diseño e implementación de metodologías de evaluación de las políticas orientadas a la reintegración y resocialización de ex convictos.

3.
Desarrolla planes de trabajo integrales en los que se involucra a los órganos legislativos y de procuración de justicia y a sus respectivas autoridades, a fin de acompañar a los Estados Miembros en el diseño e implementación de políticas públicas efectivas de aplicación de justicia.

G.
En relación a Documentación, Información y Seguimiento
1.
A partir de la coordinación de sus actividades con las otras dependencias de la SSM, la Secretaría General y con instituciones nacionales o internacionales, gubernamentales o no gubernamentales, mantiene un Observatorio Hemisférico de Seguridad, llamado Alertamérica, dedicado a la recolección, sistematización, análisis y divulgación de datos sobre Seguridad Pública en los Estados miembros, a objeto de proveer insumos a sus políticas públicas y contribuir al desarrollo de sus capacidades institucionales en tales materias.
2.
Contribuye a la construcción y administración de la plataforma de intercambio de prácticas y la red de practicantes con base en las cuales la SSM cumple con el objetivo de promover y coordinar la cooperación entre los Estados Miembros, y de éstos con el Sistema Interamericano y otras instancias del Sistema Internacional, para evaluar, prevenir, enfrentar y responder a las amenazas a la seguridad pública.
3.
Provee acompañamiento y cooperación a las instituciones nacionales o internacionales para fortalecer sus propios sistemas de recolección, sistematización y análisis de datos y facilitar su utilización en los procesos de diseño, implementación y evaluación de políticas públicas.
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