ANEXO H
SECRETARÍA DE RELACIONES EXTERNAS
I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) es difundir el rol de la Organización como el ente promotor de la gobernabilidad democrática, del desarrollo sostenible, la seguridad multidimensional y el respeto a los derechos humanos en el hemisferio; al igual que contribuir al fortalecimiento de su imagen institucional.
B.
En cumplimiento de sus objetivos, la SRE desempeña funciones encaminadas a desarrollar y ejecutar estrategias de comunicación y de fortalecimiento de la imagen institucional; desarrollar y difundir un mensaje uniforme basado en las prioridades de la Organización; reforzar las relaciones con los Estados Miembros, los organismos e instituciones internacionales y hemisféricos con el fin de coordinar políticas; fomentar cooperación con el país sede, así como con países observadores y organismos multilaterales; ampliar y difundir información relacionada con el acervo cultural de las Américas; coordinar con donantes y contrapartes las gestiones de movilización de recursos para programas y proyectos; y promover la participación de la sociedad civil en los asuntos relacionados con los temas prioritarios de la OEA.

C.
La SRE, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario de Relaciones Externas, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

D.
La SRE esta compuesta por la Oficina Ejecutiva del Secretario de Relaciones Externas y por las siguientes dependencias:

1. Departamento de Prensa y Comunicación;

2. Departamento de Asuntos Internacionales; y
3. Museo de Arte de las Américas.
E.
En coordinación con la Oficina del Secretario General, la SRE cumple las funciones de Secretaría de la Comisión de Movilización de Recursos conforme a lo dispuesto en la Orden Ejecutiva 05-14, Corr. 1, y se desempeña como Secretaría del Consejo de la Cátedra de las Américas.
II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SECRETARIO DE RELACIONES EXTERNAS
A.
Funciones

1.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA en todos los asuntos relacionados con el diseño e implementación de la estrategia de fortalecimiento de las relaciones externas de la Organización, de acuerdo a las directrices y/o instrucciones establecidas por el Secretario General.

2.
Coordina esfuerzos de difusión y asesora al Secretario General y el Secretario General Adjunto en asuntos de alto nivel con respecto a su participación en conferencias internacionales, visitas con oficiales gubernamentales y otros viajes internacionales.


3.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia; prepara informes y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General.


4.
Desarrolla mecanismos para asegurar la coordinación adecuada de los donantes de la OEA.

5. 
Es el punto focal de la Secretaría General en los asuntos relacionados con los esfuerzos de movilización de recursos y participación de la sociedad civil de acuerdo con las funciones específicas descritas más abajo.

6.
Elabora, propone y ejecuta estrategias de comunicación pública de la Organización y establece políticas de publicaciones y difusión de temas prioritarios de la OEA.


7.
Asiste al Secretario General y a las diversas dependencias de la Secretaría General en diseñar y mantener programas de fortalecimiento de la imagen de la Organización.


8. 
Asiste al Secretario General para ampliar el compromiso con el fin de promover esfuerzos de coordinación de políticas con Organismos Internacionales, particularmente las agencias de las Naciones Unidas, instituciones interamericanas y organizaciones regionales.

9.
Promueve una mayor conciencia y comprensión internacional por parte de los  gobiernos, líderes de opinión y del público en general, acerca de la OEA y de la Secretaría General, elaborando e implementando un programa amplio y multifacético de fortalecimiento de la imagen institucional, de promoción de relaciones públicas y relaciones institucionales e impulso en la ejecución de programas culturales, conforme a las instrucciones del Secretario General.
10.
Promueve la cooperación con los Estados miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales y regionales, organizaciones no gubernamentales, instituciones académicas, y el sector privado a fin de generar un apoyo activo para la Organización, teniendo en cuenta sus objetivos y actividades, conforme a las instrucciones del Secretario General.


11.
Coordina las relaciones con instituciones y órganos legislativos y ejecutivos del país sede con el objeto de estrechar lazos y brindar información sobre la región y los programas de la Organización.
12.
Coordina el establecimiento de relaciones entre la Organización y los Observadores Permanentes a efectos de generar alianzas estratégicas en apoyo a las actividades de la Organización.


13.
Promueve las relaciones institucionales con los órganos legislativos de los Estados miembros y con otros organismos nacionales y/o intergubernamentales a fin de difundir y fortalecer la agenda de la Organización.

14.
Promueve entre los Estados miembros, organizaciones no gubernamentales, fundaciones, instituciones académicas, el apoyo activo para la Organización, sus objetivos y actividades.

15.
Coordina, promueve y lleva a cabo foros públicos de promoción de políticas, programas y proyectos de la Organización.
16. 
Establece y desarrolla relaciones con el sector privado para fomentar alianzas estratégicas en actividades y proyectos de la Organización.
17.
Es responsable de reforzar el diálogo y las alianzas de la Organización con otras partes interesadas, incluyendo a donantes de fondos de inversión, contrapartes y el sector privado.


18.
Sirve como medio para los esfuerzos de la Organización en movilización de recursos.


19.
Genera oportunidades para que el Secretario General y altas autoridades de la Organización se reúnan con grupos del sector empresarial, con el propósito de promover los objetivos de la Organización.


20.
Sirve como enlace entre la Secretaría General y la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), el Young Americas Business Trust (YABT), la Fundación para las Américas, y el Foro del Sector Privado para promover una estrecha cooperación y fortalecer los vínculos entre las fundaciones y la Secretaría General con el propósito de optimizar el uso de los recursos de todas las entidades.

21.
Promueve relaciones con funcionarios del país sede con el objetivo de brindar información sobre la región y los programas de la Organización, en cumplimiento de sus mandatos.

22.
Participa en la elaboración e implementación de estrategias y planes con el fin de obtener el apoyo a la Organización de los poderes ejecutivos y legislativos de los Estados miembros.

23.
Promueve reuniones de alto nivel sobre las actividades de la Organización y prioridades para audiencias de los poderes ejecutivos y legislativos.


24.
Participa en las comisiones y comités especiales encargados de temas relacionados al trabajo de la SRE.


25.
Promueve la visibilidad, el desarrollo, la ampliación y difusión del acervo cultural de las Américas a través de los programas, exhibiciones, eventos especiales y actividades  culturales y del Museo de Arte de las Américas y mediante la valorización y promoción de su colección permanente.

26.
Organiza exhibiciones temporales e itinerantes, programas públicos asociados a las exhibiciones, conferencias, visitas educativas al Museo de Arte de las Américas, presentación de películas y realización de eventos especiales, logrando un equilibrio entre las obras de artistas emergentes, como también de aquellos con reconocimiento internacional.

27.
Mantiene relaciones de cooperación, establece alianzas estratégicas y actúa en proyectos conjuntos con entidades, organizaciones, instituciones, museos, centros culturales, universidades, empresas y grupos afines con miras a implementar nuevos programas y proyectos. 

28.
Supervisa y coordina las actividades del Museo de Arte de las Américas.

29.
Asiste y asesora al Secretario General en la selección y contratación de personal a su cargo y establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.

30.
Dirige los esfuerzos de la Secretaría General para ampliar la captación de fondos específicos destinados a financiar programas y proyectos prioritarios de la Organización de acuerdo a las directrices del Secretario General y los mandatos de la Organización.


31.
Conjuntamente con el Departamento de Planificación y Evaluación coordina la labor de todas las dependencias de la Secretaría General para identificar necesidades de financiamiento e intercambiar información sobre oportunidades para la obtención de fondos.


32.
Administra la base de datos sobre actividades financiadas por donantes externos y coordina con las dependencias correspondientes de la Secretaría General, la preparación de informes de resultados. 

B.
Sección de Apoyo Administrativo

1.
La Sección de Apoyo Administrativo es responsable de la prestación de servicios financieros, presupuestarios, informáticos, logísticos y de gestión de recursos humanos a la SRE en su conjunto, incluyendo a todas sus dependencias, bajo la supervisión funcional de la Secretaría de Administración y Finanzas.

2.
Prepara el programa-presupuesto de la SRE y sus dependencias, y asiste al Secretario de Relaciones Externas en dirigir, administrar y supervisar su ejecución, conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

III.
DEPARTAMENTO DE PRENSA Y COMUNICACIÓN

A. 
Estructura

1.
El Departamento de Prensa y Comunicación (DPEC), sus dependencias y el personal asignado a la misma, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde al Secretario de Relaciones Externas, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
El DPEC tiene a su cargo las siguientes secciones:

a.
Sección de Prensa;

b.
Sección de Comunicaciones; y

c.
Sección de Producción Audiovisual.
B.
Sección de Prensa
La Sección de Prensa brinda cobertura periodística diaria para prensa escrita, de radio y televisión de las actividades de las autoridades de la Secretaría General, de la Secretaría General Adjunta, y del Consejo Permanente y de sus Comisiones.


1.
Asiste al Secretario General (SG), al Secretario General Adjunto (SGA) y al Consejo Permanente (CP) en sus relaciones con los medios de comunicación en cumplimiento de sus funciones oficiales, y en asuntos relacionados con políticas y estrategias de comunicación, y posicionamiento de imagen en asuntos institucionales.

2.
Propone y ejecuta la estrategia de comunicaciones del SG, del SGA y del CP con el objeto de transmitir diariamente el mensaje político a los medios de prensa.


3.
Se relaciona con los medios de comunicación nacionales e internacionales, para informar sobre la agenda de la Organización, programas y actividades por realizar y realizadas.


4.
Elabora diariamente, produce y distribuye comunicados y convocatorias de prensa, de acuerdo a la información proporcionada por los órganos respectivos.
5.
Organiza la logística de prensa y comunicación de la Organización para la Asamblea General de la OEA y otros eventos similares.


6.
Monitorea los principales medios de comunicación del hemisferio y elabora informes para difusión interna y externa, vía Internet, sobre la agenda pública de los Estados Miembros y el impacto mediático de la Organización.

7.
Establece y mantiene relaciones con los medios de comunicación de los Estados miembros para facilitar y promover la publicación de artículos sobre la Organización y las actividades de la SG, del SGA y del CP.


8.
Produce y divulga material fotográfico de las actividades de la Organización a los medios de prensa escrita y “online” del continente.


9.
Produce y divulga material audiovisual de las actividades de la Organización a los medios de prensa audiovisual y “online” del continente.
10.
Produce y divulga material de audio de las actividades de la Organización a los medios de radiodifusión y “online” del continente.
11.
Organiza conferencias de Prensa.

12.
Coordina planes de medios para los viajes del SG.
C.
Sección de Comunicaciones
La Sección de Comunicaciones se ocupa de las Publicaciones, estrategias de marketing para temas institucionales, la página Web, y las redes sociales.

Publicaciones


13.
Produce publicaciones (libros y revistas) sobre la Organización. 


14.
Coordina un comité editorial para la aprobación y supervisión de las publicaciones que elaboren las distintas dependencias de la Secretaría General.

Estrategias de marketing para temas institucionales

15.
Desarrolla estrategias de publicidad sobre temas claves de la Organización.


16.
Propone, desarrolla y ejecuta planes y estrategias de comunicación, dirigidas a lograr un mayor conocimiento de la Organización y fortalecer la imagen institucional, en coordinación con las demás Secretarías.

17.
Supervisa el diseño y producción de material impreso y digital, incluyendo informes anuales, publicaciones y páginas Web, coordinando los aspectos técnicos con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología (DOITS) de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF).

Página Web

18.
Promueve la presencia de la Organización, por medio de las redes de información digital de ámbito regional y mundial, administrando la arquitectura de la información en el sitio Web externo de la Organización, así como la redacción, traducción y actualización del contenido editorial a través de la elección de herramientas especializadas, coordinando los aspectos técnicos con DOITS.
19.
Diseña el contenido de la información del Sitio Web externo de la Organización para promover la imagen institucional de la Organización, coordinando los aspectos técnicos con  DOITS.

20.
Define estándares para diseño gráfico y guías de estilo para mantener la consistencia del Sitio Web externo de la Organización.
21.
Asiste a las áreas de la Organización en el diseño, organización y estructura de contenidos para el Sitio Web externo.

22.
Administra la estructura de funcionamiento del sitio Web y coordina a las distintas dependencias de las Secretaría General, que son responsables de proveer, editar, publicar y actualizar periódicamente sus contenidos en el sitio Web, en relación con su diseño, organización, estructura, contenidos y la actualización de los mismos, de tal forma que sea posible estar en conocimiento de los contenidos de la Web.

23.
Define políticas y lineamientos generales de uso del sitio Web externo para toda la Organización.

Redes Sociales


24.
Promueve y supervisa el uso de las redes sociales virtuales de la Secretaría General, coordinando los aspectos técnicos con DOITS de SAF, y con las demás dependencias de la Secretaría General, como corresponda.

25.
Coordina la estrategia de la Organización con respecto al uso de los distintos medios de promoción y comunicación, en particular, las redes sociales y los mensajes basados en la Web (Twitter, Facebook y el Calendario de la Organización), coordinando los aspectos técnicos con DOITS de SAF.

D.
Sección de Producción Audiovisual
La Sección de Producción Audiovisual se ocupa de la realización de material audiovisual para difusión de temas vinculados a las tareas estratégicas que cumple la Organización.


26.
Produce material de audio y video para la promoción de las actividades de la Organización, de acuerdo a los lineamientos de imagen institucional.

27.
Produce, difunde, distribuye y comercializa, cuando corresponde, materiales de audio y video sobre actividades de la Organización producidos por esta sección.

28.
Utiliza nuevas tecnologías multimedia para distribuir material de audio y video, y busca mercados emergentes para expandir el alcance de información relacionada con la Organización.

IV.
DEPARTAMENTO DE ASUNTOS INTERNACIONALES
A.
Estructura

1.
El Departamento de Asuntos Internacionales (DAI), sus dependencias y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director, quien responde al Secretario de Relaciones Externas conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
El DAI tiene a su cargo las siguientes secciones:

a.
Sección de Relaciones con Observadores Permanentes;
b.
Sección de Relaciones con la Sociedad Civil; y

c.
Sección de Enlace Público y Relaciones Interinstitucionales.
B.
Funciones

1.
Sección de Relaciones con Observadores Permanentes
 



a.
Asesora a la Secretaría General y a los cuerpos políticos, a través del Secretario de Relaciones Externas, en asuntos concernientes con relaciones de la Organización con los observadores permanentes y organismos multilaterales.



b.
Desarrolla, en coordinación con las Secretarías de Seguridad Multidimensional, de Asuntos Políticos, de Asuntos Jurídicos, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, estrategias con el fin de movilizar recursos para proyectos y programas prioritarios de la Organización.



c.
Mantiene contacto diario con los Observadores Permanentes y lleva a cabo reuniones informativas sobre la agenda interamericana, el rol de la OEA y áreas de programas prioritarios específicos.


d.
Reúne información sobre políticas y áreas prioritarias de donantes para una mejor comprensión de la agenda de los Observadores Permanentes.



e.
Promueve la participación de los Observadores Permanentes en las reuniones especiales de la OEA, incluyendo la Asamblea General y reuniones ministeriales.



f.
Prepara, en coordinación con la Secretaría de Administración y Finanzas, informes sobre las contribuciones de los Observadores Permanentes a la OEA.


2.
Sección de Relaciones con la Sociedad Civil


a.
Asesora al Secretario General en todo asunto relacionado con la sociedad civil y dirige los esfuerzos y coordina con todas las dependencias de la Secretaría General las actividades relacionadas con este tema.



b.
Presta servicios de secretaría y brinda apoyo técnico a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA del Consejo Permanente, en todos los asuntos relacionados con la participación de la sociedad civil.



c.
Informa a las organizaciones de la sociedad civil, con el apoyo de las Secretarías de Seguridad Multidimensional, de Asuntos Políticos, de Asuntos Jurídicos, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, sobre la agenda política de la Organización.


d.
Coordina las relaciones con las organizaciones no gubernamentales y promueve y armoniza la labor de las distintas dependencias de la Secretaría General en sus esfuerzos por atraer a la sociedad civil para que participe en las actividades de la Organización.



e.
Desarrolla y ejecuta estrategias y actividades destinadas a promover y ampliar la participación de la sociedad civil en las actividades relacionadas con la OEA.



f.
Promueve la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las reuniones especiales de la OEA, incluyendo la Asamblea General y reuniones ministeriales.



g.
Lleva a cabo el proceso de registro de las organizaciones de la sociedad civil en la OEA.
3.
Sección de Enlace Público y Relaciones Interinstitucionales
a. Actúa como enlace institucional entre la Organización, las agencias y entidades del Sistema de las Naciones Unidas, y el Sistema Interamericano, así como con otras organizaciones internacionales. Identifica áreas de interés común y potenciales sinergias, promueve y coordina el desarrollo de estrategias de cooperación, y fomenta y mantiene relaciones con organizaciones internacionales de manera general.

b. Facilita diálogos y reuniones de alto nivel y de trabajo entre los funcionarios de la Secretaría General y sus contrapartes en otras organizaciones internacionales para beneficiarse entre sí de sus experiencias, recursos y mejores prácticas.

c. Coordina la participación de funcionarios de la Secretaría General en conferencias, debates temáticos, seminarios y reuniones organizadas por las organizaciones internacionales.

d. Proporciona regularmente información a las organizaciones internacionales sobre los programas de la Organización en la región que son de particular interés para determinadas organizaciones.
e. Coordina el Programa de Cátedras de las Américas y sirve como Secretaría del Consejo de la Cátedra de las Américas. Organiza las Cátedras con invitados de alto nivel como un esfuerzo para promover los principios y valores democráticos y permitir la participación en el diálogo a los ciudadanos de la región.
f. Coordina el Programa de Mesas Redondas de Políticas de la OEA con el fin de promover el debate sobre la agenda hemisférica, reuniendo a analistas políticos y a la comunidad diplomática para debatir sobre asuntos clave que afectan a la región.
g. Coordina el Programa de Visitas Guiadas y Reuniones Informativas ofrecidas a diplomáticos, funcionarios de gobierno, militares, docentes universitarios, analistas políticos y estudiantes, así como al público en general.
h. Desarrolla alianzas estratégicas para promover mayor visibilidad y entendimiento de los programas de la Organización.
VI.
MUSEO DE ARTE DE LAS AMÉRICAS

A.
Estructura

1.
El Museo de Arte de las Américas, sus dependencias y el personal asignado al mismo, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Museo, quien responde al Secretario de Relaciones Externas conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva


2.
Funciones
a.
Asesora a los funcionarios de los gobiernos de los Estados miembros en la selección y el fomento de exposiciones temporarias en el Museo de las obras de artistas de mérito.

b.
Asesora al Secretario General, a la Junta de Síndicos y al Comité de Adquisiciones del Museo sobre las obras de arte que deben incluirse en la colección permanente y la forma y oportunidad en que deben exhibirse.

c.
Determina la política y las normas para la inclusión de las obras de arte en la colección permanente y para todas las providencias vinculadas a las exhibiciones temporarias e itinerantes.

d.
Colecciona, preserva y exhibe obras de arte de interés y valor estético e histórico para los Estados miembros y el público en general, para lo cual adquiere obras de arte para la colección permanente, las registra y cataloga y garantiza su debida preservación y la contratación del correspondiente seguro.

e.
Conforme a los recursos disponibles, produce películas, DVD´s, diapositivas y demás material visual documental sobre el arte de América Latina, el Caribe y Norteamérica, sobre el patrimonio cultural de cada uno de los Estados miembros y sobre aspectos específicos del folklore, la cultura y la historia de la región, y promueve la venta de estos materiales a escuelas, universidades y particulares del Hemisferio.

f.
Conforme a los recursos disponibles, prepara catálogos individuales de todas las exhibiciones, publica un boletín de artes visuales con información sobre la labor artística de la región, publica monografías individuales sobre la historia del arte de países seleccionados.

g.
Diseña campañas para recaudar fondos y programas afines destinados al autofinanciamiento del Museo y procura la participación de organizaciones no gubernamentales, incluidas, entre otras, los Amigos del Museo de Arte de las Américas y la Fundación Cultural de las Américas, en sus actividades programáticas y de recaudación de fondos.

h.
Prepara planes de corto plazo (un año), mediano plazo (cinco años) y largo plazo (10 años) para el desarrollo de proyectos del Museo, su colección y su financiamiento, y ajusta dichos planes conforme sea pertinente.

i.
Colabora en el diseño, planeación e implementación del mejoramiento físico-arquitectónico del Museo así como en su estructura institucional para garantizar sus sostenibilidad.
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